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جناب آقای دکتر عباس شیری
رئیس محترم دانشکده حقوق و علوم سیاسی دانشگاه تهران

درگذشت همسر گرامی تان را به جنابعالی و خانواده محترم تسلیت 
عرض کرده و برای شما و خانواده محترم صبر و شکیبایی و برای 

آن مرحومه فقیده، رحمت و مغفرت واسعه الهی مسألت داریم.
مؤسسه فرهنگي مطبوعاتي ايران

اندونزی میزبان، حریف تجربه فوتسال ایران  نشد

چهاردهمین 
قهرمانی

 سعید احمدعباسی، ستاره گلزن تیم ملی فوتسال 
به عنوان برترین بازیکن و گلزن جام هجدهم شناخته شد
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سیگنال مسقط به بورس تهران
شاخص کل بازار سهام 100 هزار واحد رشد کرد
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 رسوایی پرونده جفری اپستین چه زوایایی از ابعاد پیدا و پنهان 
الیگارشی آمریکا و نفوذ در سیاست بین الملل را به نمایش می گذارد

پرونده تحلیلی - تحقیقی »ایران«

شبکه تاریک قدرت و ثروت

در مناطق آزاد تجاری- صنعتی کشور و با دستور پزشکیان انجام شد

افتتاح 81 پروژه  با  131 همت اعتبار 

گفت وگو با یک مدیر شرکت ملی گاز درباره شرکت های »کارور انرژی«

 بهینه سازی انرژی
کسب و کار می شود

ابوالقاسم دلفی، سفیر پیشین در فرانسه در گفت وگو با »ایران«:

اجماع داخلی و منطقه ای برای تداوم مذاکرات ضروری است

 گفت وگو با محسن جسور ، کارگردان
درباره یک پرونده واقعی در صنعت پتروشیمی

»گیس«، روایت ایستادن است

عراقچی در گفت و گو با »الجزیره« خبر داد

 ایران و آمریکا  
در تدارک دور بعدی مذاکرات

فولاد ملی جانی دوباره می گیرد

عراقچی در گفت و گو با »الجزیره« خبر داد
ایران و آمریکا  در تدارک دور بعدی مذاکرات

سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه همزمان 
با حضور در مذاکرات با ایالات متحده در 
»مسقط« در گفت وگو با الجزیره تأکید کرد: 
مذاکرات با واشنگتن غیرمستقیم بود و فقط 
به موضوع هسته ای پرداختیم. عراقچی با بیان 
اینکه تغییر محل مذاکرات با واشنگتن در دور 
دوم محتمل است، افزود: »سطح غنی سازی 
به نیازهای ما بستگی دارد و اورانیوم غنی شده 

از ایران خارج نخواهد شد.«
وزیر امور خارجه ایران با بیان اینکه »اگر 
واشنگتن به ما حمله کند، نمی توانیم به خاک 
آمریکا حمله کنیم اما به پایگاه های آن در منطقه 
حمله خواهیم کرد«، گفت: »ما به کشورهای 

همسایه حمله نمی کنیم بلکه به پایگاه های 
آمریکایی در داخل آنها حمله می کنیم. تفاوت 
قابل توجهی بین این دو وجود دارد. عراقچی 
ادامه داد: »در حال حاضر هیچ تاریخ مشخصی 
برای دور دوم مذاکرات تعیین نشده است، اما 
ما و واشنگتن معتقدیم که این مذاکرات باید 

بزودی برگزار شود.«
وی در این گفت وگو همچنین گفت: »با وجود 
اینکه مذاکرات غیرمستقیم بود، اما فرصتی 
برای دست دادن با هیأت آمریکایی وجود 
داشت.« وزیر امور خارجه همچنین تأکید کرد: 
»موضع حاکمیتی ما این است که با انتقال 
اورانیوم به خارج از کشور مخالفت می کنیم و 

آماده ایم درصد غنی سازی را کاهش دهیم. ما 
خواهان جنگ منطقه ای نیستیم و کشورهای 
منطقه نیز چنین نمی خواهند، اما هرگونه 
حمله آمریکا این وضعیت را تغییر خواهد داد.«

عراقچی همچنین گفت: »در مسقط اعام 
کردم که آماده ام هر مدت زمانی که لازم باشد 
در آنجا بمانم تا به توافقی واقعی و سریع دست 
یابیم.« وی خبر داد که تغییر محل مذاکرات با 
واشنگتن در دور دوم محتمل است. وزیر امور 
خارجه که پس از حضور در مذاکرات مسقط 
راهی دوحه شده بود، با »شیخ محمد بن 
عبدالرحمن بن جاسم آل ثانی« همتای قطری 

خود دیدار کرد.

 تیم ملی کشورمان که در 1۳ دوره از 17 دوره اخیر 
جام ملت های فوتسال آسیا موفق به کسب 
عنوان قهرمانی شده بود، روز گذشته یکی از 
دشوارترین قهرمانی های خود در جام ملت های 
فوتسال آسیا را مقابل تیم سختکوش اندونزی 
به عنوان میزبان رقابت ها کسب کرد؛ تیمی 
که در مرحله نیمه نهایی با شکست دادن ژاپن 
نشان داده بود که سرمایه گذاری فوق العاده ای 
روی فوتسال انجام داده و در بازی فینال به 
شکلی غیرمنتظره، تیم ملی کشورمان را دچار 

چالش کرد.
 ملی پوشان ایران در شرایطی پا به دیدار پایانی 
گذاشتند که سالن مسابقه با حضور بیش از 16 
هزار و 500 تماشاگر  اندونزیایی به جهنمی سرخ 
برای شاگردان وحید شمسایی تبدیل شده بود. 
جو سنگین ورزشگاه و حمایت بی امان هواداران 
میزبان، کار را از همان ابتدا دشوار می کرد. با 
این حال شمسایی مانند دو مسابقه قبل، با 
ترکیب باقر محمدی، محمدحسین درخشانی، 
مهدی کریمی، سالار آقاپور و بهروز عظیمی بازی 
را آغاز کرد تا با تجربه و هماهنگی این نفرات، 
نبض مسابقه را در اختیار بگیرد.  ایران خیلی 
زود نشان داد برای دفاع از عنوان قهرمانی آمده 
است. حسین طیبی، کاپیتان باتجربه تیم ملی 
با یک ضربه دقیق و حساب شده دروازه میزبان 
را باز کرد تا تصور یک پیروزی کم دردسر در ذهن 
هواداران شکل بگیرد. اما ورق مسابقه ناگهان 
برگشت. اندونزی با اتکا به سرعت بالا، پرس 
شدید و انرژی مضاعف سکوها، ظرف تنها سه 
دقیقه سه بار دروازه ایران را باز کرد. رضا گوناوان 
و مگانترا )دو بار( گل هایی زدند که سالن را منفجر 
کرد و شوک بزرگی به ملی پوشان وارد آورد.  پس از 
این ضربات پیاپی، ایران به خود آمد و مالکیت 

توپ را در دست گرفت. حمات متوالی آغاز 
شد و حتی سعید احمدعباسی گلزنی کرد، اما 
بازبینی صحنه در سیستم ویدیویی گل را مردود 
اعام کرد. سرانجام مهدی کریمی در دقیقه 18 
نیمه نخست یکی از گل ها را جبران کرد تا دو تیم 
با نتیجه ۳ بر 2 به سود میزبان به رختکن بروند.  
در نیمه دوم فشار ایران بیشتر شد. احمدعباسی 
این بار گل تساوی را به ثمر رساند، ولی اندونزی 
تنها چند ثانیه بعد توسط ساموئل اکو دوباره 
پیش افتاد. این رفت و برگشت های سریع نشان 
می داد فینال به یک نبرد نفسگیر تبدیل شده 
است. شاگردان شمسایی بی وقفه حمله کردند، 
چند بار تیر دروازه را لرزاندند و سرانجام سه دقیقه 
مانده به پایان، مهدی کریمی با شوتی دقیق 
بازی را به تساوی کشاند تا مسابقه به وقت های 
اضافه برسد.  در وقت های اضافی نیز میزبان 
دست بردار نبود و بار دیگر جلو افتاد، اما ایران 
کمتر از یک دقیقه بعد توسط احمدعباسی پاسخ 
داد تا کار به ضربات پنالتی کشیده شود. در این 
بخش حساس، دو تیم شانه به شانه پیش رفتند 
تا سرنوشت قهرمان به تک ضربات گره بخورد. در 
نهایت خونسردی و تجربه بازیکنان ایران کارساز 
شد و ضربه آخر به گل نشست تا چهاردهمین 
قهرمانی آسیا برای فوتسال ایران رقم بخورد؛ 
جامی که شاید سخت تر از همیشه به دست 
آمد، اما ارزش آن دوچندان بود. همچنین در 
ضربات پنالتی تعویض طایی شمسایی و به زمین 
آمدن رستمی ها به عنوان دروازه بان به جای باقر 
محمدی یکی از تصمیماتی بود که این قهرمانی 
را رقم زد. ایران حالا با 14 قهرمانی از 18 دوره و با 
قاطعیت، آقای فوتسال آسیا محسوب می شود و 
این بازی را می توان یکی از ماندگارترین بازی های 

تاریخ فوتسال کشور قلمداد کرد.

احمدعباسی، بازیکن برتر جام
سعید احمدعباسی ستاره گلزن تیم ملی فوتسال 
که در دوره گذشته نیز به عنوان برترین بازیکن و 
گلزن جام شناخته شده بود، یک بار دیگر جایزه 

طایی را به خود اختصاص داد. 
احمدعباسی در فینال یک گل تماشایی به ثمر 
رساند و در مجموع با سه گل و سه پاس گل، 
توجه کمیته فنی رقابت ها را برای تصاحب 
توپ طای جام جلب کرد.  عملکرد سعید در 
اندونزی تنها به آمار و ارقام محدود نمی شود و 
این بازیکن در طول رقابت ها با جنگندگی در 
جلوی زمین، یک تهدیدکننده دائمی مقابل 
دروازه ها بود و مدافعین تیم ها را با ستون 
کردن ها و قابلیت های در چرخش و ضربات در 

چهارچوب آزار داد.
احمدعباسی همچنین، زیباترین گل جام 
هجدهم را مقابل ازبکستان به ثمر رساند که 
نقش زیادی در انتخاب او به عنوان بهترین 

بازیکن مسابقات داشت.

خبر فوتسال ایران برنده بازی نفسگیر فینال با میزبان
چهاردهمین قهرمانی 

 با بهره برداری از پروژه های جدید برای 1864 نفر 
ظرفیت اشتغال مستقیم ایجاد می شود
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اخبار

پزشکیان: اگر 
برای توسعه 
هر منطقه، 

برنامه ای 
علمی، 

کارشناسی و 
مبتنی بر رقابت 

با مناطق آزاد 
موفق جهان 

نداشته باشیم 
و صرفاً به 

ساخت وساز 
بدون نقشه راه 

بسنده کنیم، 
در نهایت از 

تحولات جهانی 
عقب خواهیم 

ماند

در مناطق آزاد تجاری- صنعتی کشور و با دستور رئیس جمهوری انجام شد

افتتاح 81 پروژه  با131 همت اعتبار
با بهره برداری از پروژه های جدید برای  ۱864 نفر ظرفیت اشتغال مستقیم ایجاد می شود 

در ادامه این آیین، در منطقه ویژه 
اقتصادی سهلان نیز 5 پروژه با 
سرمایه گذاری 4 هزار و 938 میلیارد 
ریال افتتاح شد که موجب ایجاد 336 

فرصت شغلی مستقیم شده است.
بهره برداری از این پروژه ها که به صورت 
برخط انجام شد، بخشی از مجموع 90 
پروژه آماده بهره برداری در مناطق آزاد 
کشور است که در راستای رویکرد اساسی 
دولت در تحقق اهداف توسعه ای، رونق 
سرمایه گذاری، افزایش اشتغال و تقویت 
نقش مناطق آزاد در رشد اقتصادی کشور 

اجرا شده اند.
 

ضرورت تدوین برنامه راهبردی 
برای هر منطقه آزاد

رئیس جمهوری در سخنانی ضمن 
قدردانی از تلاش ها، همت و نقش آفرینی 
مدیران مناطق آزاد و مسئولان استانی، 
بر ضرورت نگاه راهبردی، آینده نگر و 
مبتنی بر فناوری های نوین در توسعه 
این مناطق تأکید کرد.پزشکیان با اشاره 
به اهمیت جهت دهی صحیح به روند 
توسعه مناطق آزاد اظهار کرد: »آنچه 
امروز در این مناطق در حال توسعه 
است، باید در قالب یک نگاه منطقه ای و 
مجموعه ای دیده شود؛ نگاهی که مبتنی 
بر فناوری های برتر، آینده نگری عمیق 
و ساختاری راهبردی و پیشرفته باشد تا 
بتواند افق روشنی برای هر منطقه آزاد 

ترسیم کند.«
تدوین  چهاردهم  دولت  رئیس 
برنامه های راهبردی برای هر منطقه 

آزاد را یک ضرورت دانست و افزود: »اگر 
برای توسعه هر منطقه، برنامه ای علمی، 
کارشناسی و مبتنی بر رقابت با مناطق 
آزاد موفق جهان نداشته باشیم و صرفاً 
به ساخت وساز بدون نقشه راه بسنده 
کنیم، در نهایت از تحولات جهانی عقب 
خواهیم ماند. آینده این مناطق را شما 
مدیران می سازید و مسئولیت ترسیم 
مسیر پیش  رو برعهده شماست.«به 
گفته پزشکیان، لازم است مسیر توسعه 
به گونه ای طراحی شود که واحدهای 
تولیدی و صنعتی ایجادشده از توان 
کیفیت  رقابت پذیری،  ماندگاری، 
مطلوب و قیمت مناسب برخوردار 
باشند تا بتوانند در سطح منطقه ای و 
جهانی رقابت کنند و منافع آن برای 
کشور و مردم حاصل شود. همچنین 
وی در بخش دیگری از سخنان خود 
بر توجه به ملاحظات زیست محیطی 
در اجرای پروژه ها تأکید کرد و گفت: 
»امید است فضاهایی که در این مناطق 
ایجاد می شود، دوست دار محیط  زیست 
باشد و از ظرفیت پنل های خورشیدی 
و انرژی های پاک به صورت گسترده 
استفاده شود، به گونه ای که در تأمین 
انرژی حرارتی، گرمایش و سرمایش، 
محیطی سالم و پایدار مبتنی بر 

انرژی های تجدیدپذیر فراهم شود.«
در پایان این مراسم، رئیس جمهوری 
ابراز امیدواری کرد که این رویکرد جامع، 
آینده نگر و پایدار، زمینه ساز رونق، توسعه 
متوازن و پیشرفت همه جانبه مناطق آزاد 

و مناطق پیرامونی کشور شود.

در آستانه سالگرد پیروزی شکوهمند 
از  مجموعه ای  اسلامی،  انقلاب 
پروژه های عمرانی، سرمایه گذاری و 
گردشگری در مناطق آزاد تجاری- صنعتی 
کشور با دستور رئیس جمهوری، به 
بهره برداری رسید. آیین بهره برداری از 
این پروژه ها صبح دیروز با حضور مسعود 
پزشکیان و جمعی از مسئولان کشوری 
و منطقه ای و به صورت برخط برگزار 
شد. این پروژه ها در مناطق آزاد تجاری- 
صنعتی ارس، قشم، اروند، چابهار و 
همچنین منطقه ویژه اقتصادی سهلان 

به مرحله بهره برداری رسیدند.
 81 از  مجموع  در  مراسم  این  در 
پروژه با حدود 131 همت اعتبار و 
ظرفیت اشتغالزایی مستقیم 1864 
نفر بهره برداری شد. با دستور رئیس 

جمهوری، در منطقه آزاد ارس تعداد 27 
پروژه با اعتباری بالغ بر 65 هزار و 305 
میلیارد ریال افتتاح شد که زمینه اشتغال 
یک هزار و 79 نفر به صورت مستقیم و 4 
هزار و 495 نفر به صورت غیرمستقیم را 
فراهم می کند. در منطقه آزاد قشم نیز 

25 پروژه با مجموع سرمایه گذاری 49 
هزار میلیارد ریال به بهره برداری رسید که 
برای 248 نفر اشتغال مستقیم و 417 نفر 
اشتغال غیرمستقیم ایجاد خواهد کرد. 
در ادامه در منطقه آزاد اروند، 4 پروژه 
عمرانی و سرمایه گذاری با اعتباری معادل 

3 هزار و 950 میلیارد ریال افتتاح شد. در 
منطقه آزاد چابهار نیز 20 پروژه با مجموع 
سرمایه گذاری 8 هزار و 635 میلیارد 
ریال به بهره برداری رسید که اشتغال 201 
نفر به صورت مستقیم و 22 نفر به صورت 

غیرمستقیم را به همراه دارد.

سرلشکر موسوی:
 هر ماجراجویی علیه ایران 

بهای سنگینی دارد
امیر سرلشکر سید عبدالرحیم موسوی رئیس 
ستادکل نیرو های مسلح جمهوری اسلامی 
ایران در پیامی به مناسبت روز نیروی هوایی 
ارتش، تأکید کرد: دشمنان جمهوری اسلامی 
ایران به خوبی آگاه اند که هرگونه ماجراجویی 
و اقدام برای تحمیل جنگ علیه ایران اسلامی، 
نه تنها با شکست قطعی و راهبردی آنان همراه 
خواهد شد، بلکه موجب گسترش دامنه جنگ 
و بحران به سراسر منطقه می شود و هزینه های 
سنگین و جبران ناپذیری را بر طراحان و حامیان 

آن تحمیل خواهد کرد.
در پیام رئیس ستادکل نیروهای مسلح آمده 
است: جمهوری اسلامی ایران هرگز آغازگر جنگ 
نخواهد بود، اما در دفاع قاطع از امنیت ملی، 
منافع حیاتی و تمامیت ارضی خود، لحظه ای 

تردید به خود راه نمی دهد.

 توصیه های سید حسن خمینی 
به قضات جوان

حجت الاسلام والمسلمین سید حسن خمینی 
طی سخنانی در مراسم تجدید میثاق قضات 
جوان کشور با امام خمینی)ره( با تأکید بر اهمیت 
پیش بینی پذیر بودن احکام قضایی که امروز به 
آن وحدت رویه یا آیین دادرسی می گویند تصریح 
کرد: »از اصل عدالت مهم تر قابل پیش بینی 
بودن حکم قاضی است. یعنی مردم بدانند اگر 
امروز قراردادی می بندند، فردا در دادگاه به چه 

نتیجه ای می رسند.«
وی با اشاره به اوایل انقلاب و بحث مجتهد بودن 
قضات اظهار کرد: »قاضی نباید فقط بر اساس نظر 
شخصی )اجتهاد فردی( عمل کند، بلکه باید بر 
اساس قانون و آیین دادرسی واحد تصمیم بگیرد 

تا وحدت رویه ایجاد شود.«
تولیت آستان امام خمینی)ره( اضافه کرد: 
»مراقب باشید وقتی پرونده ها روی میزتان 
انباشته می شود عجله نکنید، در10 یا 15 دقیقه 
ممکن است سرنوشت یک انسان را رقم بزنید از 

ظلم به بی یاور بپرهیزید.«
حجت الاسلام سید حسن خمینی با اشاره به 
قرائت سوگند نامه قضات در این مراسم؛ یادآور 
شد: »در محضر امام پیمان ببندید که قضاوتی 
عادلانه داشته باشید. توکل کنید و از خدا بخواهید 

شما را از لغزش ها حفظ کند.«

دولت

گروه سیاسی

حجت الاسلام والمسلمین محسنی 
اژه ای، طی سخنانی در دیدار با اعضای 
ستاد گرامیداشت چهل و هفتمین 
سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی، با 
تأکید بر اینکه هدف انقلاب اسلامی 
که برقراری عدالت همه جانبه است 
فراموش نکرده ایم، اظهار کرد: »تمام 
همت ما مصروف و معطوف به آن 
است تا همه کسانی که فساد می کنند 

و متجاسر و متجاوز به اموال عمومی و 
منابع طبیعی و ملی هستند مجازات 
کنیم و اموال به یغما رفته توسط آنان 

را بازستانیم.«
رئیس قوه قضائیه با اشاره به تمام 
تلاش ها و مساعی صورت گرفته برای 
تحقق و توسعه عدالت طی 47 سال 
اخیر، گفت: »باید اذعان کنیم که 
تا برقراری آن عدالت واقعی که مورد 
انتظار اسلام و امامین انقلاب و مردم 
است، فاصله داریم. از همین رو همه 
ما کارگزاران نظام موظفیم همت خود 
را در راستای عدالت ورزی و بسط 

عدالت در همه ابعاد از جمله ابعاد 
اقتصادی و معیشتی مردم مضاعف 
گردانیم و در این مسیر پذیرای 
نقدها، گلایه ها و حتی توبیخ ها نیز 
باشیم.«اژه ای در ادامه با تشریح 
وظایف و تکالیف مسئولان و کارگزاران 
در حوزه بسط عدالت اظهار کرد: 
»عدالت و عدالت ورزی باید در سبک 
زندگی و زیست همه ما مسئولان و 
کارگزاران، نمود و تجلی داشته باشد؛ 
نمی شود کسی از عدالت بگوید، اما 
در زندگی اش متعهد و ملتزم به لوازم 

عدالت و عدالت ورزی نباشد.«

رئیس قوه قضائیه:
عدالت باید در زیست کارگزاران تجلی داشته باشد

رئیس ستاد انتخابات کشور:
 افزایش ثبت نام داوطلبان شوراها نوید انتخاباتی پرشور را می دهد

رئیس ستاد انتخابات کشور با اشاره به افزایش 
قابل توجه ثبت نام داوطلبان انتخابات 
شوراهای اسلامی شهر، این روند را نشانه ای 
مثبت و نویدبخش برای برگزاری انتخاباتی 
پرشور و رقابتی دانست و از تعیین تکلیف 
نهایی »حق اعتراض« داوطلبان در این دوره از 

انتخابات خبر داد.
علی زینی وند، معاون سیاسی وزارت کشور با 
بیان اینکه افزایش ثبت نام داوطلبان شوراهای 

اسلامی شهر اتفاقی بسیار مبارک است، گفت: 
»این موضوع نوید برگزاری انتخاباتی پرشور 
با حضور نمایندگان همه جناح ها، سلایق 
و دیدگاه ها را می دهد و می تواند به افزایش 
مشارکت و تقویت سرمایه اجتماعی منجر 
شود.« به گزارش ایسنا، زینی وند با اشاره به ماده 
64 قانون انتخابات شوراها تصریح کرد: »طبق 
قانون، آخرین مرجع رسیدگی به اعتراضات 
داوطلبان، هیأت های مرکزی نظارت استان ها 
بودند، اما در این دوره، با تدابیر اتخاذشده، 
هیأت مرکزی نظارت به عنوان مرجع نهایی 
رسیدگی به اعتراضات تعیین شده است تا زمینه 
بررسی دقیق تر و عادلانه تر فراهم شود.« وی از 

فراهم شدن فرصت اعتراض برای داوطلبان 
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی شهر 
خبر داد و گفت: » این امکان فراهم شده است 
که داوطلبانی که در هیأت های نظارت استانی 
رد صلاحیت می شوند، اعتراض خود را از طریق 
سامانه جامع انتخابات در هیأت مرکزی نظارت 
ثبت کنند تا در صورت وجود اجحاف یا امکان 
تجدیدنظر، موضوع مورد بررسی مجدد قرار 
گیرد.« معاون سیاسی وزارت کشور همچنین 
با اشاره به آغاز ثبت نام داوطلبان انتخابات 
شوراهای روستا از 24 بهمن ماه تأکید کرد:» 
فراخوان ثبت نام باید بدون هرگونه سوگیری 

انجام شود.«

خبرخبر
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تریبون احزاب

سهراب قنبری، رئیس ستاد انتخابات حزب ندای ایرانیان:
مشارکت مردم اصلی ترین دغدغه ماست

حزب ندای ایرانیان در چارچوب جبهه اصلاحات عمل می کند

 
انتخابات در ایران نه یک مناسبت عادی 
سیاسی، بلکه میدان سنجش کیفیت 
حوزه سیاست است. در تاریخ معاصر ایران، 
سیاست هرگز صرفاً امری در اتاق های 
دربسته قدرت نبوده است؛ همواره رد پای 
آن را می توان در حوزه های عمومی اعم 
از خیابان ، صف های رأی، گفت وگوهای 
خانوادگی و حتی سکوت های جامعه؛ یعنی 
در قالب آرای خاموش و آرای باطله نیز دید.

شوراهای شهر نزدیک ترین کانال مشارکت 
مردم در نظام حکمرانی هستند. انتخابات 
هفتمین دوره آنها در اردیبهشت ماه 1405 
در شرایطی برگزار می شود که بخشی از 
از دل نارضایتی های  ناآرامی های دی ماه 
زیست شده در شهرها برخاست. در چنین 
شرایطی در این دوره با انتخاباتی مواجهیم 
که صندوق رأی در آن حامل معنایی به مراتب 

بیشتر از گذشته است.
بیشترین  با  شهری  به  عنوان  تهران 
تراکم جمعیت، تنوع اجتماعی و برخی 
نارضایتی های زیست شده، بستری متفاوت 
از سایر شهرها دارد و همین امر اجرای 
مدل تناسبی را با برخی چالش ها مواجه 
می کند. در چنین بستری تغییر در سازوکار 
نامزدی و رأی گیری و حرکت به  سوی نظام 
انتخاباتی تناسبی، با هدف واقعی تر کردن 
رقابت  و افزایش عدالت انتخاباتی، نیازمند 
پیش زمینه ها و الزامات مشخصی است.

شوراها همچنان نزدیک ترین سطح نظام 
حکمرانی به زندگی روزمره شهروندان به 
شمار می آیند و می توانند در صورت برخورداری 
از سازوکارهای مؤثر، مسیر مشارکت مردمی را 
هموار کرده و کانالی برای شنیده شدن صدای 
جامعه فراهم آورند. این بیم وجود دارد که در 
صورت نبود و فراهم نساختن زیرساخت های 
لازم، انتخابات تناسبی سال آتی شورای شهر 

تهران با برخی چالش ها مواجه شود.
نظام  انتخاباتی تناسبی بر پایه اصل »تناسب« 
توازن در تصمیم گیری های  از  آرا، نه تنها 

کلیدی و سیاست گذاری ها حمایت می کند، 
بلکه موجب انسجام و کاهش احساس 
بی عدالتی و بی توجهی نسبت به اقشار 
مختلف جامعه می شود. اهمیت انتخابات 
تناسبی نه فقط در افزایش دموکراتیک بودن 
فرآیند رأی گیری، بلکه در ارتقای کیفیت 
حکمرانی و تضمین نمایندگی واقعی نهفته 
است. از همین رو، این مدل به  عنوان پاسخی 
به نارسایی های نظام اکثریتی اخذ رأی مطرح 
شده است. بر این اساس، اجرای این شیوه 
اخذ رأی در شرایط کنونی، بیش از آن که یک 
اصلاح فنی در سازوکار رأی گیری باشد، آزمونی 
نهادی برای سنجش ظرفیت نظام حکمرانی 

محلی و تحزب است.
قابلیت اجرای موفق آن در جامعه ای با 
ویژگی های خاص ایران، به حل چالش های 
زمینه ای وابسته است. یکی از مهم ترین 
چالش ها، از یکسو ضعف تاریخی احزاب 
سیاسی است که احزاب اغلب ماهیتی 
فردمحور یا مبتنی بر ائتلاف های موقت دارند 
و کمتر به  عنوان نهادهایی پایدار، برنامه محور 

و پاسخگو عمل می کنند.
در سطح اجتماعی نیز ضعف فرهنگ 
حزبی و نگرش منفی عمومی نسبت به 
تحزب، در کنار گرایش تاریخی جامعه به 
فردگرایی و حمایت از چهره های مشهور، 
مانع شکل گیری مشارکت حزبی پایدار 

شده است. افزون بر اینها، جریان ها و 
ائتلاف های بزرگ سیاسی )که عموماً تحت 
عنوان »جبهه« یا »ائتلاف« شناخته می شوند(   
بدون برخورداری از ساختار و تعهدات قانونی 
احزاب، به بازیگران اصلی صحنه سیاست 
بدل شده و احزاب رسمی را به حاشیه 

رانده اند.
بنابراین با اهمیت یافتن لیست های حزبی، 
خطر افزایش فساد مالی در فرآیند قرارگیری 
افراد در لیست های با شانس بالا نیز 
وجود دارد. این موضوع لزوم اجرای قوانین 
شفافیت مالی احزاب و منابع تبلیغاتی را 
دوچندان می کند. با عطف توجه به این 
موانع باید گفت نظام انتخاباتی تناسبی، یک 
ظرفیت مهم برای تقویت نمایندگی سیاسی 
و تحزب گرایی است، اما موفقیت آن به رفع 
موانع زیرساختی و تعهد به اصول رقابت 
آزاد، شفافیت مالی و نهادینه سازی احزاب 

بستگی دارد.
سیستم های  چالش های  از  دیگر  یکی 
انتخاباتی تناسبی، محاسبه دقیق و عادلانه 
توزیع کرسی هاست. محاسبات کرسی ها 
در نظام تناسبی نسبت به نظام اکثریتی 
پیچیده تر است. این امر نیازمند آموزش 
کامل مجریان، ناظران و افزایش آگاهی عمومی 
است. روش های توزیع کرسی ها در دنیا یا 
روش  بالاترین میانگین »به ویژه دهوندت« 

 اصلاح نهادی
مهمترین خروجی انتخابات تناسبی

فعالیت احزاب و جریان های سیاسی برای 
انتخابات هفتمین دوره شوراهای شهر آغاز 
شده است. انتخاباتی که در این دوره با 
استقبال خوبی از سوی داوطلبان مواجه شده 
است. در همین راستا روزنامه ایران در ستون 
»تریبون احزاب« به راهکارهای جریان های 
سیاسی و حزبی و نیز فعالیت آنها در این 
انتخابات می پردازد. در این شماره سهراب 
قنبری، رئیس ستاد انتخابات حزب ندای 
ایرانیان در گفت و گو با »ایران« با تأکید بر 
اهمیت مشارکت مردم در انتخابات شوراهای 
اسامی شهر و روستا، از آغاز فعالیت های 
انتخاباتی این حزب، راهبرد همگرایی با 
جبهه اصاحات و ضرورت »دلجویی ملی« 
برای افزایش اعتماد عمومی و حضور پای 

صندوق های رأی سخن گفت.

حزب ندای ایرانیان فعالیت انتخاباتی خود 
را چگونه آغاز کرده است؟ آیا نامزدهایی 

از سوی حزب در تهران یا سایر نقاط کشور 
ثبت نام کرده اند؟ 

حدود دو ماه است که ستاد انتخابات حزب 
ندای ایرانیان شکل گرفته و فعالیت های 
انتخاباتی را به طور رسمی آغاز کرده ایم. در این 
مدت جلسات منظمی برگزار شده و به تناسب 
آن، ستادهای انتخاباتی حزب در استان ها نیز 
تشکیل شده است. نگاه و هدف ما این است 
که هفتمین دوره انتخابات شورای اسلامی شهر 
و روستا، چه در تهران و چه در سراسر کشور، تا 
حد امکان پررونق، منظم و با مشارکت مطلوب 
مردم برگزار شود. استراتژی اصلی ما کمک به 
گرم شدن فضای انتخابات و تقویت مشارکت 
حداکثری است. در کنار این هدف، تلاش 
می کنیم اعضای حزب، هواداران و نیروهای 
نزدیک به ندای ایرانیان در تهران، شهرستان ها 
و مراکز استان ها بتوانند در شوراهای اسلامی 
شهر حضور پیدا کنند. به طور کلی، فعالیت 
انتخاباتی حزب آغاز شده و تمرکز ما بر تقویت 

مشارکت و معرفی نیروهای توانمند است.

مهم ترین دغدغه شما در مسیر انتخابات 

پیش رو چیست؟ افزایش رقابت یا افزایش 
مشارکت مردم؟

بدون تردید، مشارکت مردم اصلی ترین دغدغه 
ماست. برای حزب ندای ایرانیان بسیار مهم 
است که در هفتمین دوره انتخابات شورای 
اسلامی شهر و روستا، چه در مراکز استان ها 
و چه در شهرستان ها، شاهد مشارکت قابل 
قبول و معنادار مردم باشیم. در ستاد انتخابات 
حزب، بخش قابل توجهی از جلسات به 
بررسی علل کاهش مشارکت، موانع حضور 
مردم و راهکارهای تشویق جامعه به مشارکت 
اختصاص داشته است. ما تلاش کرده ایم با 
نگاهی واقع بینانه، وضعیت موجود را تحلیل 
کنیم و راه های بهبود آن را بررسی کنیم. تقویت 
اعتماد عمومی و ایجاد انگیزه برای حضور 

مردم، مهم ترین محور دغدغه های ماست.

در حوزه رقابت انتخاباتی، برنامه حزب برای 
حضور در لیست ها چیست؟

ما در چهارچوب جبهه اصلاحات حرکت 
می کنیم و تلاش مان این است که نیروهای 
شایسته، توانمند و متخصص حزب ندای 
ایرانیان در لیست اصلاح طلبان حضور داشته 
باشند و بتوانند وارد شوراهای مختلف کشور 
شوند. طبیعی است که اولویت ما معرفی و 
حمایت از نیروهای حزب خودمان است. در 
عین حال، اگر در برخی حوزه ها این امکان 
فراهم نشود، از نیروهای همسو و نزدیک به 
گفتمان حزب که در لیست جبهه اصلاحات 
قرار می گیرند، حمایت خواهیم کرد. هدف 
نهایی ما تقویت مدیریت شهری و روستایی با 

حضور نیروهای کارآمد است.

یادداشت

معصومه انتظام
پژوهشگر علوم سیاسی 

)D’Hondt( است یا روش  »بزرگ ترین 
 .)Sainte-Laguë( »باقیمانده و سنت لاگو
مطابق استانداردهای موجود در این انتخابات 
باید در کنار اعلام اسامی منتخبان لیستی، 
آرای نامزدهای منفرد و نیز آرای اعضای 

علی البدل نیز محاسبه و اعلام شود.
حسب ماده 25 قانون تشکیلات، وظایف و 
انتخابات شوراهای اسلامی کشور و انتخاب 
شهرداران و دهیاران )مصوب 1403( و ماده 
22 آیین نامه اجرایی برگزاری انتخابات شورای 
اسلامی شهر و روستا )مصوب 1404( هر دو 
روش در ایران مبنا خواهد بود. این پیچیدگی 
می تواند فهم روند انتخابات و محاسبات 
کرسی ها را برای عموم مردم و حتی ناظران 
سخت کند. اطلاع رسانی دقیق و شفاف در 
مورد نحوه توزیع کرسی ها باید صورت پذیرد 
تا ابهامی در فرآیند رأی گیری و چگونگی 

شمارش و توزیع کرسی ها باقی نماند.
یکی دیگر از پیش نیازهای مهم برای اجرای 
موفق نظام انتخابات تناسبی، ارتقای آگاهی و 
فرهنگ سیاسی در میان مردم است. در این 
نظام اخذ رأی، مردم معمولاً به لیست های 
حزبی یا گروه های سیاسی رأی می دهند، 
باید تلاش کرد تا ایشان به این درک برسند 
که هدف از این تغییر، تقویت مشارکت و 
جلوگیری از حاکمیت یک حزب یا فرد خاص 
بر شوراها است. برگزاری کارگاه ها و برنامه های 
آموزشی برای توضیح نحوه کارکرد سیستم 
تناسبی، استفاده از رسانه های مختلف برای 
توضیح شیوه رأی گیری و چگونگی تأثیر رأی 
افراد بر انتخاب نمایندگان، آگاه سازی افکار 
عمومی درباره اهمیت رأی حزبی و چگونگی 
تأثیرگذاری آن بر سیاست های عمومی از 
مهم ترین پیش نیازها برای اجرای موفق نظام 

انتخابات تناسبی است.
نخستین گام برای ایجاد شفافیت در انتخابات 
پیش  رو، اجرای دقیق الزامات قانونی است. 
در این راستا بر اساس ماده ۹ آیین نامه 
اجرایی انتخابات، احزابی که قصد ارائه 
فهرست انتخاباتی دارند موظف اند حداکثر 
یک هفته پس از پایان ثبت نام داوطلبان، 
نماینده تام الاختیار خود را به ستاد انتخابات 
کشور معرفی کنند. اکنون که این مرحله 
مطابق جدول زمان بندی انتخابات طی شده 
است، انتظار می رود ستاد انتخابات کشور 
اسامی احزابی را که نمایندگان خود را معرفی 
کرده اند، به  صورت رسمی و شفاف در اختیار 
رسانه ها و جراید عمومی قرار دهد؛ اقدامی 
ساده اما مؤثر که می تواند گام اول در بازسازی 
اعتماد عمومی، تضمین شفافیت و سلامت 
رقابت انتخاباتی و ایجاد فضای انتخاباتی در 

عرصه عمومی باشد.



شبکه تاریک 
قدرت و ثروت

رسوایی پرونده جفری اپستین 
چه زوایایی از ابعاد پیدا و پنهان 
 الیگارشی آمریکا و نفوذ

در شبکه قدرت جهانی را به نمایش 
می گذارد

اپستین نه به 
عنوان یک 

فرد مستقل، 
بلکه به عنوان 

یک »دارایی 
اطلاعاتی« 
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است که 

وظیفه داشت 
از طریق 
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عسل« افراد 

قدرتمند را در 
موقعیت های 

آسیب پذیر 
قرار داده و 
از آنها برای 

تأمین منافع 
نهادهای 
اطلاعاتی 

خارجی 
یا داخلی 

باج گیری کند

اپستین با 
دستگاه های 

اطلاعاتی آمریکا و 
خارجی همکاری 

می کرده است. 
در سند اف بی 

آی آمده: »منبع 
انسانی محرمانه به 

این باور رسید که 
اپستین یک عامل 
موسادِ جذب شده 

بوده است«، و 
به گزارش های 

پیشین اف بی آی 
اشاره می کند. 

در ادامه افزوده 
می شود: »اپستین 

به ایهود باراک، 
نخست وزیر 

پیشین اسرائیل، 
نزدیک بود و تحت 

نظر او به عنوان 
جاسوس آموزش 

دیده بود.«

در یکی از اسناد 
قربانی شهادت 

داده است که 
توسط جورج 

بوش مورد تجاوز 
قرار گرفته است. 
این شاهد »نوعی 

قربانی گیری 
آیینی« بود که 

در آن پاهایش با 
شمشیر خمیده 

بریده شد. او گفته 
است در قایق، 
شاهد تکه تکه 

شدن نوزادان، 
خارج کردن 

روده هایشان و 
افرادی که مدفوع 

این روده ها را 
می خوردند، بوده 

است. به گفته 
این شاهد او 

همچنین توسط 
جورج بوش اول 

)احتمالاً اشاره به 
رئیس  جمهوری 

سابق جورج 
اچ.دبلیو. بوش( 

مورد تجاوز قرار 
گرفته است

افشای کامل 
ارتباط اندرو 

با اپستین 
می تواند برای 

همیشه کاخ 
ویندزور را غرق 

کند. یکی از 
کارکنان سابق 

کاخ باکینگهام 
به لونی گفت: 

»آنها هرگز 
نمی توانند از 
این وضعیت 
بهبود یابند« 
زیرا رسوایی 
ناشی از آن 
آنها را برای 

همیشه دفن 
خواهد کرد

در مارس ۲۰۰۵، پلیس شهر پالم 
بیچ فلوریدا تحقیقاتی را درباره 
اپستین آغاز کرد؛ خانواده یک 
دختر ۱۴ ساله گزارش دادند که او 
در عمارت اپستین مورد آزار قرار 
گرفته است. پلیس پالم بیچ 
در مه ۲۰۰۶ شواهد کافی برای 
ح اتهام علیه اپستین به اتهام  طر
ارتکاب چندین فقره سوءاستفاده 
جنسی از کودکان گردآوری کرد. با 
این حال، »بری کریشر« دادستان 
ایالتی وقت به جای طرح مستقیم 
اتهامات، پرونده را به یک هیأت 
منصفه فرستاد که خود امری 

غیرمعمول بود.
۲۰۰۶، هیأت منصفه  در ژوئیه 
اتهام  مورد  یک  تنها  ایالتی 
»جلب کودک برای روسپی گری« 
علیه اپستین اعلام و پلیس او را 
دستگیر کرد. این اتهام سبک در 
قیاس با گستره جرایم افشاشده 
بلافاصله با انتقاد شدید روبه رو 
شد. مقامات پلیس فلوریدا علناً 
دادستان را متهم کردند که با 
ملایمت بیش از حد، شرایط 
ویژه ای برای اپستین قائل شده و 
در عمل به او »تخفیف ویژه« داده 
است. این ماجرا باعث شد پلیس 
فدرال )اف بی آی( نیز به صورت 

موازی وارد تحقیقات شود.
همزمان، دادستان های فدرال 
در میامی نیز به رهبری الکساندر 
آکوستا )دادستان ایالات متحده 
در منطقه جنوبی فلوریدا( در سال 
۲۰۰۷ یک کیفرخواست سنگین 
فدرال علیه اپستین آماده کرده 
بودند. اما تیم وکلای پرنفوذ 
اپستین نزدیک به یک سال با 
دادستان ها مذاکره پشت پرده 
کردند تا توافقی برای جلوگیری از 

تعقیب فدرال حاصل کنند.

این   ،۲۰۰۸ سرانجام در ژوئن 
شد:  منعقد  محرمانه  توافق 
اپستین در دادگاه ایالتی به دو 
فقره اتهام جزئی )یک مورد 
درخواست روسپی گری و یک 
مورد درخواست روسپی گری از 
فرد زیر ۱۸ سال( اقرار کرد و به ۱۸ 
ماه حبس محکوم شد، در حالی 
که دادستانی فدرال موافقت کرد 
از پیگرد جرایم فدرال او خودداری 

. کند
این توافق محرمانه معروف به 
 )NPA( توافق عدم تعقیب قضایی
نه تنها اپستین بلکه همدستان 
احتمالی او را نیز در برابر تعقیب 
فدرال مصون می کرد. بنا به این 
معامله پرسش برانگیز، اپستین 
بخش اعظم محکومیت کوتاه 
ح آزادی کاری  خود را نیز در طر
سپری کرد؛ به گونه ای که روزها 
آزادانه به دفتر کارش می رفت و 
فقط شب ها را در زندان ایالتی 
می گذراند. او پس از حدود ۱۳ ماه 
)ژوئیه ۲۰۰۹( حتی زودتر از موعد از 

زندان آزاد شد.
از  بانفوذ  میلیاردر  یک  اینکه 
مجازات تجاوز به کودکان و قاچاق 
جنسی بین المللی قسر در برود 
فقط یک قضاوت ضعیف نیست 
بلکه یک شکست نفرت انگیز 

. ست ا
که  شد  روشن  بعد  سال ها 
هنگام  فدرال  دادستان های 
توافق، حتی حقوق قربانیان را 
نادیده گرفته بودند؛ آنان بدون 
اطلاع قربانیان، معامله را نهایی 
کردند که نقض آشکار »قانون 
حقوق قربانیان« بود. یک دهه 
پس از این ماجرا، در فوریه ۲۰۱۹ 
یک قاضی فدرال رأی داد که 
دادستان های تحت امر آکوستا با 

مخفی نگه داشتن جزئیات توافق 
از قربانیان، حقوق آنان را تضییع 
کرده اند. بسیاری از ناظران، این 
»معامله قرن« برای اپستین را 
مصداق اجرای ناعادلانه قانون 

می دانستند.
پس از آزادی اپستین در ۲۰۰۹، 
تلاش های حقوقی برخی قربانیان 
برای لغو مصونیت او و تعقیب 
همدستانش ادامه یافت. از جمله، 
ویرجینیا جوفری )یکی از قربانیان 

ی  ست ها ا خو د ا د ر  د  ) صلی ا
خود ادعا کرد که از ۱۷ سالگی 
توسط اپستین و دوست دخترش 
گیسلین ماکسول به شبکه ای 
از سوءاستفاده جنسی و قاچاق 
به حلقه افراد بانفوذ از اعضای 
تا  گرفته  سلطنتی  ن  ا ند خا
سیاستمداران و بازرگانان وارد 

شده بود.
نقطه عطف ماجرا در نوامبر ۲۰۱۸ 
رقم خورد؛ روزنامه میامی هرالد 
با انتشار یک مجموعه گزارش 
تحقیقی مفصل، بار دیگر پرونده 
توجهات  صدر  به  را  اپستین 
بازگرداند. این گزارش ها بویژه بر 
نقش آکوستا در اعطای آن »توافق 

یک یادداشت محرمانه زدایی شده 
اف بی آی از پرونده های اپستین که 
در سری جدید اسناد اپستین منتشر 
شد، شامل مواردی است که ارتباط 
معنادار اپستین با سرویس اطلاعاتی 
رژیم صهیونیستی )موساد( است. 
شاید همین باعث شد نخست وزیر 
اسرائیل، بنیامین نتانیاهو را وادار 
کند که ارتباط موساد و اپستین را 

تکذیب کند.
این یادداشت که در سال ۲۰۲۰ نوشته 
شده، بخشی از تحقیق اف بی آی 
درباره نفوذ داخلی یا خارجی بر روند 

انتخابات ایالات متحده بوده است. این سند 
 )CHS( بر اطلاعات یک منبع انسانی محرمانه
تکیه دارد و در میان انبوهی از اسناد مرتبط با 
اپستین قرار دارد که توسط وزارت دادگستری 
آمریکا منتشر شده اند. منبع می گوید: »ترامپ 
توسط اسرائیل به دام افتاده یا تحت نفوذ قرار 
گرفته است و جردکوشنر مغز متفکر واقعی 
پشت سازمان او و ریاست  جمهوری اش است.«
این یادداشت همچنین می گوید اپستین 
با دستگاه های اطلاعاتی آمریکا و خارجی 
همکاری می کرده است. در آن آمده: »منبع 
انسانی محرمانه به این باور رسید که اپستین 
یک عامل موسادِ جذب شده بوده است«، و به 
گزارش های پیشین اف بی آی اشاره می کند. 
در ادامه افزوده می شود: »اپستین به ایهود 
باراک، نخست وزیر پیشین اسرائیل، نزدیک 
بود و تحت نظر او به عنوان جاسوس آموزش 

دیده بود.«

اپستین و باراک رابطه ای ده ساله داشتند. 
باراک که در اوایل دوران حرفه ای خود از 
چهره های ارشد اطلاعات نظامی اسرائیل 
نیز بود، بین سال های ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۷ بیش 
 از ۳۰ بار از خانه شهری اپستین در نیویورک 

بازدید کرد.
در یکی از تبادل های ایمیلی، اپستین به باراک 
نوشت: »باید روشن کنی که من برای موساد کار 
نمی کنم.« باراک پاسخ داد: »تو یا من؟« اپستین 

جواب داد: »اینکه من کار نمی کنم.«
این سند این ادعاها را به توافق اعتراف سال 
۲۰۰۸ اپستین مرتبط می کند و از گفت وگویی 
ادعایی نام می برد که در آن وکیل او، آلن 
درشوویتسِ طرفدار اسرائیل و الکس آکوستا، 
دادستان فدرال وقت حضور داشتند و به 
آکوستا گفته شده بود اپستین »به اطلاعات 

دارد.« تعلق 
پرونده های اف بی آی همچنین نشان می دهد 
که به گفته منبع انسانی محرمانه، خود 

درشوویتس »توسط موساد 
جذب شده بود و به مأموریت 

آنها باور داشت.«
این در حالی است که جفری 
اپستین روابط نزدیکی با رابرت 
مکسول، ناشر بریتانیایی، )که 
دخترش گیسلین مکسول 
معشوقه اپستین و شریک جرم 
او در قاچاق جنسی کودکان 
ی  مهره ها ز  ا یکی   ) ست ا
شناخته شده موساد، و لس 
وکسنر، مدیرعامل ویکتوریا 
سیکرت داشت که به تأسیس 
سازمانی کمک کرد که در لابی گری و امور 
خیریه، صدای طرفداران اسرائیل را پوشش 

می داد.
در این یادداشت همچنین آمده است که 
جفری اپستین محکوم به کودک آزاری با 
دستگاه اطلاعاتی اسرائیل همکاری می کرد. 
که  هد  می د ن  نشا ید  جد یمیل  ا یک 
جفری اپستین یا با نخست وزیر اسرائیل، 
بر  یا  ه  کرد ت  ملاقا نیاهو  نتا مین  بنیا
 دیدارهای او با افراد دیگر تأثیر گذاشته

است.
افراد ذکر شده مرتبط با اپستین در سند 
عبارتند از: روی ناوون، معاون رئیس گلدمن 
ساکس از سال ۱۹۹۷ تا ۲۰۰۲، سپس مدیر 
عامل در جی پی مورگان و  جیکوب فرنکل، 
رئیس بانک اسرائیل از سال ۱۹۹۱ تا ۲۰۰۰. به 
نظر می رسد هر دو کمی پس از این ایمیل با 

نتانیاهو ملاقات کرده اند.

اپستین  اسناد  تکان دهنده ترین  از  یکی 
بی تردید به شاهزاده اندرو، پسر ملکه انگلستان 
و برادر پادشاه کنونی بریتانیا اختصاص دارد. 
اتفاقات تکان دهنده ای که موجب شد اندرو 
از تمامی مناصب و عناوین سلطنتی خلع شود.

به تازگی در کتابی از ویرجینیا جوفری یکی 
از قربانیان پرونده اپستین، جزئیات بیشتری 
از اتهامات آزار جنسی توسط شاهزاده اندرو 
منتشر شده است. در اسناد دادگاه آمده است 
که جوفری از شانزده سالگی قربانی قاچاق 
و سوءاستفاده جنسی توسط جفری اپستین 
بوده است. او همچنین گفته بود که به مردان 

قدرتمند دیگری از جمله شاهزاده 
اندرو، »قرض داده شده« و اندرو 
پیش از رسیدن او به هجده سالگی 
سه بار به او تعرض کرده است. 
ویرجینیا جوفری اوایل سال ۲۰۲5 

به زندگی خود پایان داد.
اندرو لونی، نویسنده کتاب »ظهور 
و سقوط خاندان یورک« به پایگاه 
مستقل The Grayzone گفته که 
رابطه چند دهه ای شاهزاده اندرو 
با جفری اپستین »زودتر، طولانی تر 

و بسیار صمیمی تر از آن چیزی بود که هر کسی 
قبلاً اعتراف کرده بود«. دوستی آنها چنان 
فاسد بود که حتی اپستین که خود را »پادشاه 
روابط نامشروع« می نامید، از اشتهای جنسی 

شاهزاده شوکه شده بود.
آرشیوهای  در  تحقیق  سال ها  اساس  بر 
بی بی سی، مصاحبه ها و ایمیل های فاش شده، 
تحقیقات این نویسنده، تصویری تکان دهنده از 
مردی ارائه می دهد که تحت حمایت امتیازات 
سلطنتی بوده، از کودکی به رابطه جنسی 
معتاد بوده و در نهایت اتحادش با بدنام ترین 
کودک آزار جهان او را از هم پاشیده است. این 
مورخ فاش می کند که اپستین نه تنها جریانی 
مداوم از دختران زیر سن قانونی را در اختیار 

اندرو قرار می داد، بلکه از شاهزاده اطلاعات 
جمع آوری می کرد و با وظیفه شناسی آن را به 
موساد و سایر سازمان های جاسوسی منتقل 

. د می کر
لونی فاش کرد که اپستین قادر بود جریان 
مداومی از اطلاعات حساس از اندرو، از جمله 
مطالب بالقوه باج گیری که می توانست به 
دولت های خارجی ارائه دهد، جمع آوری کند. 
استیون هافنبرگ، کلاهبردار سریالی و »مربی« 
سابق اپستین، این روایت را تکرار کرد و ادعا 
کرد که اپستین از اندرو به عنوان »جایزه 
سوپربول« خود یاد کرده است. در حالی که 

این عضو خاندان سلطنتی بریتانیا ناخواسته 
از طرف اپستین جاسوسی می کرد، همزمان 
خودش را به خطر انداخت و او را به ابزاری 

بی نقص تبدیل کرد.
اندرو در بیشتر عمرش از سطح شگفت آوری 
از حمایت و لطف مادرش، ملکه الیزابت، 
برخوردار بود. یکی از کارمندان سابق در 
مصاحبه با یک رسانه استرالیایی فاش کرد 
که کارکنان سلطنتی از مصونیت شاهزاده 
وحشت داشتند و تا حد زیادی از ایستادن 
در برابر قلدری های وسواس گونه او خودداری 
می کردند، زیرا »اعلیحضرت تقریباً همیشه از 
او حمایت می کردند و او کاملاً از این موضوع 

سوءاستفاده می کرد.«

به لطف اندرو و اپستین، چرخه سوءاستفاده 
ظاهراً با تعدادی از دختران جوان - بویژه 
ویرجینیا جوفری - ادامه یافت. هنگامی که 
ادعاهای او علیه شاهزاده در سال ۲۰۱5 علنی 
شد، یک تیم بی بی سی مخفیانه به سراسر 
ایالات متحده سفر و پرونده های پلیس را 
بررسی کرد و در عین حال با قربانیان این دو 
نفر مصاحبه های مفصلی انجام داد. در طول 
مسیر، آنها ایمیل های رد و بدل شده بین اندرو 
و گیسلین مکسول را که در مورد جوفری بحث 

می کردند، کشف کردند.
این ایمیل ها هیچ نشانه ای از بی اطلاعی یا 
ساختگی بودن ادعاهای او ارائه 
نمی دهند. لونی می گوید بازرس 
ارشد تیم بی بی سی به او گفته 
است: »در عوض، اندرو و مکسول 
با هم همکاری کردند تا پرونده ای 
درباره ویرجینیا بسازند تا به رسانه ها 
درز کند.« به عبارت دیگر، این دو نفر 
برای بدنام کردن یکی از قربانیان 
خود در دادگاه افکار عمومی، قبل از 
اینکه بتوان اقدام قانونی را آغاز کرد، 
تبانی کردند. وقتی سرانجام شکایتی 
از طرف او مطرح شد، اندرو به جای اینکه 
با بررسی دقیق روبه رو شود، مبلغ هنگفتی 

پرداخت کرد.
افشای کامل ارتباط اندرو با اپستین می تواند 
برای همیشه کاخ ویندزور را غرق کند. یکی از 
کارکنان سابق کاخ باکینگهام به لونی گفت: 
»آنها هرگز نمی توانند از این وضعیت بهبود 
یابند« زیرا رسوایی ناشی از آن »آنها را برای 
همیشه دفن خواهد کرد.« منبع لونی هشدار 
داد: »اگر حقیقت بی قید و شرط منتشر شود، 
مردم بریتانیا سعی خواهند کرد خانواده 
سلطنتی را استیضاح کنند - به هر حال، بسیاری 
از تخلفات اندرو با هزینه مالیات دهندگان 

بریتانیایی انجام شده است.«

در میان ۳ میلیون اسناد منتشر شده در پرونده 
اپستین موارد تکان دهنده ای وجود دارد که 
جنایاتی فراتر از تصورات ثبت کرده است. این 
اسناد دعاوی بسیار تکان دهنده ای درباره نقش 
احتمالی ترامپ در شبکه پدوفیلی و بهره کشی 
جنسی از کودکان تحت هدایت جفری اپستین 

ح شده است. مطر
 علاوه بر مناسک شیطانی و اعمال جنسی 
مجرمانه، ایمیل های اپستین نشان از دخالت 
شبکه گسترده اپستین و مقامات در اتفاقات 

جهانی بوده است.
در یکی از اسناد قربانی شهادت 
داده است که توسط جورج بوش 
مورد تجاوز قرار گرفته است. این 
شاهد »نوعی قربانی گیری آیینی« 
بود که در آن پاهایش با شمشیر 
خمیده بریده شد. او گفته است 
در قایق، شاهد تکه تکه شدن 
نوزادان، خارج کردن روده هایشان 
و افرادی که مدفوع این روده ها را 
می خوردند، بوده است. به گفته 
این شاهد او همچنین توسط 
جورج بوش اول )احتمالاً اشاره 
به رئیس  جمهوری سابق جورج 
اچ.دبلیو. بوش( مورد تجاوز قرار 

گرفته است.
در یک سند مبسوط آمده است: 
دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری، 
میهمانی هایی در مارالاگو داشت 
که به آنها »دختران تقویمی« 
می گفتند. جفری اپستین کودکان 
را می آورد و ترامپ آنها را حراج 
می کرد. در ادامه این متن آمده 
است: او نقاط حساس کودکان را 
اندازه گیری می کرد و کودکان را بر 
اساس سفتی رتبه بندی می کرد. 
میهمانان مردان مسن تری بودند 
و شامل ایلان ماسک می شدند. 
دان)دونالد( جونیور ترامپ، ایوانکا 
ترامپ، و اریک ترامپ آنجا بودند. 
وکیل الن درشویتز نیز آنجا بود 
همراه با وکیل باب شاپیرو. ما را به 
اتاق ها بردند، مجبور به انجام }...{ 
با دونالد ترامپ کردند. مجبورمان 
می کردند که تسلیم اعمال جنسی 
آنان شویم. من ۱۳ ساله بودم 
وقتی دونالد جی ترامپ به من 
تجاوز کرد. گیسلین مکسول نیز 

حاضر بود.
است:  آمده  دیگری  متن  در 
]سانسور شده[ گزارش داد که 
دوستی دارد ]سانسور شده[ که 
دستیار شخصی اپستین در فلوریدا 
از ۱۹۸۶ تا ۱۹۹۱ یا ۱۹۹۲ بود. این 
دوست نام برخی از میهمانان 
میهمانی های اپستین را به اشتراک 
گذاشت، از جمله بیل کلینتون و 
دونالد ترامپ. در سن ۱۶ سالگی، 
در حالی که مدلینگ می کرد، 
در  میهمانی   ۸ در  تماس گیرنده 
نیویورک  در  اپستین  اقامتگاه 

شرکت کرد. در یک مورد، تماس گیرنده گزارش 
داد که توسط اپستین مورد تجاوز جنسی قرار 
گرفت. در مورد دیگر، دو برادر دوقلو، الن و 
اورن، تماس گیرنده و دوستش را به طبقه بالا 
کشاندند، اما آنها فرار کردند. تماس گیرنده 
گفت که اورن به بهترین دوستش تجاوز کرد 
و یک برادر سوم، تال، به یک دختر ۱۴ ساله به 
نام ]سانسور شده[ تجاوز کرد. تماس گیرنده 
نام افراد دیگری را که در میهمانی های اورجی 
)اعمال جنسی جمعی( بزرگ با او، دختران 
جوان دیگر، و مدل های قدیمی ویکتوریا سکرت 

شرکت داشتند، ذکر کرد، از جمله بیل کلینتون 
و دونالد ترامپ.

یک ایمیل داخلی در سال ۲۰۲۰، مرتبط با پرونده 
گیسلین مکسول معشوقه اپستین ادعاهایی را 
بررسی کرده است. بر این اساس، مکسول در 
دهه ۹۰ دختری را برای »مدلینگ« جذب کرده 
است، او را به عنوان برده جنسی و برای شکنجه 
فروخته و شاهزاده اندرو در مرگ او دست داشته 
است. وزارت دادگستری از سال ۲۰۲۰ به طور 
جدی این موضوع را بررسی می کرد. تاد بلانش 
معاون دادستان کل آمریکا گفته است که ویدیو/
تصاویری وجود دارد که »تصاویر 
مرگ« را در فایل های منتشر نشده 

نشان می دهد.
اسناد رسوایی پرونده اپستین فقط 
مربوط به قاچاق جنسی در جزیره 
شخصی اش، لیتل سنت جیمز 
محدود نمی شود و جهان سیاست 
را دربر می گیرد: جفری اپستین در 
یکی از اسناد گفته که آمریکا به 

داعش کمک می کند.
دریکی از اسناد دیگر آمده است: 
اپستین و لری سامرز دو هفته پس 
از پیروزی زلنسکی در انتخابات در 
حال ارسال پیام درباره او بودند. ۶ 
می ۲۰۱۹ زلنسکی تازه پیروز شده 
بود اما هنوز مراسم تحلیف انجام 
می گوید:  اپستین  بود.  نشده 
»زلنسکی به دنبال کمک است. 
پوتین با بی اعتنایی می گوید که او 
توسط اسرائیلی ها اداره می شود.«
در یکی دیگر از اسناد جفری اپستین 
و یکی از اعضای خانواده روتشیلد 
درباره »کودتای اوکراین« موسوم 
به میدان در سال ۲۰۱۴ گفت و گو 
 : ید می گو پستین  ا  . می کنند
»کودتای اوکراین باید فرصت های 
زیادی فراهم کند، خیلی زیاد.« 
روتشیلد در پاسخ می گوید: »دلم 
برای گفت و گوهایمان تنگ شده 
و امیدوارم حالت خوب باشد. 
فردا عصر به خانه می رسم، آیا 
وقت داری؟ و بیایید درباره اوکراین 

کنیم.« صحبت 
از   ۲۰۱۰ فوریه  در  که  ایمیلی  در 
سلطان احمد بن سلیم، تاجر 
اماراتی، به جفری اپستین ارسال 
شده است، نشان می دهد که 
اپستین در عملیات موساد در ۱۸ 
ژانویه ۲۰۱۰ که در آن یک جوخه ترور 
اسرائیلی به دبی آمدند تا محمود 
المبحوح، عضو ارشد حماس را ترور 

کنند، نقش داشته است.
ن  نشا  ۲ ۰ ۱ ۱ ئیه  و ژ ی  یمیل ها ا
و  اپستین  جفری  که  می دهد 
همکارش به نام گرگ براون درباره 
با دخالت عوامل  برنامه هایی 
سابق MI6  و موساد برای اخاذی 
تصاحب  و  لیبیایی  مقامات  از 
دارایی های دولتی به بهانه کمک 
به بازسازی کشور بحث کرده اند.

پرونده جفری اپستین شاید ورای یک رسوایی 
اخلاقی یا جنایت فردی، باید به عنوان یک نقطه 
عطف در درک ساختار قدرت در ایالات متحده 
فهم شود. این پرونده پرده از وجود یک الیگارشی 
پیچیده برمی دارد که در آن مرزهای میان امور مالی، 
فناوری، سیاست و نهادهای اطلاعاتی به شدت محو 
شده است. واکاوی این شبکه نشان می دهد که 
قدرت در آمریکا نه از طریق نهادهای رسمی، بلکه از 
طریق پیوندهای غیررسمی و پنهانی توزیع می شود 
که در آن نخبگان اقتصادی و سیاسی با برخورداری 
از نوعی مصونیت ساختاری، فراتر از قوانین عادی 
فعالیت می کنند. اسناد افشا شده در سال های 
۲۰۲۴ تا ۲۰۲۶، به ویژه تحت »قانون شفافیت 
پرونده اپستین«، ابعاد جدیدی از این تمرکز قدرت 
را نمایان کرده است که می تواند به بازتعریف روابط 

قدرت در میان نخبگان آمریکایی منجر شود.
 

روند برکشیده شدن اپستین و استراتژی نفوذ
برخلاف روایت های رسمی که اپستین را صرفاً یک 
سرمایه دار خودساخته معرفی می کنند، تحلیل 
عمیق تر نشان می دهد که صعود او محصول 
مستقیم حفره های موجود در نهادهای نخبگانی 
است. اپستین کار خود را در مدرسه دالتون آغاز 
کرد، جایی که علیرغم نداشتن مدرک تحصیلی 
رسمی، به تدریس فیزیک و ریاضیات پرداخت. 
پیوند او با آلن گرینبرگ، مدیر اجرایی بیر استرنز 
)Bear Stearns( از همین دوره و از طریق تدریس 

به فرزندان نخبگان وال استریت آغاز شد.
اپستین در سال ۱۹۷۶ به عنوان دستیار جزیی در 
بخش معاملات گزینه به شرکت بیر استرنز پیوست 
و به سرعت به دلیل توانایی های فروشندگی و 
تحلیل استراتژی های کاهش مالیات برای مشتریان 
ثروتمند، به جایگاه شریک محدود دست یافت. 
اگرچه او در سال ۱۹۸۱ به دلیل اتهامات مربوط به 
وام های مشکوک و معاملات داخلی از این شرکت 
جدا شد، اما این دوره به او اجازه داد تا با نخبگانی 
چون ادگار برونفمن پیوند برقرار کند و الفبای 

مدیریت ثروت در سطوح کلان را بیاموزد.
 

 وکسنر: کلید ورود به الیگارشی
حیاتی ترین پیوند اپستین با لزلی وکسنر، میلیاردر 
امپراطوری ویکتوریا سکرت شکل گرفت. در اواخر 
دهه ۱۹۸۰، اپستین علیرغم هشدارهای مشاوران 
مالی وکسنر مانند هارولد لوین که او را »موش« 
خطاب کرده بود، توانست اعتماد مطلق وکسنر را 
جلب کند. وکسنر وکالت تام الاختیار دارایی های 
عظیم خود را به اپستین داد که عملاً به معنای 
برون سپاری حاکمیت مالی یکی از ثروتمندترین 
مردان آمریکا به فردی با سوابق مبهم بود. این 
رابطه نه تنها ثروت مادی اپستین را تأمین کرد )از 
جمله تملک عمارت منهتن وکسنر(، بلکه به او مهر 
تأیید لازم برای ورود به بالاترین حلقه های اجتماعی 

و سیاسی را بخشید.
تحلیل رسانه های جریان اصلی و انتقادی نشان 
می دهد که الیگارشی آمریکایی از طریق شبکه هایی 
مانند Edge فعالیت می کند که توسط جان 
بروکمن اداره می شد. این شبکه بستری را برای 
باهوش ترین، ثروتمندترین و قدرتمندترین افراد 
فراهم می کرد تا در شام های میلیاردرها با یکدیگر 

پیوند برقرار کنند.
اپستین با سرمایه گذاری های استراتژیک و اهدای 
کمک های مالی به بنیادهایی مانند Edge خود 
را به عنوان حامی علوم پیشرو و فناوری های نوین 
معرفی کرد. اسناد نشان می دهند که او حتی 
پس از محکومیت سال ۲۰۰۸، همچنان با رهبران 

سیلیکون ولی در ارتباط بوده است.

ارتباط اپستین با لری سامرز، وزیر سابق خزانه داری 
آمریکا، نمونه ای بارز از چگونگی عملکرد الیگارشی 
به عنوان یک انجمن حمایت متقابل است. 
ایمیل های افشا شده در سال ۲۰۲5 نشان می دهند 
که سامرز و اپستین به عنوان »محرم اسرار« با 
یکدیگر مکاتبه می کردند و سامرز در مورد مسائل 
شخصی و سیاسی از او مشورت می گرفت. این 
روابط نشان دهنده نوعی بی تفاوتی نخبگانی 
نسبت به جرایم اپستین است، جایی که توانایی 
او در تسهیل روابط و مدیریت سرمایه، بر سوابق 

جنایی اش ارجحیت داشته است.
 

رسانه های انتقادی اپستین
بر  صلی  ا ن  یا جر ی  رسانه ها که  لی  حا ر  د
آسیب شناسی فردی جرایم اپستین تمرکز دارند، 
 Dropsite ،MintPressرسانه های انتقادی مانند
News  و The Grayzone به بررسی ساختاری 

این پرونده پرداخته اند. تحلیل های ویتنی وب 
در مجموعه »یک ملت تحت باج گیری« استدلال 
می کند که فعالیت های اپستین محصول دهه ها 
پیوند میان سازمان های اطلاعاتی آمریکا و اسرائیل 

با شبکه های جنایت سازمان یافته است.
طبق این دیدگاه، اپستین نه به عنوان یک فرد 
مستقل، بلکه به عنوان یک »دارایی اطلاعاتی« 
ز  ا داشت  وظیفه  که  است  می کرده  عمل 
طریق عملیات »تله عسل« افراد قدرتمند را در 
موقعیت های آسیب پذیر قرار داده و از آنها برای 
تأمین منافع نهادهای اطلاعاتی خارجی یا داخلی 
باج گیری کند. گزارش های Grayzone به طور 
خاص به نقش شاهزاده اندرو به عنوان یک »احمق 
مفید« اشاره می کنند که از طریق او اطلاعات 
حساسی از خانواده سلطنتی بریتانیا و سیاستمداران 
تراز اول به شبکه های اطلاعاتی منتقل شده است.
ارتباط اپستین با شرکت های فناوری نظارتی 
مانند Carbyne )که با ایهود باراک و پیتر تیل 
مرتبط است( نشان دهنده تلاش او برای ادغام با 
زیرساخت های نظارتی مدرن است. این پیوندها 
اثبات می کنند که الیگارشی مورد بحث تنها به 
دنبال ثروت نیست، بلکه به دنبال ابزارهای فناورانه 
برای حفظ قدرت و کنترل از طریق داده های بزرگ 

و سیستم های پیش بینی گر است.

چه کسانی در معرض خطر هستند؟
با تصویب »قانون شفافیت پرونده اپستین« در 
اواخر سال ۲۰۲5، سیستم حفاظتی الیگارشی 
با شکاف های جدی مواجه شده است. انتشار 
بیش از سه میلیون سند در ژانویه ۲۰۲۶، بسیاری 
از چهره های قدرتمند را در معرض پاسخگویی قرار 

است. داده 

افشاگری ها در مورد لری سامرز منجر به کناره گیری 
او از زندگی عمومی و استعفا از سمت های مدیریتی 
بزرگ مانند OpenAI شده است. این موضوع شاید 
بیانگر این است که الیگارشی در حال از دست دادن 
توانایی خود برای عادی سازی مجرمان در میان خود 
است. فشار افکار عمومی و اسناد غیرقابل انکار، 
نهادهایی مانند هاروارد و ام آی تی را مجبور کرده 
است تا در مورد پذیرش کمک های مالی و پیوندهای 

مشورتی با نخبگان مشکوک تجدیدنظر کنند.
اسناد منتشر شده در سال ۲۰۲5 فاش کردند 
که اپستین و اطرافیانش تلاشی هماهنگ برای 
دستکاری نتایج موتورهای جست وجو و ویکی پدیا 
انجام داده اند. آنها با استخدام شرکت های روابط 
 ،Osborne & Partners عمومی بین المللی مانند
سعی داشتند تصویر اپستین را از یک مجرم جنسی 
به یک فیلسوف مالی و حامی علم تغییر دهند. 
این شست وشوی شهرت از طریق انتشار مقالات 
سفارشی در رسانه هایی مانند هافینگتون پست 
و ایجاد بنیادهای خیریه صوری انجام می شد که 
هدف آن گمراه کردن افکار عمومی و بازگرداندن 
او به چیزی که تحت عنوان جامعه مؤدب شناخته 

می شود، بوده است.
 

آینده الیگارشی چه می شود؟
افشاگری های سال ۲۰۲۶ نشان دهنده یک بحران 
الیگارشی  برای جریان  مشروعیت بی سابقه 
آمریکایی و پیوندهای آن است. اگرچه وزارت 
دادگستری آمریکا در جولای ۲۰۲5 تلاش کرد با 
انتشار یادداشتی وجود »لیست مشتریان« را رد کند 
و مرگ اپستین را خودکشی قطعی بداند، اما فشار 
کنگره و قربانیان منجر به ابطال این روایت و انتشار 

گسترده اسناد شد.
نتیجه گیری تحلیل ها حاکی از آن است که اگرچه 
بخش هایی از این الیگارشی ممکن است با قربانی 
کردن مهره های سوخته )مانند شاهزاده اندرو یا 
لئون بلک( سعی در حفظ کلیت سیستم داشته 
باشند، اما پیوند خوردن این پرونده با مسائل امنیت 
ملی و باج گیری اطلاعاتی، ابعادی را گشوده است که 
مهار آن برای ساختار قدرت بسیار دشوار خواهد 
بود. شفافیت حاصل از اسناد ۲۰۲۶ نه تنها افراد، 
بلکه مکانیسم های پنهانی را هدف قرار داده است 
که اجازه می داد چنین شبکه ای برای دهه ها در 
قلب دموکراسی آمریکا فعالیت کند. پایان اپستین، 
پایان شبکه او نیست و احتمالاً آغاز دورانی است که 
در آن الیگارشی باید میان انتخاب شفافیت اجباری 
و فروپاشی ساختاری در نوسان باشد. شاید حالا 
پیوندهای پنهان به شواهد آشکار تبدیل شده اند و 
تمرکز قدرتی که زمانی ابزار بقا بود، اکنون به پاشنه 

آشیل این الیگارشی تبدیل شده است.

فوق العاده مساعد« تمرکز داشت 
کم وکیف  از  تازه ای  جزئیات  و 

رسیدگی پنهانی را فاش کرد.
لد  هرا می  میا ی  ی ها گر فشا ا
خشم عمومی را تجدید کرد و 
باره  ر د ی  ید جد ی  پرسش ها
چگونگی فرار اپستین از مجازات 
واقعی برانگیخت. تحت فشار 
یش  ا پید با  و  عمومی  فکار  ا
قربانیان و شهود جدید، مقامات 
قضایی این بار در نیویورک دست 

به کار شدند. دادستانی فدرال 
ناحیه جنوبی نیویورک اعلام کرد 
که خود را ملتزم به توافق ۲۰۰۸ 
نمی داند و می تواند به صورت 
مستقل علیه اپستین اقدام کند.
سرانجام در ۶ ژوئیه ۲۰۱۹ جفری 
اپستین دوباره بازداشت شد. 
او هنگام بازگشت با هواپیمای 
شخصی اش از پاریس در فرودگاه 
تتربورو دستگیر شد. این بار وی 
با مجموعه ای از اتهامات فدرال 
سنگین شامل قاچاق جنسی 
دختران زیرسن قانونی و مشارکت 
در سازماندهی شبکه بهره کشی 
از کودکان روبه رو شد. مدارک 
جدیدی نیز به دست آمد؛ بازرسان 

بزرگ او در منهتن  در عمارت 
نیویورک انبوهی عکس و ویدیوی 
غیراخلاقی از دختران جوان و 
حتی یک گذرنامه جعلی به نامی 
دیگر همراه با پول نقد و جواهرات 
کشف کردند که نشان از قصد 
احتمالی او برای فرار داشت )این 
موارد در اسناد دادگاه ذکر شده 
بود( اندکی پس از این اتفاق، 
آکوستا که آن زمان وزیر کار دولت 
ترامپ بود، زیر فشار اعتراضات به 
نقش سابقش در پرونده اپستین، 

از مقام خود استعفا داد.
در تاریخ ۱۰ اوت ۲۰۱۹، پیش از آنکه 
محاکمه فدرال اپستین برگزار 
شود، نگهبانان زندان فدرالی در 
نیویورک جسد او را در سلولش 
یافتند. گزارش رسمی پزشکی 
قانونی، علت مرگ را خودکشی 
بر اثر حلق آویز کردن اعلام 
کرد.مرگ ناگهانی اپستین، آن 
هم در چنین شرایط حساس 
بلافاصله   ، ی نگیز پرسش برا و 
و  توطئه  تئوری های  از  موجی 
گمانه زنی ها را دامن زد. پس از 
مرگ اپستین، توجه مقامات و 
همدستان  به  عمومی  افکار 
در  شد.  معطوف  او  احتمالی 
صدر آنها گیسلین ماکسول قرار 
داشت؛ زنی اجتماعی و ثروتمند از 
محافل اشرافی بریتانیا که سال ها 
به عنوان نزدیک ترین همکار، 
معشوقه سابق و به گفته بسیاری 
»مادام اپستین« فعالیت می کرد.
نقش ماکسول در شبکه اپستین 
اظهارات  بنابر  بود؛  کلیدی 
قربانیان، او دختران نوجوان 
را برای اپستین جذب و آماده  
می کرد. آنها را با وعده پول به 
میهمانی ها و خانه های اپستین 
می کشاند و حتی خود در برخی 

آزارها مشارکت داشت. ماکسول 
مدت کوتاهی پس از مرگ اپستین 
مخفی شد و محل اختفایش 

نامعلوم بود.
سرانجام، در ژوئیه ۲۰۲۰، مأموران 
اف بی آی او را در عمارتی دورافتاده 
در نیوهمپشایر دستگیر کردند. 
دادستان های فدرال نیویورک 
وی را به جرایمی چون وساطت 
در سوءاستفاده جنسی از افراد 
زیرسن قانونی، ترغیب کودکان 
به مسافرت برای اعمال غیرقانونی 
قاچاق  در  مشارکت  و  جنسی 

جنسی متهم کردند.
محاکمه گیسلین ماکسول در 
اواخر ۲۰۲۱ برگزار شد و توجه 
گسترده رسانه ها را به خود جلب 
کرد. ده ها شاهد و قربانی در 
دادگاه جزئیات تکان دهنده ای از 
نحوه عملکرد او و اپستین بیان 
کردند؛ از جمله اینکه ماکسول 
چگونه با ظاهر فریبنده و رفتاری 
به ظاهر دلسوزانه، دختران 
در  حضور  به  را  کم سن وسال 
خانه های مجلل اپستین ترغیب 
می کرد و سپس آنها را در برابر 
تسلیم  او  شوم  خواسته های 

می ساخت.
در نهایت، هیأت منصفه در ۲۹ 
دسامبر ۲۰۲۱، ماکسول را در پنج 
فقره از شش اتهام وارده گناهکار 
شناخت؛ از جمله جرم مهم 
قاچاق جنسی دختران زیرسن 
قانونی، توطئه برای ارتکاب این 
جرم، و ترغیب کودکان به فحشا.
قاضی دادگاه در ژوئن ۲۰۲۲ او را 
به ۲۰ سال حبس محکوم کرد. 
این حکم، اگرچه برای بسیاری از 
قربانیان مایه تسلی بود، اما تمام 
ابعاد جنایات شبکه اپستین را 

پوشش نمی داد.

همه چیز از گزارش یک دختر ۱۴ ساله در پالم بیچ آمریکا شروع شد؛ 
اما چیزی که پرونده اپستین را به یکی از جنجالی ترین رسوایی های 
سیاسی- جنایی تاریخ تبدیل کرد، نه فقط مربوط به موضوع سوء 
استفاده جنسی از زنان و کودکان بلکه شبکه سازی گسترده اپستین 
از سران جهان در انجام شنیع ترین رفتارهای ضد انسانی است. این جنایتکار مرموز انگار بیش از آنکه 
ح جهانی بوده است. حالا گویی تقریباً تمامی  شکارچی کودکان بوده باشد بیشتر شکارگر سیاستمداران مطر
»نظریه های توطئه« درباره نخبگان جهانی به واقعیت تبدیل شده اند: توافقی پنهانی، مجازاتی سبک، بازداشت 
دوباره، و مرگی که هنوز پرسش هایش پاسخ داده نشده است. در تاریخ ۱۰ اوت ۲۰۱۹، پیش از آن که محاکمه 
فدرال اپستین برگزار شود، نگهبانان زندان فدرالی در نیویورک جسد او را در سلولش یافتند. گزارش رسمی 
پزشکی قانونی، علت مرگ را خودکشی بر اثر حلق آویز کردن اعلام کرد. این در حالی بود که اپستین به تازگی 
ج شده و سلول  )پس از یک تلاش ناموفق برای خودکشی در ژوئیه( از نظارت ویژه جلوگیری از خودکشی خار
انفرادی اش بدون دوربین فعال یا هم بندی بود. سهل انگاری های امنیتی مانند غفلت نگهبانان در سرکشی 
دوره ای و نقص سیستم نظارتی به سرعت آشکار شد و دو مأمور بازداشتگاه بعداً به کوتاهی در انجام وظیفه 
متهم شدند. مرگ ناگهانی اپستین، آن هم در چنین شرایط حساس و پرسش برانگیزی، بلافاصله موجی از 

تئوری های توطئه و گمانه زنی ها را دامن زد. برخی معتقد بودند افرادی پرنفوذ که از افشای اسرارشان هراس 
داشتند، در حذف فیزیکی او نقش داشته اند. عبارت کنایه آمیز »اپستین خودش را نکشت« در شبکه های 

اجتماعی همه گیر شد.
با این حال، تحقیقات رسمی اف بی آی و وزارت دادگستری نتیجه گرفتند که مرگ او خودخواسته بوده است. 
به رغم این نتیجه گیری، به علت ابهامات موجود، پرونده مرگ اپستین همچنان یکی از جنجالی ترین موارد 
در افکار عمومی باقی مانده است. تقریباً پنج دهه بعد، و بیش از شش سال پس از مرگش، اپستین به یک 
وسواس آمریکایی تبدیل شده است. این شیفتگی عمومی تنها پس از آن تشدید شد که دونالد ترامپ در 
ابتدای امسال از انتشار سوابق تحقیقات فدرال در مورد این مجرم جنسی بدنام خودداری کرد - قبل از 
اینکه تحت فشارها از این تصمیم خود عقب نشینی کند. بخش عمده ای از ربع قرن گذشته زندگی اپستین 
به دقت بررسی شده است - از جمله اینکه چگونه در دهه ۱۹۹۰ و اوایل دهه ۲۰۰۰، او از طریق کار برای غول 
خرده فروشی، لزلی وکسنر، صدها میلیون دلار جمع آوری کرد. با این حال، درک عمومی از صعود اولیه اپستین 
در هاله ای از ابهام قرار دارد. چگونه یک دانشجوی ترک تحصیل کرده از بروکلین به اوج امور مالی، سیاسی 
و اجتماعی آمریکا رسید؟ چگونه اپستین از نزدیک شدن به اخراج در شرکت بیر استرنز به مدیریت ثروت 

میلیاردرها رسید؟ ریشه های ثروت خودش چه بود؟ 

پرونده

اپستیناپستین؛ از آغاز دستگیری تا پایان؛ از آغاز دستگیری تا پایان

پیوند های آشکار با موساداپستین و الیگارشی آمریکایی؛ یک فرجام تلخ

اسناد هولناک

لرزه بر کاخ ویندزور 
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رسوایی پرونده جفری اپستین 
چه زوایایی از ابعاد پیدا و پنهان 
 الیگارشی آمریکا و نفوذ

در شبکه قدرت جهانی را به نمایش 
می گذارد

اپستین نه به 
عنوان یک 

فرد مستقل، 
بلکه به عنوان 

یک »دارایی 
اطلاعاتی« 

عمل می کرده 
است که 

وظیفه داشت 
از طریق 

عملیات »تله 
عسل« افراد 

قدرتمند را در 
موقعیت های 

آسیب پذیر 
قرار داده و 
از آنها برای 

تأمین منافع 
نهادهای 
اطلاعاتی 

خارجی 
یا داخلی 

باج گیری کند

اپستین با 
دستگاه های 

اطلاعاتی آمریکا و 
خارجی همکاری 

می کرده است. 
در سند اف بی 

آی آمده: »منبع 
انسانی محرمانه به 

این باور رسید که 
اپستین یک عامل 
موسادِ جذب شده 

بوده است«، و 
به گزارش های 

پیشین اف بی آی 
اشاره می کند. 

در ادامه افزوده 
می شود: »اپستین 

به ایهود باراک، 
نخست وزیر 

پیشین اسرائیل، 
نزدیک بود و تحت 

نظر او به عنوان 
جاسوس آموزش 

دیده بود.«

در یکی از اسناد 
قربانی شهادت 

داده است که 
توسط جورج 

بوش مورد تجاوز 
قرار گرفته است. 
این شاهد »نوعی 

قربانی گیری 
آیینی« بود که 

در آن پاهایش با 
شمشیر خمیده 

بریده شد. او گفته 
است در قایق، 
شاهد تکه تکه 

شدن نوزادان، 
خارج کردن 

روده هایشان و 
افرادی که مدفوع 

این روده ها را 
می خوردند، بوده 

است. به گفته 
این شاهد او 

همچنین توسط 
جورج بوش اول 

)احتمالاً اشاره به 
رئیس  جمهوری 

سابق جورج 
اچ.دبلیو. بوش( 

مورد تجاوز قرار 
گرفته است

افشای کامل 
ارتباط اندرو 

با اپستین 
می تواند برای 

همیشه کاخ 
ویندزور را غرق 

کند. یکی از 
کارکنان سابق 

کاخ باکینگهام 
به لونی گفت: 

»آنها هرگز 
نمی توانند از 
این وضعیت 
بهبود یابند« 
زیرا رسوایی 
ناشی از آن 
آنها را برای 

همیشه دفن 
خواهد کرد

در مارس ۲۰۰۵، پلیس شهر پالم 
بیچ فلوریدا تحقیقاتی را درباره 
اپستین آغاز کرد؛ خانواده یک 
دختر ۱۴ ساله گزارش دادند که او 
در عمارت اپستین مورد آزار قرار 
گرفته است. پلیس پالم بیچ 
در مه ۲۰۰۶ شواهد کافی برای 
ح اتهام علیه اپستین به اتهام  طر
ارتکاب چندین فقره سوءاستفاده 
جنسی از کودکان گردآوری کرد. با 
این حال، »بری کریشر« دادستان 
ایالتی وقت به جای طرح مستقیم 
اتهامات، پرونده را به یک هیأت 
منصفه فرستاد که خود امری 

غیرمعمول بود.
۲۰۰۶، هیأت منصفه  در ژوئیه 
اتهام  مورد  یک  تنها  ایالتی 
»جلب کودک برای روسپی گری« 
علیه اپستین اعلام و پلیس او را 
دستگیر کرد. این اتهام سبک در 
قیاس با گستره جرایم افشاشده 
بلافاصله با انتقاد شدید روبه رو 
شد. مقامات پلیس فلوریدا علناً 
دادستان را متهم کردند که با 
ملایمت بیش از حد، شرایط 
ویژه ای برای اپستین قائل شده و 
در عمل به او »تخفیف ویژه« داده 
است. این ماجرا باعث شد پلیس 
فدرال )اف بی آی( نیز به صورت 

موازی وارد تحقیقات شود.
همزمان، دادستان های فدرال 
در میامی نیز به رهبری الکساندر 
آکوستا )دادستان ایالات متحده 
در منطقه جنوبی فلوریدا( در سال 
۲۰۰۷ یک کیفرخواست سنگین 
فدرال علیه اپستین آماده کرده 
بودند. اما تیم وکلای پرنفوذ 
اپستین نزدیک به یک سال با 
دادستان ها مذاکره پشت پرده 
کردند تا توافقی برای جلوگیری از 

تعقیب فدرال حاصل کنند.

این   ،۲۰۰۸ سرانجام در ژوئن 
شد:  منعقد  محرمانه  توافق 
اپستین در دادگاه ایالتی به دو 
فقره اتهام جزئی )یک مورد 
درخواست روسپی گری و یک 
مورد درخواست روسپی گری از 
فرد زیر ۱۸ سال( اقرار کرد و به ۱۸ 
ماه حبس محکوم شد، در حالی 
که دادستانی فدرال موافقت کرد 
از پیگرد جرایم فدرال او خودداری 

. کند
این توافق محرمانه معروف به 
 )NPA( توافق عدم تعقیب قضایی
نه تنها اپستین بلکه همدستان 
احتمالی او را نیز در برابر تعقیب 
فدرال مصون می کرد. بنا به این 
معامله پرسش برانگیز، اپستین 
بخش اعظم محکومیت کوتاه 
ح آزادی کاری  خود را نیز در طر
سپری کرد؛ به گونه ای که روزها 
آزادانه به دفتر کارش می رفت و 
فقط شب ها را در زندان ایالتی 
می گذراند. او پس از حدود ۱۳ ماه 
)ژوئیه ۲۰۰۹( حتی زودتر از موعد از 

زندان آزاد شد.
از  بانفوذ  میلیاردر  یک  اینکه 
مجازات تجاوز به کودکان و قاچاق 
جنسی بین المللی قسر در برود 
فقط یک قضاوت ضعیف نیست 
بلکه یک شکست نفرت انگیز 

. ست ا
که  شد  روشن  بعد  سال ها 
هنگام  فدرال  دادستان های 
توافق، حتی حقوق قربانیان را 
نادیده گرفته بودند؛ آنان بدون 
اطلاع قربانیان، معامله را نهایی 
کردند که نقض آشکار »قانون 
حقوق قربانیان« بود. یک دهه 
پس از این ماجرا، در فوریه ۲۰۱۹ 
یک قاضی فدرال رأی داد که 
دادستان های تحت امر آکوستا با 

مخفی نگه داشتن جزئیات توافق 
از قربانیان، حقوق آنان را تضییع 
کرده اند. بسیاری از ناظران، این 
»معامله قرن« برای اپستین را 
مصداق اجرای ناعادلانه قانون 

می دانستند.
پس از آزادی اپستین در ۲۰۰۹، 
تلاش های حقوقی برخی قربانیان 
برای لغو مصونیت او و تعقیب 
همدستانش ادامه یافت. از جمله، 
ویرجینیا جوفری )یکی از قربانیان 

ی  ست ها ا خو د ا د ر  د  ) صلی ا
خود ادعا کرد که از ۱۷ سالگی 
توسط اپستین و دوست دخترش 
گیسلین ماکسول به شبکه ای 
از سوءاستفاده جنسی و قاچاق 
به حلقه افراد بانفوذ از اعضای 
تا  گرفته  سلطنتی  ن  ا ند خا
سیاستمداران و بازرگانان وارد 

شده بود.
نقطه عطف ماجرا در نوامبر ۲۰۱۸ 
رقم خورد؛ روزنامه میامی هرالد 
با انتشار یک مجموعه گزارش 
تحقیقی مفصل، بار دیگر پرونده 
توجهات  صدر  به  را  اپستین 
بازگرداند. این گزارش ها بویژه بر 
نقش آکوستا در اعطای آن »توافق 

یک یادداشت محرمانه زدایی شده 
اف بی آی از پرونده های اپستین که 
در سری جدید اسناد اپستین منتشر 
شد، شامل مواردی است که ارتباط 
معنادار اپستین با سرویس اطلاعاتی 
رژیم صهیونیستی )موساد( است. 
شاید همین باعث شد نخست وزیر 
اسرائیل، بنیامین نتانیاهو را وادار 
کند که ارتباط موساد و اپستین را 

تکذیب کند.
این یادداشت که در سال ۲۰۲۰ نوشته 
شده، بخشی از تحقیق اف بی آی 
درباره نفوذ داخلی یا خارجی بر روند 

انتخابات ایالات متحده بوده است. این سند 
 )CHS( بر اطلاعات یک منبع انسانی محرمانه
تکیه دارد و در میان انبوهی از اسناد مرتبط با 
اپستین قرار دارد که توسط وزارت دادگستری 
آمریکا منتشر شده اند. منبع می گوید: »ترامپ 
توسط اسرائیل به دام افتاده یا تحت نفوذ قرار 
گرفته است و جردکوشنر مغز متفکر واقعی 
پشت سازمان او و ریاست  جمهوری اش است.«
این یادداشت همچنین می گوید اپستین 
با دستگاه های اطلاعاتی آمریکا و خارجی 
همکاری می کرده است. در آن آمده: »منبع 
انسانی محرمانه به این باور رسید که اپستین 
یک عامل موسادِ جذب شده بوده است«، و به 
گزارش های پیشین اف بی آی اشاره می کند. 
در ادامه افزوده می شود: »اپستین به ایهود 
باراک، نخست وزیر پیشین اسرائیل، نزدیک 
بود و تحت نظر او به عنوان جاسوس آموزش 

دیده بود.«

اپستین و باراک رابطه ای ده ساله داشتند. 
باراک که در اوایل دوران حرفه ای خود از 
چهره های ارشد اطلاعات نظامی اسرائیل 
نیز بود، بین سال های ۲۰۱۳ تا ۲۰۱۷ بیش 
 از ۳۰ بار از خانه شهری اپستین در نیویورک 

بازدید کرد.
در یکی از تبادل های ایمیلی، اپستین به باراک 
نوشت: »باید روشن کنی که من برای موساد کار 
نمی کنم.« باراک پاسخ داد: »تو یا من؟« اپستین 

جواب داد: »اینکه من کار نمی کنم.«
این سند این ادعاها را به توافق اعتراف سال 
۲۰۰۸ اپستین مرتبط می کند و از گفت وگویی 
ادعایی نام می برد که در آن وکیل او، آلن 
درشوویتسِ طرفدار اسرائیل و الکس آکوستا، 
دادستان فدرال وقت حضور داشتند و به 
آکوستا گفته شده بود اپستین »به اطلاعات 

دارد.« تعلق 
پرونده های اف بی آی همچنین نشان می دهد 
که به گفته منبع انسانی محرمانه، خود 

درشوویتس »توسط موساد 
جذب شده بود و به مأموریت 

آنها باور داشت.«
این در حالی است که جفری 
اپستین روابط نزدیکی با رابرت 
مکسول، ناشر بریتانیایی، )که 
دخترش گیسلین مکسول 
معشوقه اپستین و شریک جرم 
او در قاچاق جنسی کودکان 
ی  مهره ها ز  ا یکی   ) ست ا
شناخته شده موساد، و لس 
وکسنر، مدیرعامل ویکتوریا 
سیکرت داشت که به تأسیس 
سازمانی کمک کرد که در لابی گری و امور 
خیریه، صدای طرفداران اسرائیل را پوشش 

می داد.
در این یادداشت همچنین آمده است که 
جفری اپستین محکوم به کودک آزاری با 
دستگاه اطلاعاتی اسرائیل همکاری می کرد. 
که  هد  می د ن  نشا ید  جد یمیل  ا یک 
جفری اپستین یا با نخست وزیر اسرائیل، 
بر  یا  ه  کرد ت  ملاقا نیاهو  نتا مین  بنیا
 دیدارهای او با افراد دیگر تأثیر گذاشته

است.
افراد ذکر شده مرتبط با اپستین در سند 
عبارتند از: روی ناوون، معاون رئیس گلدمن 
ساکس از سال ۱۹۹۷ تا ۲۰۰۲، سپس مدیر 
عامل در جی پی مورگان و  جیکوب فرنکل، 
رئیس بانک اسرائیل از سال ۱۹۹۱ تا ۲۰۰۰. به 
نظر می رسد هر دو کمی پس از این ایمیل با 

نتانیاهو ملاقات کرده اند.

اپستین  اسناد  تکان دهنده ترین  از  یکی 
بی تردید به شاهزاده اندرو، پسر ملکه انگلستان 
و برادر پادشاه کنونی بریتانیا اختصاص دارد. 
اتفاقات تکان دهنده ای که موجب شد اندرو 
از تمامی مناصب و عناوین سلطنتی خلع شود.

به تازگی در کتابی از ویرجینیا جوفری یکی 
از قربانیان پرونده اپستین، جزئیات بیشتری 
از اتهامات آزار جنسی توسط شاهزاده اندرو 
منتشر شده است. در اسناد دادگاه آمده است 
که جوفری از شانزده سالگی قربانی قاچاق 
و سوءاستفاده جنسی توسط جفری اپستین 
بوده است. او همچنین گفته بود که به مردان 

قدرتمند دیگری از جمله شاهزاده 
اندرو، »قرض داده شده« و اندرو 
پیش از رسیدن او به هجده سالگی 
سه بار به او تعرض کرده است. 
ویرجینیا جوفری اوایل سال ۲۰۲5 

به زندگی خود پایان داد.
اندرو لونی، نویسنده کتاب »ظهور 
و سقوط خاندان یورک« به پایگاه 
مستقل The Grayzone گفته که 
رابطه چند دهه ای شاهزاده اندرو 
با جفری اپستین »زودتر، طولانی تر 

و بسیار صمیمی تر از آن چیزی بود که هر کسی 
قبلاً اعتراف کرده بود«. دوستی آنها چنان 
فاسد بود که حتی اپستین که خود را »پادشاه 
روابط نامشروع« می نامید، از اشتهای جنسی 

شاهزاده شوکه شده بود.
آرشیوهای  در  تحقیق  سال ها  اساس  بر 
بی بی سی، مصاحبه ها و ایمیل های فاش شده، 
تحقیقات این نویسنده، تصویری تکان دهنده از 
مردی ارائه می دهد که تحت حمایت امتیازات 
سلطنتی بوده، از کودکی به رابطه جنسی 
معتاد بوده و در نهایت اتحادش با بدنام ترین 
کودک آزار جهان او را از هم پاشیده است. این 
مورخ فاش می کند که اپستین نه تنها جریانی 
مداوم از دختران زیر سن قانونی را در اختیار 

اندرو قرار می داد، بلکه از شاهزاده اطلاعات 
جمع آوری می کرد و با وظیفه شناسی آن را به 
موساد و سایر سازمان های جاسوسی منتقل 

. د می کر
لونی فاش کرد که اپستین قادر بود جریان 
مداومی از اطلاعات حساس از اندرو، از جمله 
مطالب بالقوه باج گیری که می توانست به 
دولت های خارجی ارائه دهد، جمع آوری کند. 
استیون هافنبرگ، کلاهبردار سریالی و »مربی« 
سابق اپستین، این روایت را تکرار کرد و ادعا 
کرد که اپستین از اندرو به عنوان »جایزه 
سوپربول« خود یاد کرده است. در حالی که 

این عضو خاندان سلطنتی بریتانیا ناخواسته 
از طرف اپستین جاسوسی می کرد، همزمان 
خودش را به خطر انداخت و او را به ابزاری 

بی نقص تبدیل کرد.
اندرو در بیشتر عمرش از سطح شگفت آوری 
از حمایت و لطف مادرش، ملکه الیزابت، 
برخوردار بود. یکی از کارمندان سابق در 
مصاحبه با یک رسانه استرالیایی فاش کرد 
که کارکنان سلطنتی از مصونیت شاهزاده 
وحشت داشتند و تا حد زیادی از ایستادن 
در برابر قلدری های وسواس گونه او خودداری 
می کردند، زیرا »اعلیحضرت تقریباً همیشه از 
او حمایت می کردند و او کاملاً از این موضوع 

سوءاستفاده می کرد.«

به لطف اندرو و اپستین، چرخه سوءاستفاده 
ظاهراً با تعدادی از دختران جوان - بویژه 
ویرجینیا جوفری - ادامه یافت. هنگامی که 
ادعاهای او علیه شاهزاده در سال ۲۰۱5 علنی 
شد، یک تیم بی بی سی مخفیانه به سراسر 
ایالات متحده سفر و پرونده های پلیس را 
بررسی کرد و در عین حال با قربانیان این دو 
نفر مصاحبه های مفصلی انجام داد. در طول 
مسیر، آنها ایمیل های رد و بدل شده بین اندرو 
و گیسلین مکسول را که در مورد جوفری بحث 

می کردند، کشف کردند.
این ایمیل ها هیچ نشانه ای از بی اطلاعی یا 
ساختگی بودن ادعاهای او ارائه 
نمی دهند. لونی می گوید بازرس 
ارشد تیم بی بی سی به او گفته 
است: »در عوض، اندرو و مکسول 
با هم همکاری کردند تا پرونده ای 
درباره ویرجینیا بسازند تا به رسانه ها 
درز کند.« به عبارت دیگر، این دو نفر 
برای بدنام کردن یکی از قربانیان 
خود در دادگاه افکار عمومی، قبل از 
اینکه بتوان اقدام قانونی را آغاز کرد، 
تبانی کردند. وقتی سرانجام شکایتی 
از طرف او مطرح شد، اندرو به جای اینکه 
با بررسی دقیق روبه رو شود، مبلغ هنگفتی 

پرداخت کرد.
افشای کامل ارتباط اندرو با اپستین می تواند 
برای همیشه کاخ ویندزور را غرق کند. یکی از 
کارکنان سابق کاخ باکینگهام به لونی گفت: 
»آنها هرگز نمی توانند از این وضعیت بهبود 
یابند« زیرا رسوایی ناشی از آن »آنها را برای 
همیشه دفن خواهد کرد.« منبع لونی هشدار 
داد: »اگر حقیقت بی قید و شرط منتشر شود، 
مردم بریتانیا سعی خواهند کرد خانواده 
سلطنتی را استیضاح کنند - به هر حال، بسیاری 
از تخلفات اندرو با هزینه مالیات دهندگان 

بریتانیایی انجام شده است.«

در میان ۳ میلیون اسناد منتشر شده در پرونده 
اپستین موارد تکان دهنده ای وجود دارد که 
جنایاتی فراتر از تصورات ثبت کرده است. این 
اسناد دعاوی بسیار تکان دهنده ای درباره نقش 
احتمالی ترامپ در شبکه پدوفیلی و بهره کشی 
جنسی از کودکان تحت هدایت جفری اپستین 

ح شده است. مطر
 علاوه بر مناسک شیطانی و اعمال جنسی 
مجرمانه، ایمیل های اپستین نشان از دخالت 
شبکه گسترده اپستین و مقامات در اتفاقات 

جهانی بوده است.
در یکی از اسناد قربانی شهادت 
داده است که توسط جورج بوش 
مورد تجاوز قرار گرفته است. این 
شاهد »نوعی قربانی گیری آیینی« 
بود که در آن پاهایش با شمشیر 
خمیده بریده شد. او گفته است 
در قایق، شاهد تکه تکه شدن 
نوزادان، خارج کردن روده هایشان 
و افرادی که مدفوع این روده ها را 
می خوردند، بوده است. به گفته 
این شاهد او همچنین توسط 
جورج بوش اول )احتمالاً اشاره 
به رئیس  جمهوری سابق جورج 
اچ.دبلیو. بوش( مورد تجاوز قرار 

گرفته است.
در یک سند مبسوط آمده است: 
دونالد ترامپ، رئیس  جمهوری، 
میهمانی هایی در مارالاگو داشت 
که به آنها »دختران تقویمی« 
می گفتند. جفری اپستین کودکان 
را می آورد و ترامپ آنها را حراج 
می کرد. در ادامه این متن آمده 
است: او نقاط حساس کودکان را 
اندازه گیری می کرد و کودکان را بر 
اساس سفتی رتبه بندی می کرد. 
میهمانان مردان مسن تری بودند 
و شامل ایلان ماسک می شدند. 
دان)دونالد( جونیور ترامپ، ایوانکا 
ترامپ، و اریک ترامپ آنجا بودند. 
وکیل الن درشویتز نیز آنجا بود 
همراه با وکیل باب شاپیرو. ما را به 
اتاق ها بردند، مجبور به انجام }...{ 
با دونالد ترامپ کردند. مجبورمان 
می کردند که تسلیم اعمال جنسی 
آنان شویم. من ۱۳ ساله بودم 
وقتی دونالد جی ترامپ به من 
تجاوز کرد. گیسلین مکسول نیز 

حاضر بود.
است:  آمده  دیگری  متن  در 
]سانسور شده[ گزارش داد که 
دوستی دارد ]سانسور شده[ که 
دستیار شخصی اپستین در فلوریدا 
از ۱۹۸۶ تا ۱۹۹۱ یا ۱۹۹۲ بود. این 
دوست نام برخی از میهمانان 
میهمانی های اپستین را به اشتراک 
گذاشت، از جمله بیل کلینتون و 
دونالد ترامپ. در سن ۱۶ سالگی، 
در حالی که مدلینگ می کرد، 
در  میهمانی   ۸ در  تماس گیرنده 
نیویورک  در  اپستین  اقامتگاه 

شرکت کرد. در یک مورد، تماس گیرنده گزارش 
داد که توسط اپستین مورد تجاوز جنسی قرار 
گرفت. در مورد دیگر، دو برادر دوقلو، الن و 
اورن، تماس گیرنده و دوستش را به طبقه بالا 
کشاندند، اما آنها فرار کردند. تماس گیرنده 
گفت که اورن به بهترین دوستش تجاوز کرد 
و یک برادر سوم، تال، به یک دختر ۱۴ ساله به 
نام ]سانسور شده[ تجاوز کرد. تماس گیرنده 
نام افراد دیگری را که در میهمانی های اورجی 
)اعمال جنسی جمعی( بزرگ با او، دختران 
جوان دیگر، و مدل های قدیمی ویکتوریا سکرت 

شرکت داشتند، ذکر کرد، از جمله بیل کلینتون 
و دونالد ترامپ.

یک ایمیل داخلی در سال ۲۰۲۰، مرتبط با پرونده 
گیسلین مکسول معشوقه اپستین ادعاهایی را 
بررسی کرده است. بر این اساس، مکسول در 
دهه ۹۰ دختری را برای »مدلینگ« جذب کرده 
است، او را به عنوان برده جنسی و برای شکنجه 
فروخته و شاهزاده اندرو در مرگ او دست داشته 
است. وزارت دادگستری از سال ۲۰۲۰ به طور 
جدی این موضوع را بررسی می کرد. تاد بلانش 
معاون دادستان کل آمریکا گفته است که ویدیو/
تصاویری وجود دارد که »تصاویر 
مرگ« را در فایل های منتشر نشده 

نشان می دهد.
اسناد رسوایی پرونده اپستین فقط 
مربوط به قاچاق جنسی در جزیره 
شخصی اش، لیتل سنت جیمز 
محدود نمی شود و جهان سیاست 
را دربر می گیرد: جفری اپستین در 
یکی از اسناد گفته که آمریکا به 

داعش کمک می کند.
دریکی از اسناد دیگر آمده است: 
اپستین و لری سامرز دو هفته پس 
از پیروزی زلنسکی در انتخابات در 
حال ارسال پیام درباره او بودند. ۶ 
می ۲۰۱۹ زلنسکی تازه پیروز شده 
بود اما هنوز مراسم تحلیف انجام 
می گوید:  اپستین  بود.  نشده 
»زلنسکی به دنبال کمک است. 
پوتین با بی اعتنایی می گوید که او 
توسط اسرائیلی ها اداره می شود.«
در یکی دیگر از اسناد جفری اپستین 
و یکی از اعضای خانواده روتشیلد 
درباره »کودتای اوکراین« موسوم 
به میدان در سال ۲۰۱۴ گفت و گو 
 : ید می گو پستین  ا  . می کنند
»کودتای اوکراین باید فرصت های 
زیادی فراهم کند، خیلی زیاد.« 
روتشیلد در پاسخ می گوید: »دلم 
برای گفت و گوهایمان تنگ شده 
و امیدوارم حالت خوب باشد. 
فردا عصر به خانه می رسم، آیا 
وقت داری؟ و بیایید درباره اوکراین 

کنیم.« صحبت 
از   ۲۰۱۰ فوریه  در  که  ایمیلی  در 
سلطان احمد بن سلیم، تاجر 
اماراتی، به جفری اپستین ارسال 
شده است، نشان می دهد که 
اپستین در عملیات موساد در ۱۸ 
ژانویه ۲۰۱۰ که در آن یک جوخه ترور 
اسرائیلی به دبی آمدند تا محمود 
المبحوح، عضو ارشد حماس را ترور 

کنند، نقش داشته است.
ن  نشا  ۲ ۰ ۱ ۱ ئیه  و ژ ی  یمیل ها ا
و  اپستین  جفری  که  می دهد 
همکارش به نام گرگ براون درباره 
با دخالت عوامل  برنامه هایی 
سابق MI6  و موساد برای اخاذی 
تصاحب  و  لیبیایی  مقامات  از 
دارایی های دولتی به بهانه کمک 
به بازسازی کشور بحث کرده اند.

پرونده جفری اپستین شاید ورای یک رسوایی 
اخلاقی یا جنایت فردی، باید به عنوان یک نقطه 
عطف در درک ساختار قدرت در ایالات متحده 
فهم شود. این پرونده پرده از وجود یک الیگارشی 
پیچیده برمی دارد که در آن مرزهای میان امور مالی، 
فناوری، سیاست و نهادهای اطلاعاتی به شدت محو 
شده است. واکاوی این شبکه نشان می دهد که 
قدرت در آمریکا نه از طریق نهادهای رسمی، بلکه از 
طریق پیوندهای غیررسمی و پنهانی توزیع می شود 
که در آن نخبگان اقتصادی و سیاسی با برخورداری 
از نوعی مصونیت ساختاری، فراتر از قوانین عادی 
فعالیت می کنند. اسناد افشا شده در سال های 
۲۰۲۴ تا ۲۰۲۶، به ویژه تحت »قانون شفافیت 
پرونده اپستین«، ابعاد جدیدی از این تمرکز قدرت 
را نمایان کرده است که می تواند به بازتعریف روابط 

قدرت در میان نخبگان آمریکایی منجر شود.
 

روند برکشیده شدن اپستین و استراتژی نفوذ
برخلاف روایت های رسمی که اپستین را صرفاً یک 
سرمایه دار خودساخته معرفی می کنند، تحلیل 
عمیق تر نشان می دهد که صعود او محصول 
مستقیم حفره های موجود در نهادهای نخبگانی 
است. اپستین کار خود را در مدرسه دالتون آغاز 
کرد، جایی که علیرغم نداشتن مدرک تحصیلی 
رسمی، به تدریس فیزیک و ریاضیات پرداخت. 
پیوند او با آلن گرینبرگ، مدیر اجرایی بیر استرنز 
)Bear Stearns( از همین دوره و از طریق تدریس 

به فرزندان نخبگان وال استریت آغاز شد.
اپستین در سال ۱۹۷۶ به عنوان دستیار جزیی در 
بخش معاملات گزینه به شرکت بیر استرنز پیوست 
و به سرعت به دلیل توانایی های فروشندگی و 
تحلیل استراتژی های کاهش مالیات برای مشتریان 
ثروتمند، به جایگاه شریک محدود دست یافت. 
اگرچه او در سال ۱۹۸۱ به دلیل اتهامات مربوط به 
وام های مشکوک و معاملات داخلی از این شرکت 
جدا شد، اما این دوره به او اجازه داد تا با نخبگانی 
چون ادگار برونفمن پیوند برقرار کند و الفبای 

مدیریت ثروت در سطوح کلان را بیاموزد.
 

 وکسنر: کلید ورود به الیگارشی
حیاتی ترین پیوند اپستین با لزلی وکسنر، میلیاردر 
امپراطوری ویکتوریا سکرت شکل گرفت. در اواخر 
دهه ۱۹۸۰، اپستین علیرغم هشدارهای مشاوران 
مالی وکسنر مانند هارولد لوین که او را »موش« 
خطاب کرده بود، توانست اعتماد مطلق وکسنر را 
جلب کند. وکسنر وکالت تام الاختیار دارایی های 
عظیم خود را به اپستین داد که عملاً به معنای 
برون سپاری حاکمیت مالی یکی از ثروتمندترین 
مردان آمریکا به فردی با سوابق مبهم بود. این 
رابطه نه تنها ثروت مادی اپستین را تأمین کرد )از 
جمله تملک عمارت منهتن وکسنر(، بلکه به او مهر 
تأیید لازم برای ورود به بالاترین حلقه های اجتماعی 

و سیاسی را بخشید.
تحلیل رسانه های جریان اصلی و انتقادی نشان 
می دهد که الیگارشی آمریکایی از طریق شبکه هایی 
مانند Edge فعالیت می کند که توسط جان 
بروکمن اداره می شد. این شبکه بستری را برای 
باهوش ترین، ثروتمندترین و قدرتمندترین افراد 
فراهم می کرد تا در شام های میلیاردرها با یکدیگر 

پیوند برقرار کنند.
اپستین با سرمایه گذاری های استراتژیک و اهدای 
کمک های مالی به بنیادهایی مانند Edge خود 
را به عنوان حامی علوم پیشرو و فناوری های نوین 
معرفی کرد. اسناد نشان می دهند که او حتی 
پس از محکومیت سال ۲۰۰۸، همچنان با رهبران 

سیلیکون ولی در ارتباط بوده است.

ارتباط اپستین با لری سامرز، وزیر سابق خزانه داری 
آمریکا، نمونه ای بارز از چگونگی عملکرد الیگارشی 
به عنوان یک انجمن حمایت متقابل است. 
ایمیل های افشا شده در سال ۲۰۲5 نشان می دهند 
که سامرز و اپستین به عنوان »محرم اسرار« با 
یکدیگر مکاتبه می کردند و سامرز در مورد مسائل 
شخصی و سیاسی از او مشورت می گرفت. این 
روابط نشان دهنده نوعی بی تفاوتی نخبگانی 
نسبت به جرایم اپستین است، جایی که توانایی 
او در تسهیل روابط و مدیریت سرمایه، بر سوابق 

جنایی اش ارجحیت داشته است.
 

رسانه های انتقادی اپستین
بر  صلی  ا ن  یا جر ی  رسانه ها که  لی  حا ر  د
آسیب شناسی فردی جرایم اپستین تمرکز دارند، 
 Dropsite ،MintPressرسانه های انتقادی مانند
News  و The Grayzone به بررسی ساختاری 

این پرونده پرداخته اند. تحلیل های ویتنی وب 
در مجموعه »یک ملت تحت باج گیری« استدلال 
می کند که فعالیت های اپستین محصول دهه ها 
پیوند میان سازمان های اطلاعاتی آمریکا و اسرائیل 

با شبکه های جنایت سازمان یافته است.
طبق این دیدگاه، اپستین نه به عنوان یک فرد 
مستقل، بلکه به عنوان یک »دارایی اطلاعاتی« 
ز  ا داشت  وظیفه  که  است  می کرده  عمل 
طریق عملیات »تله عسل« افراد قدرتمند را در 
موقعیت های آسیب پذیر قرار داده و از آنها برای 
تأمین منافع نهادهای اطلاعاتی خارجی یا داخلی 
باج گیری کند. گزارش های Grayzone به طور 
خاص به نقش شاهزاده اندرو به عنوان یک »احمق 
مفید« اشاره می کنند که از طریق او اطلاعات 
حساسی از خانواده سلطنتی بریتانیا و سیاستمداران 
تراز اول به شبکه های اطلاعاتی منتقل شده است.
ارتباط اپستین با شرکت های فناوری نظارتی 
مانند Carbyne )که با ایهود باراک و پیتر تیل 
مرتبط است( نشان دهنده تلاش او برای ادغام با 
زیرساخت های نظارتی مدرن است. این پیوندها 
اثبات می کنند که الیگارشی مورد بحث تنها به 
دنبال ثروت نیست، بلکه به دنبال ابزارهای فناورانه 
برای حفظ قدرت و کنترل از طریق داده های بزرگ 

و سیستم های پیش بینی گر است.

چه کسانی در معرض خطر هستند؟
با تصویب »قانون شفافیت پرونده اپستین« در 
اواخر سال ۲۰۲5، سیستم حفاظتی الیگارشی 
با شکاف های جدی مواجه شده است. انتشار 
بیش از سه میلیون سند در ژانویه ۲۰۲۶، بسیاری 
از چهره های قدرتمند را در معرض پاسخگویی قرار 

است. داده 

افشاگری ها در مورد لری سامرز منجر به کناره گیری 
او از زندگی عمومی و استعفا از سمت های مدیریتی 
بزرگ مانند OpenAI شده است. این موضوع شاید 
بیانگر این است که الیگارشی در حال از دست دادن 
توانایی خود برای عادی سازی مجرمان در میان خود 
است. فشار افکار عمومی و اسناد غیرقابل انکار، 
نهادهایی مانند هاروارد و ام آی تی را مجبور کرده 
است تا در مورد پذیرش کمک های مالی و پیوندهای 

مشورتی با نخبگان مشکوک تجدیدنظر کنند.
اسناد منتشر شده در سال ۲۰۲5 فاش کردند 
که اپستین و اطرافیانش تلاشی هماهنگ برای 
دستکاری نتایج موتورهای جست وجو و ویکی پدیا 
انجام داده اند. آنها با استخدام شرکت های روابط 
 ،Osborne & Partners عمومی بین المللی مانند
سعی داشتند تصویر اپستین را از یک مجرم جنسی 
به یک فیلسوف مالی و حامی علم تغییر دهند. 
این شست وشوی شهرت از طریق انتشار مقالات 
سفارشی در رسانه هایی مانند هافینگتون پست 
و ایجاد بنیادهای خیریه صوری انجام می شد که 
هدف آن گمراه کردن افکار عمومی و بازگرداندن 
او به چیزی که تحت عنوان جامعه مؤدب شناخته 

می شود، بوده است.
 

آینده الیگارشی چه می شود؟
افشاگری های سال ۲۰۲۶ نشان دهنده یک بحران 
الیگارشی  برای جریان  مشروعیت بی سابقه 
آمریکایی و پیوندهای آن است. اگرچه وزارت 
دادگستری آمریکا در جولای ۲۰۲5 تلاش کرد با 
انتشار یادداشتی وجود »لیست مشتریان« را رد کند 
و مرگ اپستین را خودکشی قطعی بداند، اما فشار 
کنگره و قربانیان منجر به ابطال این روایت و انتشار 

گسترده اسناد شد.
نتیجه گیری تحلیل ها حاکی از آن است که اگرچه 
بخش هایی از این الیگارشی ممکن است با قربانی 
کردن مهره های سوخته )مانند شاهزاده اندرو یا 
لئون بلک( سعی در حفظ کلیت سیستم داشته 
باشند، اما پیوند خوردن این پرونده با مسائل امنیت 
ملی و باج گیری اطلاعاتی، ابعادی را گشوده است که 
مهار آن برای ساختار قدرت بسیار دشوار خواهد 
بود. شفافیت حاصل از اسناد ۲۰۲۶ نه تنها افراد، 
بلکه مکانیسم های پنهانی را هدف قرار داده است 
که اجازه می داد چنین شبکه ای برای دهه ها در 
قلب دموکراسی آمریکا فعالیت کند. پایان اپستین، 
پایان شبکه او نیست و احتمالاً آغاز دورانی است که 
در آن الیگارشی باید میان انتخاب شفافیت اجباری 
و فروپاشی ساختاری در نوسان باشد. شاید حالا 
پیوندهای پنهان به شواهد آشکار تبدیل شده اند و 
تمرکز قدرتی که زمانی ابزار بقا بود، اکنون به پاشنه 

آشیل این الیگارشی تبدیل شده است.

فوق العاده مساعد« تمرکز داشت 
کم وکیف  از  تازه ای  جزئیات  و 

رسیدگی پنهانی را فاش کرد.
لد  هرا می  میا ی  ی ها گر فشا ا
خشم عمومی را تجدید کرد و 
باره  ر د ی  ید جد ی  پرسش ها
چگونگی فرار اپستین از مجازات 
واقعی برانگیخت. تحت فشار 
یش  ا پید با  و  عمومی  فکار  ا
قربانیان و شهود جدید، مقامات 
قضایی این بار در نیویورک دست 

به کار شدند. دادستانی فدرال 
ناحیه جنوبی نیویورک اعلام کرد 
که خود را ملتزم به توافق ۲۰۰۸ 
نمی داند و می تواند به صورت 
مستقل علیه اپستین اقدام کند.
سرانجام در ۶ ژوئیه ۲۰۱۹ جفری 
اپستین دوباره بازداشت شد. 
او هنگام بازگشت با هواپیمای 
شخصی اش از پاریس در فرودگاه 
تتربورو دستگیر شد. این بار وی 
با مجموعه ای از اتهامات فدرال 
سنگین شامل قاچاق جنسی 
دختران زیرسن قانونی و مشارکت 
در سازماندهی شبکه بهره کشی 
از کودکان روبه رو شد. مدارک 
جدیدی نیز به دست آمد؛ بازرسان 

بزرگ او در منهتن  در عمارت 
نیویورک انبوهی عکس و ویدیوی 
غیراخلاقی از دختران جوان و 
حتی یک گذرنامه جعلی به نامی 
دیگر همراه با پول نقد و جواهرات 
کشف کردند که نشان از قصد 
احتمالی او برای فرار داشت )این 
موارد در اسناد دادگاه ذکر شده 
بود( اندکی پس از این اتفاق، 
آکوستا که آن زمان وزیر کار دولت 
ترامپ بود، زیر فشار اعتراضات به 
نقش سابقش در پرونده اپستین، 

از مقام خود استعفا داد.
در تاریخ ۱۰ اوت ۲۰۱۹، پیش از آنکه 
محاکمه فدرال اپستین برگزار 
شود، نگهبانان زندان فدرالی در 
نیویورک جسد او را در سلولش 
یافتند. گزارش رسمی پزشکی 
قانونی، علت مرگ را خودکشی 
بر اثر حلق آویز کردن اعلام 
کرد.مرگ ناگهانی اپستین، آن 
هم در چنین شرایط حساس 
بلافاصله   ، ی نگیز پرسش برا و 
و  توطئه  تئوری های  از  موجی 
گمانه زنی ها را دامن زد. پس از 
مرگ اپستین، توجه مقامات و 
همدستان  به  عمومی  افکار 
در  شد.  معطوف  او  احتمالی 
صدر آنها گیسلین ماکسول قرار 
داشت؛ زنی اجتماعی و ثروتمند از 
محافل اشرافی بریتانیا که سال ها 
به عنوان نزدیک ترین همکار، 
معشوقه سابق و به گفته بسیاری 
»مادام اپستین« فعالیت می کرد.
نقش ماکسول در شبکه اپستین 
اظهارات  بنابر  بود؛  کلیدی 
قربانیان، او دختران نوجوان 
را برای اپستین جذب و آماده  
می کرد. آنها را با وعده پول به 
میهمانی ها و خانه های اپستین 
می کشاند و حتی خود در برخی 

آزارها مشارکت داشت. ماکسول 
مدت کوتاهی پس از مرگ اپستین 
مخفی شد و محل اختفایش 

نامعلوم بود.
سرانجام، در ژوئیه ۲۰۲۰، مأموران 
اف بی آی او را در عمارتی دورافتاده 
در نیوهمپشایر دستگیر کردند. 
دادستان های فدرال نیویورک 
وی را به جرایمی چون وساطت 
در سوءاستفاده جنسی از افراد 
زیرسن قانونی، ترغیب کودکان 
به مسافرت برای اعمال غیرقانونی 
قاچاق  در  مشارکت  و  جنسی 

جنسی متهم کردند.
محاکمه گیسلین ماکسول در 
اواخر ۲۰۲۱ برگزار شد و توجه 
گسترده رسانه ها را به خود جلب 
کرد. ده ها شاهد و قربانی در 
دادگاه جزئیات تکان دهنده ای از 
نحوه عملکرد او و اپستین بیان 
کردند؛ از جمله اینکه ماکسول 
چگونه با ظاهر فریبنده و رفتاری 
به ظاهر دلسوزانه، دختران 
در  حضور  به  را  کم سن وسال 
خانه های مجلل اپستین ترغیب 
می کرد و سپس آنها را در برابر 
تسلیم  او  شوم  خواسته های 

می ساخت.
در نهایت، هیأت منصفه در ۲۹ 
دسامبر ۲۰۲۱، ماکسول را در پنج 
فقره از شش اتهام وارده گناهکار 
شناخت؛ از جمله جرم مهم 
قاچاق جنسی دختران زیرسن 
قانونی، توطئه برای ارتکاب این 
جرم، و ترغیب کودکان به فحشا.
قاضی دادگاه در ژوئن ۲۰۲۲ او را 
به ۲۰ سال حبس محکوم کرد. 
این حکم، اگرچه برای بسیاری از 
قربانیان مایه تسلی بود، اما تمام 
ابعاد جنایات شبکه اپستین را 

پوشش نمی داد.

همه چیز از گزارش یک دختر ۱۴ ساله در پالم بیچ آمریکا شروع شد؛ 
اما چیزی که پرونده اپستین را به یکی از جنجالی ترین رسوایی های 
سیاسی- جنایی تاریخ تبدیل کرد، نه فقط مربوط به موضوع سوء 
استفاده جنسی از زنان و کودکان بلکه شبکه سازی گسترده اپستین 
از سران جهان در انجام شنیع ترین رفتارهای ضد انسانی است. این جنایتکار مرموز انگار بیش از آنکه 
ح جهانی بوده است. حالا گویی تقریباً تمامی  شکارچی کودکان بوده باشد بیشتر شکارگر سیاستمداران مطر
»نظریه های توطئه« درباره نخبگان جهانی به واقعیت تبدیل شده اند: توافقی پنهانی، مجازاتی سبک، بازداشت 
دوباره، و مرگی که هنوز پرسش هایش پاسخ داده نشده است. در تاریخ ۱۰ اوت ۲۰۱۹، پیش از آن که محاکمه 
فدرال اپستین برگزار شود، نگهبانان زندان فدرالی در نیویورک جسد او را در سلولش یافتند. گزارش رسمی 
پزشکی قانونی، علت مرگ را خودکشی بر اثر حلق آویز کردن اعلام کرد. این در حالی بود که اپستین به تازگی 
ج شده و سلول  )پس از یک تلاش ناموفق برای خودکشی در ژوئیه( از نظارت ویژه جلوگیری از خودکشی خار
انفرادی اش بدون دوربین فعال یا هم بندی بود. سهل انگاری های امنیتی مانند غفلت نگهبانان در سرکشی 
دوره ای و نقص سیستم نظارتی به سرعت آشکار شد و دو مأمور بازداشتگاه بعداً به کوتاهی در انجام وظیفه 
متهم شدند. مرگ ناگهانی اپستین، آن هم در چنین شرایط حساس و پرسش برانگیزی، بلافاصله موجی از 

تئوری های توطئه و گمانه زنی ها را دامن زد. برخی معتقد بودند افرادی پرنفوذ که از افشای اسرارشان هراس 
داشتند، در حذف فیزیکی او نقش داشته اند. عبارت کنایه آمیز »اپستین خودش را نکشت« در شبکه های 

اجتماعی همه گیر شد.
با این حال، تحقیقات رسمی اف بی آی و وزارت دادگستری نتیجه گرفتند که مرگ او خودخواسته بوده است. 
به رغم این نتیجه گیری، به علت ابهامات موجود، پرونده مرگ اپستین همچنان یکی از جنجالی ترین موارد 
در افکار عمومی باقی مانده است. تقریباً پنج دهه بعد، و بیش از شش سال پس از مرگش، اپستین به یک 
وسواس آمریکایی تبدیل شده است. این شیفتگی عمومی تنها پس از آن تشدید شد که دونالد ترامپ در 
ابتدای امسال از انتشار سوابق تحقیقات فدرال در مورد این مجرم جنسی بدنام خودداری کرد - قبل از 
اینکه تحت فشارها از این تصمیم خود عقب نشینی کند. بخش عمده ای از ربع قرن گذشته زندگی اپستین 
به دقت بررسی شده است - از جمله اینکه چگونه در دهه ۱۹۹۰ و اوایل دهه ۲۰۰۰، او از طریق کار برای غول 
خرده فروشی، لزلی وکسنر، صدها میلیون دلار جمع آوری کرد. با این حال، درک عمومی از صعود اولیه اپستین 
در هاله ای از ابهام قرار دارد. چگونه یک دانشجوی ترک تحصیل کرده از بروکلین به اوج امور مالی، سیاسی 
و اجتماعی آمریکا رسید؟ چگونه اپستین از نزدیک شدن به اخراج در شرکت بیر استرنز به مدیریت ثروت 

میلیاردرها رسید؟ ریشه های ثروت خودش چه بود؟ 

پرونده

اپستیناپستین؛ از آغاز دستگیری تا پایان؛ از آغاز دستگیری تا پایان

پیوند های آشکار با موساداپستین و الیگارشی آمریکایی؛ یک فرجام تلخ

اسناد هولناک

لرزه بر کاخ ویندزور 
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اروپایی ها تصور کنند ما آنها را بیش از 
پیش طرد کرده ایم و از روند مذاکرات 
کنار گذاشته ایم، طبیعتاً آنها نیز بیکار 
نخواهند نشست و شروع به خرابکاری 
خواهند کرد و مواضعی اتخاذ خواهند 
کرد که دستاوردهای ما در مذاکرات 
با آمریکایی ها را با بحران مواجه کند 
به ویژه اینکه می توانند با اسرائیلی ها در 
این زمینه همکاری هایی داشته باشند. 
به هر حال می دانیم که اسرائیلی ها 
دشمن اصلی هستند و هدف اساسی آنها 
این است که میان ما و آمریکا مذاکره ای 
صورت نگیرد و در نهایت، جنگ میان 
ایران و آمریکا شکل بگیرد و ما به هدف 

نظامی آمریکایی ها تبدیل شویم. 
علاوه بر محیط بین المللی باید در مورد 
این مسأله در داخل کشور حتماً باید 
جمع بندی صورت گیرد و وحدت رویه 
ایجاد شود. وحدت رویه به این معناست 
که اهداف برای کلیت نظام مشخص 
باشد و همه از این اهداف، مبتنی بر 

منافع ملی، دفاع کنند.

سقف و کف خواسته های دو طرف از 
این مذاکرات چیست و عنصر زمان 

در این میان چه نقشی ایفا می کند؟ 
ز  ا مپ  ا تر شخص  و  یی ها  یکا مر آ
که  اعلام کرده اند  پیش  مدت ها 
هدف نهایی شان »ایران بدون بمب 
هسته ای« است و ما نیز اعلام کرده ایم 
که اساساً به دنبال بمب نیستیم، وارد 
حوزه هسته ای نظامی نمی شویم و این 
مسأله از نظر ما حرام است. مواضع 
ما نیز همواره بر این مبنا بوده که این 
موضوع تثبیت شود و به یک راه حل 

برسد. مشخص 
این راه حل ممکن است شامل این باشد 
که ما برای یک دوره مشخص، توقف 
غنی سازی داشته باشیم؛ این دوره توقف 
بستگی به شرایطی دارد که دو طرف بر 
سر آن توافق می کنند و مدت زمان آن 

نیز باید مورد توافق قرار گیرد. 
موضوعات بعدی نظیر ظرفیت بالای 
غنی سازی، چهارصد و چند کیلوگرم 
اورانیوم با غنای ۶۰ درصد و کنسرسیوم 
و موضوعاتی از این دست نیز مطرح 
است. اما بحث اصلی از جانب 
آمریکا همان عدم توانمندی 

ایران در دستیابی به بمب اتم است. 
در مقابل آنچه ما باید از آمریکا مطالبه 
کنیم این است که آنها نیز خواسته ما 
یعنی لغو تحریم ها را به صورت شفاف 

اعلام کنند. 
وارد  اگر  که  می کنیم  تصریح  ما 
گفت وگوی هسته ای می شویم، در ازای 
آن باید رفع کامل تحریم ها صورت 
گیرد. بنابراین آمریکایی ها باید این 
موضوع را در مواضع رسمی خود بپذیرند؛ 
موضوعی که تاکنون کمتر به آن اشاره 
کرده اند و شاید اصلاً به طور جدی 
مطرح نکرده باشند. آنها عمدتاً فقط بر 
بخش اول تأکید می کنند، یعنی توقف 
یا محدودسازی برنامه هسته ای ایران، 
اما کمتر درباره رفع تحریم ها صحبت 

می کنند. 
بنابراین خواسته اصلی ما باید در ادامه 
مذاکرات به یک مطالبه عمومی تبدیل 
شود و در قالب ادبیات رسمی، بویژه 
از سوی خود آقای ترامپ، مطرح و 
به عنوان یک معادله روشن بیان شود: 
اینکه اگر ما در سیاست های هسته ای 
خود تعدیلاتی ایجاد می کنیم، در مقابل 
آن، رفع کامل تحریم ها باید محقق 
شود. البته همان طور که می دانید، 
رفع تحریم ها برای آمریکایی ها به دلیل 
ساختار قانونگذاری، نقش کنگره و 
پیچیدگی های حقوقی، کار ساده ای 

 . نیست

حتی در برجام نیز، با وجود گذشت 
نزدیک به 1۰سال از آغاز آن تا سال ۲۰۲۵، 
همچنان مسأله رفع تحریم ها به طور 

کامل و شفاف حل نشده باقی ماند.
این مطالبه هم باید در داخل کشور به 
یک اجماع تبدیل شود و هم در مذاکرات 
منطقه ای مطرح گردد. خوشبختانه 
منطقه در شرایط فعلی، به دلایل 
مختلف، نسبت به گذشته همراهی 
بیشتری دارد و مخالفت جدی تری با 

جنگ نشان می دهد.
 

به نظر شما چشم انداز زمانی این 
مذاکرات چگونه است؟

به نظر می رسد نسبت به مذاکرات 
تابستان امسال که بحث زمان خیلی 
جدی مطرح بود اینبار اینطور نیست 
و زمانی مشخص  تعریف نشده اگرچه 
که ویژگی شخصی ترامپ عجول بودن 
و دستیابی به نتیجه در کمترین زمان 

ممکن است. 
اما از آنجا که آمریکایی ها می دانند 
جایگزین مذاکره ممکن است درگیری 
نظامی باشد با توجه به موازنه صورت 
گرفته و همینطور شرایط سیاست 
داخلی آمریکا مثل اعتراضات اجتماعی 
علیه ترامپ و همینطور انتخابات کنگره 
در ۲۰۲۶ همگی عواملی هستند که 
تصمیمات با ریسک بالا از سوی آمریکا 

را محدود می کند.

آنچه ما باید از 
آمریکا مطالبه 

کنیم این است 
که آنها نیز 

خواسته ما یعنی 
لغو تحریم ها 

را به صورت 
شفاف اعلام 

کنند. ما تصریح 
می کنیم که اگر 
وارد گفت وگوی 

هسته ای 
می شویم، در 

ازای آن باید رفع 
کامل تحریم ها 

صورت گیرد

 ابوالقاسم دلفی، سفیر پیشین ایران در فرانسه در گفت و گو با »ایران« 
دور جدید مذاکرات ایران و آمریکا را تحلیل کرد

دور جدید مذاکرات هسته ای ایران و 
آمریکا در شرایطی روز جمعه برگزار شد 

که تهران و واشنگتن در یک ماه اخیر 
تهدیدات لفظی جدی علیه مواضع 

یکدیگر ابراز داشته اند. ادراک حرکت به 
سمت مذاکره چگونه در طرفین شکل 

گرفت؟
مذاکرات هسته ای روز جمعه، با همه 
مقدماتی که از قبل برای آن تدارک دیده 
ـ و البته این مقدمات هم چندان  شده بود ـ
ـ برگزار شد. آنچه در ترکیه اتفاق  اندک نبود ـ
افتاد، اقداماتی که ترک ها انجام دادند، 
درخواست هایی که به هر حال کشورهای 
منطقه مطرح کردند و تلاش هایی که آنها 
برای جلوگیری از توسل به جنگ، دست کم 
در شرایط فعلی، انجام دادند، مجموعاً 
شرایطی را به وجود آورد که مذاکرات شکل 
بگیرد. در این بین منطق بازدارندگی ایران 
فضا را به این سمت برد که این گونه تلقی 
نشود که ما به عنوان کشوری که تحت 
فشار نظامی قرار داریم، به سمت مذاکره 

. یم و می ر

در این مسیر، منطقه نقش مهمی ایفا کرد؛ 
تقریباً اغلب کشورهای عرب منطقه خلیج 
فارس به  اضافه ترکیه و حتی مصر شرایطی 
را فراهم کردند که به هر حال ترامپ و 
آمریکایی ها درک کنند که در شرایط فعلی، 
گفت وگو بهتر از هر وضعیت دیگری است.
اینکه آمریکایی ها شرایط جنگی برای 
خودشان ایجاد کردند و تدارکاتی را به منطقه 
آوردند، به زعم بسیاری، تدارکاتی است که 
معمولاً باید به عملیات نظامی منجر شود. 
با این حال، مشخص نیست تا چه حد 
این تحلیل قرین به صحت باشد. اینکه 
آمریکایی ها این تجهیزات را برای اعمال 
فشار بیشتر بر ایران و سوق دادن ما و 
منطقه به سمت مذاکره آورده اند، یا اینکه 
واقعاً قصد تحمیل جنگ را داشته اند، 
مسأله ای است که نمی توان با قطعیت 

درباره آن نظر داد.
البته سابقه ای در گذشته وجود دارد که 
نشان می دهد تحمیل جنگ الزاماً به نتایج 
مورد نظر آمریکا و اسرائیل منجر نمی شود. 
تجاوز نظامی دوازده روزه رژیم صهیونیستی 

و سپس حمایت آمریکا و ورود مستقیم 
این کشور به جنگ نشان داد که جنگ 
پایان همه چیز نیست و دستیابی به آنچه 
آمریکایی ها و اسرائیلی ها دنبالش هستند، 
از این مسیر چندان قابل تصور نیست. این 
تجربه و آزمون نشان داد که باید به دنبال 

راه های دیگری بود.
البته مذاکرات هنوز در گام های ابتدایی است 
و به طور غیرمستقیم و از طریق واسطه انجام 
می شود و معلوم نیست سرنوشت آن به کجا 
ختم خواهد شد. هنوز برای پیش بینی 
دقیق خیلی زود است اما باید به مذاکره 
به چشم یک پنجره و فرصت ارزشمند 

کرد. نگاه 

برآیند شما از مواضع طرفین بعد از 
مذاکره چیست؟

جمع بندی دو طرف چنانچه در رسانه ها آمد 
مثبت بود، اما نکته مهم در اعلام مواضع 
از طرف آمریکایی ها بود که مسئولیت 
پاسخ درباره فضای مذاکرات را نه ویتکاف 
و کوشنر که شخص ترامپ برعهده گرفت 
و آن را به عنوان یک دستاورد مثبت جلوه 
داد. این موضوع مهمی است که باید به 

آن توجه کرد.

مهم ترین اقداماتی که پس از این 
مرحله باید در دستور کار قرار گیرد، 

چیست؟
آنچه مسلم است این است که ما بعد 
از این مذاکرات نباید صرفاً خودمان را، 
به اصطلاح، سرگرم این مذاکره کنیم و 
فقط به این بیندیشیم که مثلاً دو روز آینده 
یا هفته آینده مجدداً به مسقط بازگردیم و 
با یکدیگر مذاکره کنیم بلکه باید با منطقه، 
همان گونه که قبل از مذاکرات گفت وگو 
داشتیم، همچنان در تماس باشیم. ما 
باید منطقه را توجیه کنیم؛ نه اینکه صرفاً 
به آنها بگوییم درباره چه موضوعی در حال 

مذاکره هستیم، بلکه باید مواضع اصولی 
و اساسی خودمان را که نشان دهنده نگاه 
ما به دستیابی به شرایط مسالمت آمیز 
و صلح در منطقه است برای آنها توضیح 
دهیم. کشورهای عرب  و غیرعرب منطقه 
و همچنین هم پیمانان خودمان، به ویژه 
در فرامنطقه از جمله روس ها و چینی ها را 
حتماً باید بیش از گذشته درگیر این فضا 
کرده و شرایطی ایجاد کنیم که آنها با فهم و 
درک درست از وضعیت، همچنان از مواضع 
ما پشتیبانی کنند. در این بین باید به اروپا 

هم توجه داشت. 
اگرچه اروپایی ها به دلیل سوابق گذشته، 
مسائل مرتبط با برجام، اختلافات موجود 
و مواضع تندی که هم ما و هم آنها علیه 
یکدیگر اتخاذ کرده ایم، تا حدی از ما فاصله 
گرفته اند، اما این فاصله گرفتن به این معنا 
نیست که باید ارتباط با اروپایی ها را قطع 
کنیم. به هر حال، در آینده فرصت خواهد 
بود که گذشته را با اروپایی ها مجدداً مورد 

بازبینی و محاسبه قرار دهیم. 
در شرایط فعلی باید تلاش کنیم تخاصم و 
تندی مواضع اروپا علیه خودمان را کاهش 
دهیم و شرایطی ایجاد نکنیم که اروپایی ها 
از وضعیت ما برای حل مشکلات خودشان 
با آمریکایی ها و نزدیک شدن به مواضع 
آنها سوءاستفاده کنند، چراکه اروپایی ها، 
همان طور که می دانید، در موضوع اوکراین، 
گرینلند، ناتو و بسیاری از مسائل اقتصادی، 

تعرفه ها و موضوعات دیگر، با آمریکایی ها 
در تضاد قرار دارند و مواضع بسیار تندی 

علیه یکدیگر اتخاذ کرده اند. تنها 
جایی که می توانند هم 

به اشتراک نظر برسند 
و هم دچار تضاد 

ع  ضو مو  ، ند شو
ایران است. اگر 

ما به گونه ای 
عمل کنیم که 

گفت و گو

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -    در حالی که تهران و واشنگتن در ماه اخیر با 
تهدیدات لفظی جدی یکدیگر را محک زده اند، دور تازه مذاکرات هسته ای دو کشور 
روز جمعه آغاز شد. ابوالقاسم دلفی، سفیر پیشین ایران در فرانسه، در گفت وگو با 
»ایران« تحلیل می کند که چه عواملی طرفین را به میز مذاکره کشانده و چگونه 
ایران با حفظ منطق بازدارندگی و ارتباط مستمر با منطقه، شرایط را برای گفت وگو 
شکل داده است. دلفی تأکید دارد که مذاکرات هنوز در مراحل ابتدایی است و 
پنجره ای فرصت ساز به شمار می آید؛ فرصتی که نه تنها باید در عرصه بین المللی 
مدیریت شود، بلکه در داخل کشور نیز با وحدت رویه و اجماع ملی همراه باشد. او 
سقف و کف خواسته ها، نقش رفع تحریم ها و اهمیت زمان در این فرآیند را تشریح 
می کند و تأکید دارد که همراهی کشورهای منطقه و رعایت تعادل در روابط با اروپا 

و چین و روسیه، کلید پیشبرد مذاکرات است.

دیپلماسی6
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وقتی زمستان می رسد، فشار بر شبکه گاز 
کشور بیشتر از همیشه حس می شود. 
آن قدر که باعث عدم توازن بین نیاز مردم، 
صنایع و ظرفیت تولید می شود. در چنین 
شرایطی شرکت های کارور پس از گذر از دوره 
آزمایشی مأموریت تازه ای بر عهده گرفته اند؛ 
یعنی تبدیل صرفه جویی به کسب وکار و 
ایجاد هم افزایی میان تولیدکننده و 
مصرف کننده گاز. این ایده از نیاز ملموس 
شبکه گاز و فشار روزافزون مصرف گاز با 
نظارت شرکت ملی گاز و همکاری بخش 

خصوصی شکل گرفته است.
 در ایران با توجه به وابستگی بیش از 
۷۵ درصدی سبد انرژی به گاز طبیعی و 
اهمیت آن برای نیروگاه ها، صنایع و بخش 
خانگی، مدیریت بهینه مصرف گاز به یک 
ضرورت ملی تبدیل شده است. در همین 
راستا، شرکت ملی گاز ایران و وزارت نفت با 
تصویب آیین نامه نحوه فعالیت شرکت های 
کارور گاز طبیعی در سال ۱۴۰۴، بسترسازی 
قانونی برای حضور این شرکت های واسط 
و تخصصی را فراهم کرده اند. مسئولان انرژی 
کشور معتقدند این مدل می تواند با جلب 
مشارکت بخش خصوصی و به کارگیری 
ظرفیت دانش بنیان ها، پایداری شبکه 
گاز را افزایش دهد، مصرف غیرمولد را به 
مصارف مولد اقتصادی هدایت کند و کمبود 
منابع را از طریق مدیریت هوشمند مصرف 

جبران کند.
 »ایران« در گفت وگویی با علی اصغر 
رجبی، مدیر انرژی و کربن شرکت ملی 
گاز به چگونگی فعالیت شرکت های کارور 

پرداخته است.

 تنوع حوزه های تحت پوشش 
قراردادهای شرکت های کارور

علی اصغر رجبی، مدیر انرژی و کربن شرکت 
ملی گاز ایران، درباره آخرین وضعیت 

اجرای طرح همکاری با شرکت های کارور 
و مرحله عملیاتی شدن قراردادها گفت: 
»در مجموع ۲۲ قرارداد میان ۱۱ شرکت 
گاز استانی و شرکت های کارور با هدف 
بهینه سازی مصرف گاز به امضا رسیده 
است.« وی توضیح داد که اگرچه امضای 
نهایی این قراردادها هفته گذشته انجام 
شد، اما در برخی استان ها فعالیت ها پیش 
از نهایی شدن قراردادها آغاز شده بود.  او با 
اشاره به روند فعلی اجرای این طرح افزود: 
»هم اکنون شرکت ها در مرحله دریافت 
داده ها و آماده سازی شرایط لازم برای اجرای 
قراردادها قرار دارند. این قراردادها حوزه های 
متنوعی را پوشش می دهد؛ به طوری که 
بخشی از آنها مربوط به مشترکان خانگی، 
بخشی مرتبط با بخش اداری، مدارس و 
ساختمان های عمومی و بخشی نیز ویژه 
صنایع خاص مانند صنعت آجر است.« 
مدیر انرژی و کربن شرکت ملی گاز ایران 
ادامه داد:» همچنین قراردادهایی در حوزه 
کشاورزی از جمله گلخانه ها و مرغداری ها 
منعقد شده که هرکدام شرایط و الزامات 
اجرایی خاص خود را دارند.« به گفته رجبی، 
اگرچه اجرای هر یک از این پروژه ها مستلزم 
انجام اقدامات مقدماتی متناسب با شرایط 
هر بخش است، اما تمامی قراردادها آغاز 

شده و در مرحله اجرا قرار دارند.
 

کلیدی ترین شاخص ارزیابی شرکت ها
رجبی در ادامه با اشاره به شاخص های 
کلیدی در انتخاب شرکت های کارور افزود: 
»بر اساس این قراردادها، شرکت های کارور 
موظف هستند در سال اول فعالیت خود 
حداقل ۷ درصد صرفه جویی در مصرف 
گاز مشترکانی که تحت پوشش قرارداد 
قرار می گیرند، محقق کنند. این میزان 
در سال دوم تا ۱۵ درصد افزایش می یابد 
و به صورت پلکانی تا سال پنجم قرارداد به 
۳۰ درصد صرفه جویی می رسد.« رجبی 
تأکید کرد: »این درصدهای صرفه جویی، 
کلیدی ترین شاخص ارزیابی عملکرد 
شرکت های کارور از سوی شرکت ملی گاز 
است. هدف از تعریف این شاخص ها، 
هدایت شرکت های کارور به سمت 
ایجاد صرفه جویی پایدار است و نه 

صرفه جویی های موقتی که ممکن است 
ناشی از هیجانات مقطعی، رفتارهای 
احساسی یا اقدامات کوتاه مدت باشد.« 
او توضیح داد:» تمرکز اصلی ما بر این 
است که شرکت های کارور به سمت ایجاد 
تغییرات واقعی حرکت کنند؛ تغییراتی که 
یا از طریق به کارگیری فناوری های جدید 
محقق می شود، یا با بهبود مدیریت مصرف 
و حتی در حوزه فرهنگ سازی. در مواردی 
که فرهنگ سازی مطرح است، انتظار داریم 
این اقدامات تا لایه های عمیق جامعه و 
رفتار مصرف کنندگان دنبال شود.« به 
گفته مدیر انرژی و کربن شرکت ملی گاز 
ایران، نظارت بر اجرای قراردادها و ارزیابی 
عملکرد شرکت های کارور از طریق همین 
ج در قرارداد  شاخص های کلیدی مندر
انجام می شود و این سازوکار، چهارچوب 
اصلی تحقق بعد نظارتی شرکت ملی گاز 
در اجرای طرح بهینه سازی مصرف گاز به 

شمار می رود.
 

انتخاب شرکت های کارور 
با شاخص های سهل گیرانه

 در فاز آغازین
 رجبی به نوپا بودن اجرای طرح شرکت های 
کارور در حوزه گاز اشاره کرد و گفت: »از آنجا 
که سال اول اجرای این قراردادهاست و برای 
اولین بار چنین مدلی در کشور اجرا می شود، 
برای شرکت های کارور گاز یک اعتبار موقت 
در نظر گرفته شده است. این اعتبار موقت از 
سوی کمیته ارزیابی ای که در شرکت ملی گاز 

ایران تشکیل شده، تعیین می شود.«
وی اضافه کرد:» شاخص هایی که برای این 
ارزیابی اولیه در نظر گرفته شده، به صورت 
عامدانه سهل گیرانه انتخاب شده اند 
تا شرکت هایی که علاقه مند به ورود به 
این حوزه هستند، امکان حضور و ارزیابی 
عملی خود را داشته باشند. ما در گام اول 
قصد نداشتیم سد بزرگی ایجاد یا دایره 
شرکت ها را به شدت محدود کنیم.« مدیر 
انرژی و کربن شرکت ملی گاز ایران ادامه 
داد: »برهمین اساس، تا امروز ۳۵ شرکت 
موفق به دریافت اعتبار موقت شده اند. 
همزمان با آغاز فعالیت این شرکت ها، در 
حال تدوین روش ارزیابی جامع تری هستیم 
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گفت وگو 

زوزان نقشبندی
گروه اقتصادی

‌بهینه‌سازی‌انرژی،‌کسب‌و‌کار‌می‌شود
گفت وگو با یک مدیر شرکت ملی گاز درباره شرکت های » کارور انرژی« 

تا فرآیند ارزیابی و صدور مجوز به صورت 
ملی و از طریق سامانه صدور مجوزهای 
کسب وکار و با شاخص های مشخص دنبال 
شود.« در مرحله آغازین اجرای طرح، 
تلاش شده فضای فعالیت بازتر باشد تا 
شرکت هایی که دارای ایده و طرح در حوزه 
بهینه سازی مصرف هستند، امکان ورود 
به این عرصه را داشته باشند و بتوانند در 
عمل توانمندی های خود را آزمایش کنند. 
به اعتقاد رجبی، این رویکرد به ایجاد بستر 
مناسب برای توسعه طرح های نوآورانه در 
حوزه بهینه سازی مصرف گاز کمک خواهد 

کرد.
 

تفاوت مدل آزمایشی 
و مدل جدید کارورها

رجبی در تشریح تفاوت مدل جدید 
قراردادها با مدل آزمایشی گفت: »در مدل 
اولیه ای که به صورت آزمایشی در سال 
۱۴۰۲ اجرا شد، سازوکار به این شکل بود که 
شرکت های کارور با مراجعه به منازل مردم 
و از طریق اقداماتی مانند فرهنگ سازی 
یا تغییر تجهیزات گرمایشی، صرفه جویی 
گاز  می کردند.  ایجاد  گاز  مصرف  در 
صرفه جویی شده در این فرآیند به نوعی 
در اختیار شرکت ها و صنایع پرمصرف و 
نیازمند گاز قرار می گرفت.« مدیر انرژی و 
کربن شرکت ملی گاز ایران افزود: »در آن 

مدل، شرکت گاز قبض گاز بخش خانگی 
را صادر و مبالغ آن را دریافت می کرد و در 
مقابل، به شرکت ها و صنایع مصرف کننده ای 
که در طرح مشارکت داشتند، به میزان 
گاز صرفه جویی شده، کاهش محدودیت 
مصرف داده می شد. به عبارت دیگر، نوعی 
مراوده و جابه جایی محدودیت مصرف میان 
بخش خانگی و صنایع مشارکت کننده در 
طرح شکل می گرفت.« مدیر انرژی و کربن 
شرکت ملی گاز ایران ادامه داد:» اما در مدل 
جدید، این سازوکار به طور کامل تغییر کرده و 
اجرای طرح بر بستر »گواهی صرفه جویی گاز 
طبیعی« انجام می شود. بر اساس شیوه نامه 
اندازه گیری و صحت سنجی صرفه جویی 
که اخیراً از سوی وزیر نفت نیز ابلاغ شده 
است، میزان صرفه جویی به صورت دقیق 
اندازه گیری و تأیید می شود.« رجبی تصریح 
کرد: »در قبال صرفه جویی های محقق شده، 
گواهی صرفه جویی گاز طبیعی صادر می شود 
و در اختیار شرکت های کارور قرار می گیرد. 
این شرکت ها می توانند با عرضه و فروش این 
گواهی ها در بورس انرژی، منابع مالی لازم 
برای جبران هزینه ها و سرمایه گذاری های 
انجام شده در پروژه های بهینه سازی مصرف گاز 
را تأمین کنند.« به گفته وی، این تغییر مدل، 
با شفاف سازی فرآیند صرفه جویی، زمینه 
تأمین مالی پایدارتر و حرفه ای تر طرح های 

بهینه سازی مصرف گاز را فراهم کرده است.

 چالش های اجرای طرح کارور
علی اصغر رجبی درباره چالش های اجرای 
طرح شرکت های کارور گفت: »چالش ها 
عمدتاً در دو حوزه زیرساختی و تهیه اسناد 
بالادستی بوده است. به عنوان مثال، تهیه 
قرارداد الگویی که امکان انعقاد گسترده 
قرارداد بین شرکت های گاز استانی و 
شرکت های کارور را فراهم کند، یکی از 
ح  مهم ترین مسائل در مسیر اجرای طر
بوده است.« وی افزود: »از طرف دیگر، 
تدوین شیوه نامه اندازه گیری و صحت سنجی 
صرفه جویی نیز نیازمند تهیه اسناد و 
مستندات خاص خود بوده و بخش زیادی از 

چالش ها در این حوزه متمرکز بوده است.«
مدیر انرژی و کربن شرکت ملی گاز ایران با 
اشاره به امیدواری برای رفع مشکلات اجرایی 

گفت: »امیدواریم در حوزه اجرا نیز با توجه 
به انعطاف پذیری شرکت های گاز استانی 
و اراده قوی شرکت ملی گاز برای پیگیری، 
هر چالشی که در این مسیر پیش بیاید، در 

ع وقت شناسایی و حل شود.« اسر
وی تأکید کرد که با وجود نوپا بودن طرح 
و پیچیدگی های آن، روند اجرایی طرح با 
تلاش و پیگیری در حال پیشرفت است و در 
صورت مواجهه با مشکلات، تلاش می شود 
راه حل های سریع و کارآمد برای رفع آنها 

اتخاذ شود.
 

توسعه مدل کسب وکار جدید 
در بهینه سازی گاز

علی اصغر رجبی درباره نوآوری و مدل جدید 
کسب وکار در طرح شرکت های کارور گفت: 
»این یک مدل کسب وکار جدید است و 
شرکت های کارور که در حال ورود به این 
فعالیت هستند، برخی از آنها شرکت های 
دانش بنیان هستند که ایده های خلاقانه 
دارند و می توانند مدل های جدید کسب وکار 
تعریف کنند.« وی تأکید کرد که این شرایط 

هم اکنون در حال پیاده سازی است.
وی افزود: »علاوه بر این، شرکت های دیگری 
که هنوز وارد عقد قرارداد با شرکت های گاز 
استانی نشده اند، می توانند از تجربیات 
این شرکت ها استفاده کنند و با هم افزایی 
حاصل شده، روند توسعه طرح تسریع شود.« 
مدیر انرژی و کربن شرکت ملی گاز ایران 
درباره چشم انداز توسعه طرح گفت: »انتظار 
داریم در سال آینده، هم تعداد قراردادها 
افزایش یابد و هم تعداد استان هایی که 
در این طرح فعال می شوند، بیشتر شود.« 
این مقام مسئول تأکید کرد که توسعه این 
مدل کسب وکار و افزایش تعداد شرکت های 
فعال در حوزه بهینه سازی، می تواند به رشد و 
تعمیق فرهنگ مدیریت مصرف گاز در کشور 
کمک کند و در کنار آن، امکان تحقق اهداف 

صرفه جویی در سطح کلان را فراهم آورد.

چهارچوب نظارتی اجرای طرح کارور
قرارداد ها به صورت مستقیم میان شرکت های گاز استانی و شرکت های 
کارور منعقد می شود و شرکت ملی گاز ایران در این فرآیند نقش »ناظر 
عالیه« را بر عهده دارد. برای این قراردادها، یک الگوی قراردادی مشخص 
برای شرکت های کارور که در حوزه بهینه سازی مصرف فعالیت می کنند، 
تدوین شده است. در این الگو، درصد صرفه جویی و حداقل میزان 
صرفه جویی به صورت شفاف تعیین شده و به عنوان شاخص های اصلی 

ارزیابی عملکرد شرکت های کارور در نظر گرفته شده است.

برش
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می دهد که ۷۵۹ نماد بازار در محدوده 
مثبت معامله شدند که این یعنی ۹۳ 
درصد کل بازار یکپارچه سبزپوش بود و 
در مقابل تنها ۵۷ نماد در محدوده منفی 
باقی ماندند. قدرت تقاضا در ارزش صفوف 
خرید به وضوح خود را نشان داد، جایی 
که رقمی معادل ۳,۵۵۹.۱ میلیارد تومان در 
صف های خرید قفل شد و در سوی دیگر، 
ارزش صف های فروش تنها ۹۸.۸ میلیارد 
تومان بود که برتری ۳۶ برابری تقاضا را 
اثبات می کند. در مجموع ۵۲۸ نماد با 
صف خرید به کار خود پایان دادند، در 
حالی که تنها ۲۷ نماد در بند صف فروش 
بودند. در پنج خط اول سفارشات نیز ارزش 
خرید به ۴,۳۳۵ میلیارد تومان رسید که 
حدود ۱۰ برابر ارزش ۴۳۶.۲ میلیارد تومانی 
فروش ها بود. از نظر تمرکز قیمتی، ۶۵۶ 
نماد در بالاترین سطح دامنه نوسان یعنی 
مثبت ۲ تا ۳ درصد معامله شدند. همچنین 
مشارکت حقیقی ها در سمت خرید به 
۷۹ درصد رسید، در حالی که در سمت 
فروش تنها ۳۹ درصد مشارکت داشتند که 
نشان دهنده بازگشت جدی نقدینگی خرد 

به بدنه بازار است.

تحلیل جریان نقدینگی در 
صندوق های اهرمی و درآمد ثابت

در  پول  جریان  نبض  به  نگاهی  با   
صندوق ها، تصویر بازگشت اشتیاق تهاجمی 
به بازار کاملاً ترسیم می شود. صندوق های 
اهرمی به عنوان لیدر فعلی تقاضا، شاهد 
ورود ۲۲۸.۴ میلیارد تومان پول هوشمند از 

سوی کدهای حقیقی بودند. 
نسبت قدرت خریدار به فروشنده در 
این گروه به عدد بالای ۸.۰۵ رسید که 
نشان می دهد هر خریدار به اندازه هشت 
فروشنده توان مالی وارد میدان کرده است؛ 
به طوری که سرانه خرید هر حقیقی ۸۹۴.۶ 
میلیون تومان در مقابل سرانه فروش 
۱۱۱.۴ میلیون تومانی ثبت شد. در مجموع، 
ارزش معاملات این گروه به ۷۳۱.۳ میلیارد 
تومان رسید و اکثر آنها در محدوده مثبت 
۴ تا ۶ درصد نوسان کردند. در نقطه مقابل، 
صندوق های درآمد ثابت که حکم پناهگاه 
امن در روزهای ابری را دارند، با خروج 
سنگین و منفی ۲,۳۸۷.۳ میلیارد تومانی 
پول حقیقی مواجه شدند. این جابه جایی 
عظیم نقدینگی و شیب تند خروج پول از 
صندوق های صدق، در واقع سوخت اصلی 
رشد بازار سهام و واحدهای اهرمی را تأمین 
کرده و نشان از تغییر فاز قطعی معامله گران 

از استراتژی تدافعی به یک حمله تمام عیار 
در بازار دارد.

بازار مشتقه و تابلوی معاملات آپشن
بازار قراردادهای اختیار معامله )آپشن( 
روز گذشته شاهد یکی از پرتحرک ترین 
روزهای خود بود که به خوبی انتظارات 
صعودی معامله گران برای روزهای آینده 
را بازتاب می داد. در تابلوی این بازار، ورود 
پول هوشمند به مقدار ۳۵۳.۷ میلیارد 
تومان ثبت شد که بخش عمده آن، 
یعنی رقمی معادل ۴۱۹.۳ میلیارد تومان، 
مستقیماً به سمت قراردادهای اختیار 
خرید )Call Options( سرازیر گشت. در 
نقطه مقابل، خروج ۶۵.۶ میلیارد تومان 
Put Op� )از قراردادهای اختیار فروش 
tions( نشان دهنده فروکش کردن ترس 
معامله گران و کاهش تقاضا برای ابزارهای 
پوشش ریسک نزول بود. برتری مطلق 
دیدگاه صعودی در نمودارهای میله ای لایه 
»اختیار خرید« به وضوح دیده می شد و 
مشارکت گسترده ۱۳,۱۳۶ خریدار حقیقی 
در مقابل فروشندگان، مهر تأییدی بر 
خوش بینی خرد جمعی بازار زد. نکته 
حائز اهمیت دیگر، ثبت نسبت ۴.۰۹ 
درصدی ارزش معاملات آپشن به معاملات 
خرد کل بازار است که نشان می دهد 
این ابزارهای اهرمی با سرعتی بالا در 
حال جذب نقدینگی فعالان بازار هستند. 
جهش شارپ ارزش معاملات در بهمن ماه 
و تداوم آن در روز جاری، حکایت از آن 
دارد که معامله گران حرفه ای با اطمینان 
از کف سازی قیمت ها در بازار نقد، به 
 دنبال کسب سودهای چندبرابری در بازار 

مشتقه هستند.
 

فرصت رشد بورس؛ سناریوی پیش رو
ریسک های  موقت  شدن  برطرف  با 
ژئوپلتیک، بورس تهران اکنون در موقعیت 
»جبران عقب ماندگی« قرار دارد. بورس 
تنها بازاری است که همچنان در نزدیکی 
کف های تاریخی خود )از نظر دلاری( قرار 
دارد. فرصت رشد فعلی تنها یک نوسان 
ساده نیست؛ بلکه بازتعریف قیمت ها بر 
اساس واقعیت های اقتصادی و کاهش 
تنش هاست. اگر جریان اخبار مثبت 
دیپلماسی تداوم یابد و با تصمیمات 
حمایتی در حوزه اصلاحات ارز، نرخ بهره و 
خوراک صنایع همراه شود، می توان انتظار 
داشت که این روند صعودی، سقف های 
جدیدی را در شاخص کل هدف قرار دهد.

صندوق های 
اهرمی به 

عنوان لیدر 
فعلی تقاضا، 

شاهد ورود 
۲۲۸.۴ میلیارد 

تومان پول 
هوشمند از 

سوی کدهای 
حقیقی بودند. 

نسبت قدرت 
خریدار به 

فروشنده در 
این گروه به 

عدد بالای 
۸.۰۵ رسید

صعود 100 هزار واحدی شاخص کل بازار سهام با سیگنال مسقط

روز گذشته بورس تهران در حالی یکپارچه 
سبزپوش شد که تلاقی ارزندگی کم نظیر 
قیمتی و سیگنال های مثبت دیپلماتیک، 
خریداران  جبهه  به  را  مطلق   برتری 

واگذار کرد. 
افت های پیاپی و فرسایشی هفته های 
اخیر، بسیاری از نمادهای بنیادی را در چنان 
سطوح جذابی قرار داده بود که بازار تنها به 
یک جرقه برای رهایی فنر فشرده قیمت ها 
نیاز داشت؛ جرقه ای که با انتشار اخبار 
مثبت از مذاکرات عمان و کاهش موقت 

ریسک های ژئوپلتیک در منطقه زده شد. 
ی  ها ید تهد یه  سا ن  شد برطرف  با 
که  هوشمند  نقدینگی  غیرسیستمی، 
پیش از این در پناهگاه های امنی چون 
صندوق های درآمد ثابت و طلا کمین کرده 
بود، با اطمینان از فروریختن دیواره ترس، 

به سمت بدنه بازار و بویژه صندوق های 
اهرمی هجوم آورد تا یکی از پرقدرت ترین 
روزهای معاملاتی سال ۱۴۰۴ رقم بخورد.

ارزندگی؛ میراث افت های اخیر
یکی از کلیدی ترین نکاتی که نباید در 
این  امروز فراموش کرد،  هیاهوهای 
است که رشد پرقدرت فعلی بر بستری 
از »ارزندگی مفرط« شکل گرفته است. 
افت های پیاپی هفته های گذشته، قیمت 
سهام را به سطوحی رسانده بود که با هیچ 
منطق بنیادی )اعم از ارزش جایگزینی، 
نسبت P/E و ارزش دارایی ها( سازگار نبود. 
در واقع، بازار در روزهای گذشته چنان 
تحت فشار هراس های سیستماتیک بود 
که فنر قیمت ها بیش از حد فشرده شد. 
روز گذشته، این فنر رها شد. بسیاری 
در  بازار  کوچک  و  رگ  بز نمادهای  از 
محدوده هایی معامله می شدند که از دید 
خریداران میان مدت و بلندمدت، فرصتی 
استثنایی برای ورود تلقی می شد. این 
ارزندگی بالا، مانند یک سپر حفاظتی عمل 
کرد تا با کوچک ترین پالس مثبت، تقاضا 

با چنین شدتی وارد صحنه شود. 

سیگنال مثبت از مسقط
بدون شک محرک اصلی و جرقه آغازین 
حرکت دیروز، اخبار مربوط به مذاکرات 
عمان بود. اعلام مواضع مثبت از سوی 
هر دو طرف درگیر در مذاکرات، آب سردی 
بود بر آتش ریسک های ژئوپلتیک که سایه 
سنگین خود را بر بازار انداخته بودند. 
بورس تهران همواره نشان داده که بیش از 
هر چیز، تشنه »ثبات« و »پیش بینی پذیری« 
است. مثبت اعلام شدن روند گفت و گوها، 
ریسک های فوری و نگرانی از تنش های 
بیشتر را به طور موقت از میز معامله گران 

کرد.  حذف 
وقتی ریسک های محیطی کاهش می یابد، 
نگاه سرمایه گذار معطوف به درون بازار 
و صورت های مالی می شود؛ جایی که 

ارزندگی سهام فریاد می زند.

وضعیت کلی معاملات و آرایش 
نمادهای بازار

 در بررسی آمارهای حیاتی معاملات روز 
گذشته، شاهد برتری مطلق خریداران 
در جبهه سهام، حق تقدم و صندوق های 
سهامی بودیم. تابلوی معاملات نشان 

تعداد سهام داران فعال بورس در هفته 
گذشته از مرز ۷۷۶ هزار کد فراتر رفت 

گزارش های آماری مدیریت نظارت بر بورس های سازمان 
بورس و اوراق بهادار از معاملات بازار سهام نشان می دهد 
تعداد سهام داران فعال بورس در هفته گذشته از مرز ۷۷۶ 

هزار کد فراتر رفته است.
به گزارش پایگاه خبری بازار سرمایه ایران)سنا(، 
گزارش های آماری مدیریت نظارت بر بورس های سازمان 
بورس و اوراق بهادار از معاملات بازار سهام حاکی از آن 
است که در هفته کاری منتهی به ۱۴ بهمن ۱۴۰۴، سهم 
حقیقی ها، حقوقی ها و صندوق سهامی به ترتیب ۵۱۱,۱۲۵ 
میلیارد ریال )۶۹.۲ درصد(، ۷۱,۶۲۳ میلیارد ریال )۹.۷ 

درصد( و ۴۲,۱۳۲ میلیارد ریال )۵.۷ درصد( بود.
در هفته یادشده تعداد سهام داران فعال در بازار اعم از 
حقیقی و حقوقی )بدون احتساب کدهای دارای معامله در 
عرضه های اولیه( ۷۷۵ هزار و ۷۰۱ نفر بود که به تفکیک 
۷۷۴ هزار و ۹۲ نفر، شامل سهام داران حقیقی و یک هزار 

و ۶۰۹ نفر مربوط به حقوقی ها می شود.
 در این بازه زمانی سه صنعت ۱. محصولات شیمیایی 
۲. فلزات اساسی ۳.فرآورده های نفتی جزو سه صنعت 

پرگردش در معاملات بازار سهام بودند.
آمارها حاکی از آن است که در هفته گذشته این سه 
صنعت ۵۱ درصد ارزش کل معاملات بازار را به خود 

اختصاص دادند.

خبر
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مواجهه با 
مواد صنعتی و 

روانگردان های 
نوظهور 

بیش از هر 
چیز تحت 
تأثیر فشار 

همسالان، 
کنجکاوی 

و ضعف در 
تصمیم گیری 

آگاهانه رخ 
می دهد. 
برهمین 

اساس مقوله 
پیشگیری باید 
به مثابه اقدام 

چندسطحی 
و فراگیر دیده 

شود

برگیرد. از طرفی رویکرد های پیشگیری 
در دولت به خصوص در مواجهه با مواد 
صنعتی و روان گردان های نوظهور باید 
بسیار هوشمند و استراتژیک و ترکیبی 
از آموزش عمومی، مهارت محوری و 
پوشش محیطی گسترده در مقابله با 
تغییرات سریع الگوهای مصرف مواد 

مخدر باشد.«

ضرورت رویکرد هماهنگ و 
ساختاریافته نظام آموزش و پرورش

در  سهمی  چه  پرورش  و  آموزش 
برنامه های پیشگیری دارد؟ مدیرکل 
پیشگیری ستاد مبارزه با موادمخدر 
کشور در پاسخ به این سؤال می گوید: 
»آموزش و پرورش یکی از ارکان کلیدی 
پیشگیری از اعتیاد در کشور است و 
سهم آن در سیاست های پیشگیرانه از دو 
منظر قابل توجه است. از یک طرف نقش 
مستقیم آموزش و پرورش در محوریت 
آموزشی و پیشگیری در مدارس هست و 
از طرف دیگر ضرورت رویکرد هماهنگ و 
ساختاریافته نظام آموزش و پرورش کشور 
در همکاری و هماهنگی با سیاست ها 
و برنامه های ستاد مبارزه با مواد مخدر 

دارای اهمیت است.«
او معتقد است نظام آموزش و پرورش در 
تمامی اسناد و گزارش های بین المللی 
مرتبط با پیشگیری از اعتیاد، از جمله 
گزارش ها و استانداردهای دفتر مقابله 
با مواد مخدر و جرم سازمان ملل متحد 
)UNODC(، به عنوان یکی از ستون های 
اصلی و غیرقابل جایگزین پیشگیری 
عابدینی  می شود.  شناخته  اولیه 
می گوید: »بسیاری از شواهد علمی و 
تجربه های جهانی نشان می دهد که 
مدرسه، مؤثرترین بستر برای مداخلات 
پیشگیرانه پایدار است. برای اینکه بخش 
عمده ای از دوران حساس رشد فردی، 
اجتماعی و رفتاری کودکان و نوجوانان در 
این محیط شکل می گیرد. درگزارش های 
دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان 
ملل متحد، به صراحت تأکید شده که 
برنامه های پیشگیری زمانی بیشترین 
اثربخشی را دارند که به صورت ساختارمند 
در نظام آموزشی ادغام شوند و صرفاً به 
آگاهی بخشی محدود نباشند. به همین 
دلیل آموزش و پرورش سهمی راهبردی 
در برنامه های ملی پیشگیری از اعتیاد 
دارد و همکاری ستاد مبارزه با مواد مخدر 
با این نهاد، یک همکاری مقطعی یا 
پروژه ای نیست، بلکه در چهارچوب یک 

رویکرد حکمرانی و مبتنی بر مسئولیت 
مشترک تعریف شده است. سالهاست 
که این دو نهاد در سطوح سیاست گذاری، 
برنامه ریزی و اجرا همکاری های مشترکی 
را در موضوع پیشگیری از اعتیاد در بین 
نوجوانان و جوانان دنبال می کنند و 
بیشترین تمرکز هم بر توسعه آموزش های 
پیشگیرانه مربوط به ارتقای مهارت های 
زندگی، توانمندسازی معلمان و کادر 
آموزشی و تقویت مداخلات زودهنگام 
در محیط مدرسه است. در همین 
چهارچوب همکاری ستاد با مدارس 
و وزارت آموزش و پرورش با هدف 
نهادینه سازی پیشگیری، پایش مستمر 
برنامه ها و ارتقای کیفیت مداخلات دنبال 
می شود تا مدرسه به یک محیط ایمن، 

حمایتگر و پیشگیرانه تبدیل شود.«
عابدینی می گوید: »ما بر این باور هستیم 
که بدون نقش آفرینی فعال آموزش و 
پرورش، دستیابی به اهداف پیشگیری 
پایدار ممکن نخواهد بود و سرمایه گذاری 
در این حوزه، مطابق با شواهد علمی، 

یکی از اثربخش ترین و کم هزینه ترین 
راهبردها برای کاهش آسیب های ناشی 
از مصرف مواد در جامعه است. بنابراین 
سهم آموزش و پرورش نه در گروه 
سنی دانش آموزی بلکه در حکمرانی 
پیشگیری از اعتیاد، سهم بزرگ و قابل 
اعتنا و حداکثری هست که مستلزم 
پیوستگی عمیق میان سیاست گذاری ها، 
برنامه ریزی ها میان ستاد و آموزش و 
پرورش است. ستاد مبارزه با مواد مخدر 
کشور و وزارت آموزش و پرورش سه 
محور مهم آموزش مهارت های زندگی، 
آگاهی بخشی و تقویت مقاومت و تاب آوری 
نوجوانان در برابر مصرف مواد مخدر را 
مشترکاً در قالب برنامه های مختلفی دنبال 
می کند که شامل آموزش مهارت های 
زندگی، تصمیم گیری و نه گفتن، برگزاری 
کارگاه های تخصصی با محوریت سلامت 
روان و پیشگیری از اعتیاد و برنامه های 
آموزش معلمان و مشاوران برای شناسایی 
دانش آموزان در معرض خطرو مداخلات 

زودهنگام است.«

او در ادامه توضیحات خود می گوید: »در 
ح های ملی هماهنگ و  این ارتباط طر
اجرا  و  برنامه ریزی  ساختاریافته ای 
شده است. از جمله؛ اجرای برنامه 
ملی »یاریگران زندگی« که در مدارس 
با حمایت ستاد مبارزه با مواد مخدر و 
مشارکت آموزش و پرورش اجرا می شود و 
همزمان دو گروه خانواده ها و دانش آموزان 
را آموزش می دهد. برگزاری دوره های 
آموزشی تخصصی برای مشاوران و 
مربیان و تهیه و توزیع بسته های آموزشی 
و محتوای رسانه ای پیشگیرانه برای 
دانش آموزان و معلمان و همین طور 
طراحی برنامه های پایش و ارزیابی اثر 
برنامه های مدرسه ای از دیگر اقدامات 
است. البته ستاد با بهره گیری از همکاری 
نهاد های بین المللی از جمله یونیسف و 
دفتر مقابله با مواد مخدر و جرم سازمان 
ملل متحد برنامه های مبتنی بر برنامه های 
آموزشی و تبادل تجربه را در استان های 
مختلف برای گروه های مختلف آموزشی 

اجرا کرده است.«

مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با موادمخدر کشور در گفت و گو با »ایران«:

برنامه های پیشگیری از اعتیاد 
در حال بازنگری جدی است

برنامه های پیشگیری در سال های 
گذشته، بیشتر بر مواد سنتی مثل 
تریاک، هروئین و حشیش متمرکز بوده 
و آموزش ها هم بیشتر به اطلاع رسانی 
کلی و هشدار درباره پیامدهای مصرف 
این نوع مواد محدود می شد. اما در 
سال های اخیر و با گسترش مواد صنعتی 
و روان گردان های نوظهور، سیاست 
دولت و ستاد مبارزه با مواد مخدر به 
آموزش عمومی جامع و مهارت محور 
تغییر کرده است. آنچه مسلم است 
مواد مخدر صنعتی و روان گردان های 
نوظهور از جمله انواع آمفتامین ها و 
محرک های شیمیایی، الگوی تهدید 
اعتیاد را به طور اساسی تغییر داده اند. 
این مواد در مقایسه با مواد سنتی دارای 
وابستگی سریع تر، تخریب شدید 

روانی، ناپایداری رفتاری و پیامدهای 
اجتماعی پیش بینی ناپذیر هستند و حتی 
مصرف کوتاه مدت آنها می تواند منجر 
به فروپاشی عملکرد فردی و خانوادگی 
افراد شود. به همین دلیل ستاد مبارزه 
با موادمخدر کشور به دلیل ویژگی های 
شکننده و پرخطر، بازنگری جدی در 
سیاست ها و برنامه های پیشگیری را به 
یک ضرورت ملی و حتی اضطراری تبدیل 

کرده است.
دکترزهرا عابدینی، مدیرکل پیشگیری 
ستاد مبارزه با موادمخدر کشور با اشاره 
به اینکه در گذشته، برنامه های پیشگیری 
عمدتاً بر اطلاع رسانی عمومی و هشدار 
درباره مواد سنتی متمرکز بوده است، به 
»ایران« می گوید: »تردیدی نیست که با 
ورود مواد صنعتی جدید و آثار به مراتب 
مخرب تر این مواد و همینطور تأثیرپذیری 
گروه های سنی پایین تر از این نوع مواد 
مخدر و روانگردان های جدید، لازم است 
تا رویکردهای ستاد مبارزه با مواد مخدر 
هم به سمت پیشگیری هوشمند، آموزش 
جامع و مهارت محور و با تمرکز بیشتر 
بر گروه سنی پایین تر )زیر سی سال( 

حرکت کند. در این چهارچوب، پیام های 
پیشگیری نباید فقط بر منع مصرف تأکید 
داشته باشند، بلکه آگاهی بخشی دقیق، 
آثار کوتاه مدت و بلندمدت مواد صنعتی، 
خطرات روانی، اجتماعی و مصرف تفننی 
را شامل می شوند و اتفاقاً خانواده ها اولین 
گروهی هستند که لازم است در بستر 
برنامه های پیشگیری مورد توجه قرار 
بگیرند. آگاه سازی والدین نسبت به ابعاد 
و تأثیرات این نوع مواد برای صیانت از 

سلامت فرزندان شان بسیار مهم است.«
محیط های کار و اشتغال نیز در معرض 
خطر مواد صنعتی هستند و باید مورد 
توجه قرار بگیرند. عابدینی دراین باره 
می گوید: »تجربه جهانی و مطالعات 
بین المللی نشان می دهد مواجهه با مواد 
صنعتی و روانگردان های نوظهور بیش 
از هر چیز تحت تأثیر فشار همسالان، 
کنجکاوی و ضعف در تصمیم گیری 
آگاهانه رخ می دهد. برهمین اساس 
مقوله پیشگیری باید به مثابه اقدام 
چندسطحی و فراگیر دیده شود که علاوه 
بر مدارس، خانواده، دانشگاه، محیط 
کار، محلات و فضاهای اجتماعی را در 

گزارش خبری

مهسا قوی قلب
گروه اجتماعی

به طور مشخص تولید پیام های پیشگیرانه متناسب با زبان 
و دغدغه های نسل جوان، یکی از اولویت های کلان ستاد 
مبارزه با مواد مخدر است. عابدینی توضیح می دهد: »در 
سال های اخیر، تلاش شده برنامه ها واقعی، قابل باور و 
مرتبط با زندگی روزمره نوجوانان و جوانان طراحی شود. 
این برنامه ها شامل ویدیوهای کوتاه، پادکست، محتوای 
شبکه های اجتماعی، کارگاه های تعاملی در مدارس و 
دانشگاه ها و بسته های آموزشی تخصصی هستند که 
با مشارکت دستگاه های اجرایی و بخش خصوصی و 
خود جوانان تولید شده اند. با وجود این تلاش ها، هنوز 
چالش هایی وجود دارد. برخی پیام ها به اندازه کافی جذاب و 
متناسب با دغدغه های واقعی نسل جوان نیستند و پوشش 
رسانه ای یا محیطی آنها محدود است. همچنین، هماهنگی 
میان دستگاه های تولیدکننده محتوا و نهادهای آموزشی 
و فرهنگی به طور کامل برقرار نشده و محتوای تولیدشده 
به شکل هدفمند در اختیار مخاطبان قرار نمی گیرد. این 
محدودیت ها گاهی باعث می شود پیام ها نتوانند ارتباط 

واقعی و مؤثر با نسل جوان برقرار کنند.«
به گفته مدیرکل پیشگیری ستاد مبارزه با موادمخدر کشور، 
نسل امروز با دسترسی آسان به اطلاعات و مواد نوظهور 
مواجه است و پیام های سنتی که صرفاً هشداردهنده 
باشند، دیگر کافی نیست. به همین دلیل، آموزش ها باید 
مهارت محور، مبتنی بر تجربه و با زبانی باورپذیر طراحی 
شوند تا نوجوانان و جوانان بتوانند تصمیم گیری صحیح، 

مقاومت در برابر فشار همسالان و درک واقعی پیامدهای 
مصرف مواد را بیاموزند.

عابدینی با تأکید بر اینکه تلاش های ستاد مبارزه با مواد 
مخدر بر این محور است که کیفیت محتوای آموزشی، 
گسترش پوشش رسانه ای، استفاده از شبکه های اجتماعی 
و فناوری های نوین و تعامل مستقیم با جوانان ارتقا پیدا کند، 
می گوید: »این یک رویکرد است که در دل سیاست های 
پیشگیرانه همواره دنبال می شود. هدف ما این است که 
پیشگیری فقط محدود به اطلاع رسانی نباشد، بلکه بنیان 
فکری و مهارت های زندگی نسل جوان را در برابر اعتیاد 
مستحکم کند و اثرات بلندمدت مصرف مواد را کاهش دهد. 
بنابراین، سیاست ستاد بر ارتقای کیفیت محتوای آموزشی، 
گسترش پوشش رسانه ای، استفاده از شبکه های اجتماعی 
و فناوری های نوین و تعامل مستقیم با جوانان تأکید دارد. 
تناسب پیام های پیشگیرانه با زبان و دغدغه نسل جوان 
بسیار مهم هست و در برنامه تحولی که ستاد در حوزه 
پیشگیری ارائه داده است به این موضوع توجه ویژه ای شده 
است. البته باید توجه داشته باشیم که تحقق این موضوع 
نیازمند بهره مندی از منابع انسانی متخصص و منابع مالی 
لازم است که باید در بستر تعامل میان ستاد مبارزه با مواد 
مخدر با سازمان برنامه و بودجه کشور از یک طرف و از طرفی 
با دستگاه های اجرایی و نهاد غیردولتی مثل سازمان های 
مردم نهاد و مجموعه های دانش بنیان برای تولید محتوای 

برتر و نشر هدفمند آن، تحقق پیدا کند.«

برش

تولید پیام های پیشگیرانه متناسب با زبان و دغدغه نسل جوان



گروه حوادث / کامران علمدهی: مرد میانسال که با همدستی یک زن سناریوی 
قتل شوهر او را اجرا کرده بود در حالی در دادگاه کیفری یک استان تهران 

محاکمه شد که فرزندان مقتول مادرشان را بخشیدند.
به گزارش »ایران«، تیر سال 1403 گزارش قتل مردی 60 ساله با شلیک گلوله به 

سرش در یکی از بوستان های غرب تهران به پلیس اعلام شد.
با شناسایی خانواده مقتول همسر وی مدعی شد: »من قاتل را می شناسم. 
او مردی 65 ساله است که مزاحم من می شد و ازمن باج خواهی می کرد. او 

همسرم را کشت.«
با این اظهارات متهم دستگیر شد و در بازجویی های فنی به قتل اعتراف کرد 
و گفت: »همسر مقتول قرار بود 200 میلیون تومان به من بدهد تا همسرش 
را بکشم. از چند سال قبل با سمیرا آشنا شده بودم و او چندین بار درباره 
اخلاق و رفتارهای تند و خشن همسرش صحبت کرده بود و می گفت حاضر 
است همه اموالش را بدهد تا از او جدا شود اما او طلاقش نمی دهد. من هم 

شوهرش را کشتم و 20 میلیون تومان هم پرداخت کرده است.«
در ادامه تحقیقات و با اینکه متهم اصلی در چند بازجویی دیگر و همین طور 
در بازسازی صحنه جرم به قتل با جزئیات اعتراف کرده بود در آخرین مرحله 
اعترافاتش را پس گرفت و مدعی شد: »من قاتل نیستم. شب حادثه سمیرا را 
دیدم که با اسلحه به همسرش شلیک کرد و بعد هم کلت را داخل ماشین من 
انداخت و سوار ماشینش شد و رفت من هم از ترسم اسلحه را به شهرستان 

بردم و مخفی کردم.«
با تکمیل تحقیقات برای مرد میانسال به اتهام مباشرت در قتل عمدی، شرب 
خمر و خرید و نگهداری اسلحه غیرمجاز و برای سمیرا به اتهام معاونت در قتل 
کیفرخواست صادر و پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه کیفری یک استان 

تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه اعلام شد که پدر و مادر مقتول که خاله و شوهرخاله سمیرا 

هستند در دادگاه حاضر نشدند و وکیلشان اعلام کرد که درخواستشان برای 
قاتل قصاص و برای همدستش اشد مجازات است.

سپس دو دختر مقتول به جایگاه رفتند و مدعی شدند مادرشان فریب خورده 
و گذشت بی قید و شرط خودشان را اعلام کردند.

در ادامه متهم اصلی به جایگاه رفت و با رد اتهاماتش گفت: »من نقشی در 
قتل نداشتم. در آن برهه به مشکل مالی خورده بودم که از سمیرا پول قرض 
خواستم و او هم 2 بار 10 میلیون تومان به حسابم واریز کرد. اسلحه هم مال 
من نبود بعد از قتل، سمیرا آن را به داخل ماشینم انداخت و من فقط آن را 

مخفی کردم.«

سناریوی هولناک پرستار خانگی برای قتل شوهر
زن و مرد میانسال محاکمه شدند 
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 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

  افقی:
 1 - از رنگ ها - آخرین تذکر

2 - قوس - دیگر - سخنان منظوم
3 - نام دیگر آهو - بافنده - راه فرار

4 - خاطر - عدد ورزشی - تعب و مشقت - مثل
ع تلفن - برنامه ثابت صدا و سیما - شعری  5 - مختر

آهنگین که در مراسم سوگواری می خوانند
6 - کشور آسیایی - خانه خانه - ایالت »سوئیس«

7 - متداول - شواهد و ظواهر - متال
8 - کنایه از مهم نبودن و بی اعتبار بودن

9 - منظره - آلودگی، ناپاکی - علاج و درمان
10 - نت میانی - شهر کباب - واحد سطح

11 - شش ضلعی - مساوی، هم سنگ - مرطوب
12 - سود - در آغاز پیدایش یا فعالیت - دوش - 

یاری دهنده
13 - در امان و محفوظ - درازش نشانه پرگویی است 

- خواننده گروه  کُر 
14 - سال ها - اپرای  کوچک خنده دار - پارچه ای نازک

15 - تشریح و آناتومی - عضو شامه
 

 T:عمودی 
1 - فیلمی با بازی جواد رضویان و رضا شفیعی جم - 

عابد و زاهد
2 - خواست ها، گرایش ها - جمع شیء - فدراسیون 

شنا
3 - مرکز لیدیه بود - میوه ترش و شیرین - رسم و 

عادت
4 - شهر صنعتی آلمان - مجموعه حروف عددی - کافی 

- سره
5 - محافظ بافت نرم نوک انگشتان - طرد کردن - 

همایش جهانی
6 - پایه - نیاکان - جزوه دان

7 - حوضچه حمام - دگرگونی - درجه و حالت خوب
8 - از شهرهای شمالی کشورمان - عقیده انتخاباتی - 

تندرو
9 - هم سطح با هم - بندر استان خوزستان - پیراستن 

باغبان
10 - نایب - خانه مجلل - حرف زمین شوی!

11 - من و شما - ماسک - ضایع و فاسد
12 - همیشه - کَنده کاری - ترشی و چاشنی - دوستدار

13 - از مصالح ساختمانی - سنگینی که بر جسم فرود 
می آید - واگیر

14 - سرنگون - نویسنده »کاندید« - ممارست
15 - نوشته های اصلی - ورزش قدرتی

 
 T:افقی 

 1 - دگرگونی - کارگردان فیلم »کلاغ«
2 - فرهمندی و سنگینی - سریالی با 

بازی مهدیس توکلی )1400( - جعبه مقوایی
3 - گل آپارتمانی - تنهایی و بی زنی - واژه استلزام

4 - تمرکز کامل حواس - جایگاه ویژه - جمله دستوری 
- از توابع »آسارا« کرج

غ آتش - رهاورد زلزله 5 - عید سال نو ویتنام - مر
6 - گرایش - شخص دارای نفوذ و قدرت - چاشنی 

غذایی
7 - شریر - سنگینی قیمت ها - خضاب

8 - روماتیسم مفصلی
9 - عنصری شیمیایی با نام دیگر »زینک« - کتاب 

»داریو فو« - تبهکار
10 - شهر جشنواره - پدر عرب - منطقه حفاظت شده 

استان قزوین
11 - وحشت - درجات - جنس جنگجو

12 - امر به رفتن - شیفتگان - دهان - مساوی در 
شطرنج

13 - آشکار کردن - جناح لشکر - به اندازه
14 - ابزار هندسی - نان کاغذی - نشانی پستی

15 - نوعی آمپرسنج - دوستی
 

 T:عمودی
1 - فیلم سمیه زارعی نژاد - فریاد

2 - سخن درست - داخل - جمع رفیق
3 - باربر شهری - ورزشگاه اهواز - خرده کاغذ و چوب

4 - لقب اروپایی - جانوری با پوست گرانبها - رود 
»سوئیس« - میوه باب لواشک

5 - سیب آذری - به معنی چشمه آب - حرف جمع
6 - سیما - زیرک و نابغه - دستمال یا برس سنتی 

ژاپنی
7 - از افعال ربطی - علاقه و شوق نسبت به آینده یا 

رویدادی - شهر »نروژ«
8 - شغلش پاک کردن غلات است - وقت فعالیت - 

پابرجا
9 - تغییر - بدهکار - بت بی سر و پا

10 - مدت چیزی - ادعای باطل - فتنه
11 - سرکه - صندلی دندانپزشکی - ضمیمه

12 - سره - سودای ناله - لازم بودن - جد رستم
13 - کمد کشودار - زندگی - شاگرد مغازه

14 - بندپایی سمی - نوعی هورمون - نبرد و مبارزه
15 - نفس می کشد - رمان »دان دلیلو«

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8954شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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دو سارق حرفه ای که با سوءاستفاده از اعتماد 
زنان سالخورده طلاهایشان را سرقت می کردند، 

دستگیر شدند.
 سرهنگ کارآگاه امین اله بیرانوند فرمانده 
پایگاه چهارم پلیس آگاهی تهران بزرگ گفت: 
»این پرونده با موضوع سرقت طلا از یک 
زن سالخورده از اردیبهشت امسال در دستور 
کار کارآگاهان پایگاه چهارم پلیس آگاهی 
قرار گرفت و مشخص شد که 2 متهم با 
استفاده از ترفندهای متقلبانه بویژه در معابر 
شهری و میادین میوه و تره بار تهران، زنان 
سالخورده را شناسایی کرده و با بهانه کمک در 

انتقال خریدها، از طریق چرب  زبانی اعتماد 
مالباختگان را جلب و در نهایت طلاهای آنان را 
به سرقت می بردند. یکی از متهمان به  تازگی 

پس از تحمل 10 سال حبس از زندان آزاد شده 
است. متهمان تاکنون به ارتکاب 9 فقره سرقت 
دیگر به این شیوه اعتراف کرده اند و ارزش 
طلاهای مسروقه اعلامی از سوی شاکیان تا 
این لحظه، بالغ بر هشت میلیارد تومان برآورد 

شده است.«
وی یادآور شد: »بازپرس شعبه پنجم دادسرای 
ناحیه 15 تهران از شهروندانی که از سوی آنها 
مورد سرقت قرار گرفته اند، خواست برای 
پیگیری موضوع به پایگاه چهارم پلیس آگاهی 
تهران بزرگ، واقع در سیدخندان، جنب 

کلانتری سیدخندان مراجعه کنند.«

انفجار در کارخانه »طلای سفید« واقع در محور کلاله به گنبدکاووس 
منجر به مرگ یک کارگر و مصدوم شدن دو کارگر دیگر شد.

یک منبع کارگری به خبرنگار ایلنا گفت: »حوالی ساعت 9:21 صبح 
شنبه 18 بهمن انفجاری در کارخانه »طلای سفید« واقع در محور 
کلاله به گنبد کاووس استان گلستان رخ داد که در نتیجه آن سه نفر 
از کارگران از ارتفاع یک سیلو گندم و غلات به پایین سقوط کردند. 

یک نفر جان خود را از دست داد و دو نفر دیگر مصدوم شدند. «
شرکت »طلای سفید« با داشتن سیلوهای بزرگ در زمینه نهاده های 

دام و طیور آبزیان فعالیت دارد.

افتادند  دام  به  زنان سالخورده  انفجار سارقان طلاهای  در  کارگر   مرگ 
کارخانه طلای سفید

قاضی پرسید: »چرا در ابتدا با جزئیات به قتل اعتراف کرده بودی؟«
متهم جواب داد: »در بازجویی ها تحت فشار بودم از طرفی سمیرا به من گفته 
بود قتل را گردن بگیرم چون او می تواند از فرزندانش و خاله و شوهرخاله اش 
رضایت بگیرد اما وقتی فهمیدم از رضایت خبری نیست تصمیم گرفتم واقعیت 

را بگویم.«
پس از آن سمیرا به جایگاه رفت و گفت: »در ابتدا بگویم که هیچ کدام از ما 
قصدمان کشتن همسرم نبود. من زندگی خوبی با همسرم داشتم و 37 سال 
باهم زندگی کرده بودیم. من در کار فروش لباس بودم و همسر متهم مشتری ام 
بود. از آن طریق با او آشنا شدم اما مدتی بعد همسرش فوت کرد و من هم 
کارم را عوض کردم و پرستار خانگی شدم. متهم همیشه به درمانگاه می آمد و 
درخواست تزریق آمپول تقویتی می کرد تا اینکه یک شب با اصرار من را سوار 
ماشینش کرد تا حرف بزند. از من خواست از همسرم جدا شوم و با او ازدواج 
کنم. من قبول نکردم و گفتم همسرم را دوست دارم و نمی توانم از او جدا شوم. 
وقتی می خواست به زور آزارم دهد فرار کردم ولی گوشی تلفنم در خودرواش 
جا ماند و به عکس ها و فیلم های خصوصی ام دسترسی پیدا کرد. او تهدید 
می کرد اگر به خواسته اش تن ندهم آنها را برای شوهرم می فرستد. بعد از آن 
دیگر مدام مزاحم من می شد و من هم از ترس اینکه شوهرم بفهمد سکوت 
می کردم تا اینکه زن دیگری گرفت و مدتی دست از سرم برداشت اما چند 

ماه بعد او را طلاق داد و دوباره به سراغ من آمد و تهدیدهایش شروع شد.«
سمیرا افزود: »شب حادثه من باید برای سرم تراپی به خانه بیماری می رفتم 
که متوجه شدم متهم جلوی خانه ما ایستاده. با تهدید مرا سوار خودرو کرد. 
در همان زمان شوهرم رسید و با دیدن من در آن وضعیت پرسید اینجا چه 
می کنی؟ از ترسم گفتم آمدم به این آقا دارو تزریق کنم که عصبانی شد و به 
من گفت برو خانه تا تکلیفت را روشن کنم بعد هم با متهم درگیر شدند و او 

هم با اسلحه همسرم را کشت.«
با پایان اظهارات متهمان، نماینده دادستان بار دیگر نسبت به اظهارات 
متهمان واکنش نشان داد و گفت: »هر دو متهم بارها به ماجرای قتل و 
همدستی برای حذف مقتول اعتراف کرده اند اما حالا اتهامشان را قبول ندارند. 
در تحقیقات مشخص شده که سمیرا رابطه خوبی با همسرش نداشته و حتی 
مهریه اش را هم به اجرا گذاشته بود. متهم ردیف اول هم طبق سند ضبط 
شده در مکالمه ای که از زندان با خواهر سمیرا داشته گفته به او بگو قتل را 
گردن بگیرد چون می تواند رضایت بگیرد و هردو نفرمان بعد از دو سه سال 

آزاد می شویم اما حالا موضوع را کتمان می کنند.«
با پایان جلسه دادگاه قضات برای صدور رأی وارد شور شدند.

دادگاه کیفری

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ مرد اعدامی که وصیت کرده بود بعد از 
مرگ اعضای بدنش را به بیماران نیازمند اهدا کنند، از سوی اولیای دم 

بخشیده شد.
به گزارش »ایران«، 13 شهریور سال 99 رهگذرانی که در حال عبور از یک خیابان 
بودند، متوجه مردی زخمی و خونین شدند و بلافاصله با اورژانس تماس 
گرفتند اما امدادگران پس از حضور در محل و معاینه وی، مرگش را تأیید کردند.
گزارش مرگ مرد جوان به بازپرس کشیک قتل پایتخت و تیم بررسی 
صحنه جرم اعلام شد و به دنبال این خبر، تحقیقات آغاز شد. با حضور تیم 
جنایی، آنها به رد خونی رسیدند که به خانه ای در همان حوالی ختم می شد. 
کارآگاهان وقتی به سراغ خانه قدیمی رفتند، مشخص شد که پاتوق معتادان 

و موادفروشان است و مقتول نیز به آنجا رفت و آمد داشته است.
 

درگیری در پاتوق
صاحب پاتوق با دیدن مأموران هویت مقتول و عامل جنایت را برملا کرد و 
گفت: »فرشید به پاتوق ما رفت و آمد داشت. روز حادثه به همراه قاتل و یکی 
از دوستانش به پاتوق آمد. آنها شروع به کشیدن مواد مخدر کردند و نمی دانم 
سر چه موضوعی با هم بحث شان شد که بهروز، ناگهان چاقویی برداشت و 
چند ضربه به فرشید زد. فرشید که زخمی و خونین روی زمین افتاد، بهروز و 
دوستش، او را با خودشان بردند تا به بیمارستان برسانند. اما دیگر نمی دانم 

چرا او را کنار خیابان رها کرده بودند.«
بدین ترتیب کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت موفق به دستگیری 
متهم شدند. بهروز که در همان بررسی های اولیه به جنایت اعتراف کرد، 
در تحقیقات گفت: »من قبلاً با دختری به نام رویا دوست بودم. رویا هم به 
آن پاتوق رفت و آمد داشت و از این طریق فرشید او را می شناخت. اما بعد از 
مدتی رویا ناپدید شد و حتی شماره تماسش را نیز تغییر داد. شنیده بودم که 
فرشید از رویا خبر دارد و آن روز در حالی که هم قرص خورده بودم و هم مواد 
مصرف کرده بودم، سراغ رویا را از فرشید گرفتم اما گفت بی خبر است. سر 
این مسأله باهم دعوایمان شد و من با چاقو چند ضربه به او زدم. زمانی که 
فرشید خونین روی زمین افتاد، تازه متوجه شدم چه کاری کرده ام و به همراه 
دوستم او را از پاتوق بیرون آوردیم تا به بیمارستان برسانیم اما در مسیر فوت 

کرد و ما که خیلی ترسیده بودیم، او را کنار خیابان رها کردیم.
 

درخواست قصاص
با اعتراف متهم و با تکمیل تحقیقات، پرونده برای صدور حکم به دادگاه کیفری 
استان ارجاع شد. مرد جوان در دادگاه به دفاع از خود پرداخت اما باتوجه به 
اینکه مادر و دو فرزند مقتول خواهان قصاص بودند، قضات دادگاه کیفری حکم 

بر اشد مجازات صادر کردند.
با تأیید این حکم در دیوان عالی کشور، پرونده برای اجرای حکم به دادسرای 
امور جنایی پایتخت ارجاع شد. در همین حین هیأت صلح و سازش دادسرا 
چندین جلسه صلح و سازش به ریاست قاضی کرمانی نژاد در دادسرای جنایی 

برگزار کردند اما اولیای دم همچنان خواهان قصاص بودند.
بهروز که خود را در چند قدمی مرگ می دید و امیدی به زندگی نداشت، وصیت 

کرد که بعد از مرگ اعضای بدنش را به بیماران نیازمند اهدا کنند.
اما زمانی که اولیای دم از ماجرای وصیتنامه او باخبر شدند، تصمیم گرفتند به 
خاطر رضای خدا از قصاص قاتل فرزندشان گذشت کنند. با گذشت اولیای 
دم، پرونده برای محاکمه از جنبه عمومی جرم به دادگاه کیفری استان ارجاع 

خواهد شد.

وصیتنامه مرد اعدامی جانش را نجات داد
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کوتاه از فناوری

تازه های موبایل

دنیای خودرو

حوزه فاوا
»احسان�چیت�ساز«،�معاون�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات،��	

عدم�النفع�قطع�اینترنت�برای�شرکت�ارتباطات�زیرساخت�را�
»هزار�میلیارد�تومان«�اعلام�کرد�و�یادآور�شد:�این�کاهش�تحقق�
درآمد،�در�برخی�موارد�به�حدی�بوده�که�شرکت�ها�برای�تأمین�
هزینه�های�جاری�ازجمله�پرداخت�حقوق�کارکنان�با�چالش�
�برنامه�های�موجود� جدی�مواجه�شده�اند.�به�باور�چیت�ساز
�بهترین�حالت�مُسَکن� برای�جبران�خسارت�قطع�اینترنت�در
کوتاه�مدت�هستند�و�نمی�توانند�آسیب�های�بنیادین�به�ساختار�
مالی،�ثبات�عملیاتی�و�چشم�انداز�سرمایه�گذاری�شرکت�ها�را�
ترمیم�کنند.�به�گفته�او،�تداوم�این�وضعیت�می�تواند�به�تضعیف�
اعتماد�فعالان�اقتصادی�و�افزایش�ریسک�سرمایه�گذاری�در�

بخش�دیجیتال�منجر�شود.

»وحید�یزدانیان«،�معاون�توسعه�شبکه�ملی�اطلاعات�وزارت��	
ارتباطات،�با�رد�برخی�برداشت�های�نادرست�درباره�شبکه�ملی�
اطلاعات�و�نگاه�جایگزینی،�گفت:�»این�شبکه�قرار�نیست�
اینترنت�را�حذف�یا�محدود�کند،�بلکه�هدف�آن�ارتقای�تاب�آوری،�
کیفیت،�امنیت�و�کارآمدی�خدمات�ارتباطی�و�دیجیتال�کشور�
است.«�او�با�اشاره�به�مستندات�قانونی�و�اسناد�بالادستی،�شبکه�
ملی�اطلاعات�را�شبکه�ای�مردم�پایه�دانست�و�یادآورشد:»�توسعه�
این�شبکه،�بر�سرمایه�گذاری�و�مشارکت�فعال�بخش�خصوصی�
استوار�است�پس�باید�به�گونه�ای�طراحی�و�اجرا�شود�که�نیازهای�
ارتباطی،�خدماتی�و�محتوایی�آحاد�جامعه�را�پوشش�دهد.«�
یزدانیان،�این�شبکه�را�یکی�از�زیرساخت�های�کلیدی�توسعه�
اقتصاد�دیجیتال�و�پیشرفت�پایدار�کشور�دانست�و�یادآور�شد:�
»به�منظور�پاسخ�گویی�به�نیازهای�روزافزون�کاربران،�کسب�وکارها�
و�خدمات�عمومی،�از�جدیدترین�فناوری�های�ارتباطی�در�توسعه�

شبکه�ملی�اطلاعات�استفاده�می�شود.«

�به�روزرسانی�جدید�تلگرام،�قابلیت�»استوری«��	 با�انتشار
که�پیش�از�این�در�انحصار�کاربران�پریمیوم�بود،�اکنون�برای�
حساب�های�متصل�به�شماره�های�ایرانی�نیز�فعال�شده�است.

ظاهراً�گوشی�ترامپ)T1(�که�پیش�از�این،�قرار�بود�در�تابستان��	
�۲۰۲۵عرضه�شود،�سرانجام�آماده��ورود�به�بازار�شده�است.�
گوشی��T1صفحه�نمایش�لبه�خمیده���۶٫۷۸اینچی،�تراشه��

اسنپدراگون��۷و�باتری��۵۰۰۰میلی�آمپرساعتی�دارد.

�اپل�به�زودی�از�چت�بات�های�هوش�مصنوعی�در�سیستم�	
�CarPlayپشتیبانی�خواهد�کرد.�این�اقدام�به�کاربران�اجازه�
می�دهد�با�اپلیکیشن�های�محبوبی�مانند�»چت�جی�پی�تی«،�

�Claudeو�»جمینای«�در�خودرو�ارتباط�برقرار�کنند.

�
�

باستان�شناسان�با�کشفی�تازه�در�»پترا«،�
شهری�باستانی�در��۲۶۲کیلومتری�جنوب�
شهر�امَّـــان،�پایتخت�و�بزرگ�ترین�شهر�
اردن،�نشان�دادند�که�این�شهر�در�زمان�های�
دور،�سیستم�آبرسانی�و�مدیریت�آب�بسیار�
پیشرفته�تر�از�چیزی�داشته�که�پیش�از�این�
تصور�می�شد.�»پترا«�که�در�میان�صخره�ها�
محصور�شده،�به�زبان�یونانی�به�معنای�
صخره�است�و�از�سال��۲۰۰۷به�عنوان�یکی�
از�عجایب�هفتگانه�دنیا�شناخته�شده�و�در�
لیست�میراث�جهانی�یونسکو�قرار�دارد.

یک شهر 7 هزار ساله
این�شهر�باستانی��۷هزار�ساله�که�به�
مدت��۲۰۰سال�تحت�حکومت�نبطی�ها�
�باشکوه�است� �داشت،�آنقدر قرار
که�حتی�برخی،�گمانه�زنی�هایی�مبنی�
بر�ساخت�این�بنا�توسط�موجودات�
�که� فرازمینی�داشتند؛�شهری�مرموز
سال�هاست�باستان�شناسان�در�حال�

کاوش�آن�هستند.�»نیکلاس�یونگمن«،�
باستان�شناس�دانشگاه�هومبولت�
�بخشی� �مطالعه�ای�جدید�در برلین،�در
به�مساحت�حدود��۲۵۰۰مترمربع�از�توده�
سنگی�کوه�جبل�المذبح،�به�بررسی�قنات�
»Ain�Braq«�به�عنوان�یکی�از�مهم�ترین�
شبکه�های�آبرسانی�»پترا«�پرداخته�که�هنوز�
بقایای�مسیرهای�انتقال�آب�باقی�مانده��و�
احتمالاً�نقشی�کلیدی�در�حیات�این�شهر�
داشته�است.�نتایج�تازه�ترین�بررسی�ها�
نشان�می�دهد�سامانه�آبرسانی�»پترا«�از�
�پیچیده�تر�از� نظر�فنی�و�مهندسی�بسیار
برآوردهای�پیشین�بوده�و�در�چند�مرحله�

تکامل�یافته�است.

 رفع تشنگی شهر
با مهندسی پیشرفته آب

�یک�اقلیم� »پترا«،�شهری�واقع�در
نیمه�خشک�که�در�سده�اول�پیش�از�
میلاد�به�اوج�شکوفایی�خود�رسید،�با�
برخورداری�از�حمام�ها،�باغ�های�تزیینی،�
�معابد،� استخرها�و�آب�نماهای�فراوان�در
به�جریان�دائمی�و�کنترل�شده�آب�نیاز�
داشت�و�تأمین�این�نیاز،�بدون�مهندسی�
دقیق�امکان�پذیر�نبود.�بیشتر�مطالعات�
پیشین،�تنها�تصویری�کلی�از�شبکه�
هیدرولیکی�»پترا«�ارائه�داده�بودند�و�

بررسی�های�میدانی�کمتری�انجام�شده�
بود.�اما�با�شروع�نقشه�برداری�های�
میدانی�در�سپتامبر��۲۰۲۳و�در�قالب�
پروژه�»توسعه�شهری�پترای�باستان«،�
این�پژوهش�ها�رنگ�دیگری�گرفت.�
حالا�دیگر�پژوهشگران�موفق�شده�اند�
�۹مجرای�انتقال�آب�را�در�این�محدوده�
شناسایی�کنند�که�مهم�ترین�کشف،�یک�
خط�لوله�سربی�به�طول�حدود�۱۱۶متر�
بود.�علاوه�بر�این،�یک�مخزن�بزرگ�
مسدود�شده�با�سد�مرتفع،�دو�آب�انبار�
و��۷حوضچه�با�اندازه�های�مختلف�نیز�
شناسایی�شد�که�بسیاری�از�این�سازه�ها�
برای�هدایت�روان�آب�باران،�به�کانال�هایی�
متصل�هستند�که�مستقیماً�در�دل�سنگ�
تراشیده�شده�اند.�تازه�ترین�بررسی�ها�
نشان�می�دهد�این�خط�لوله�سربی�بخشی�
از�مرحله�اول�سامانه�آبرسانی�بوده�است.�
این�لوله�از�قطعات�سربی�جوش�خورده�
ساخته�شده�و�برای�انتقال�آب�تحت�فشار�
طراحی�شده�بود؛�نوعی�فناوری�که�بویژه�
در�زمین�های�شیب�دار�کارایی�بالایی�دارد.

 از لوله های سربی
تا مجراهای سفالی

�پژوهش�های�تازه� باستان�شناسان�در
خود�دریافتند�که�سامانه�آبرسانی�»پترا«�

�مرحله�دوم�دستخوش�تغییر�شد� در
و�لوله�های�سفالی�و�کانال�های�روباز،�
جایگزین�لوله�های�سربی�شدند.�
مجراهای�سفالی�ارزان�تر�نشان�می�دهد�
مدیران�آب�»پترا«�کوشیده�اند�میان�
کارایی�فنی�و�هزینه�های�اقتصادی،�
تعادل�برقرار�کنند.�این�کانال�ها�جریان�
آب�را�میان�بخش�های�مختلف�شهر�

تقسیم�می�کردند.
سازه�های� شاخص�ترین� � از یکی�
�این�محدوده،�سد� شناسایی��شده�در
نگهدارنده�بزرگی�است�که�بر�خلاف�
دیگر�سدهای�»پترا«،�نمایی�پلکانی�و�
طرحی�نامتقارن�دارد.�پهن�تر�بودن�پایه�
�آب�ذخیره� �ناشی�از سد،�کاهش�فشار

�شده�را�به�دنبال�داشت.
�فصل� مخزن�پشت�این�سد�هم�در
�حوض�ها�و� بارندگی،�آب�مورد�نیاز
تأسیسات�اطراف�را�تأمین�می�کرد.�
به�گفته�باستان�شناسان،�مطالعات�
میدانی�همچنان�ادامه�دارد�و�هدف�
�اصلی،�ترسیم�مسیر�کامل�قنات
»Ain�Braq«�و�سامانه�های�آبرسانی�
وابسته�در�جنوب�»پترا«�است؛�تصویری�
که�جایگاه�»پترا«�را�به�عنوان�یکی�از�
شاهکارهای�مهندسی�آب�در�جهان�
باستان،�روشن�تر�از�همیشه�می�کند.

متخصصان�پژوهشگاه�فضایی�ایران�موفق�شدند�با�تکیه�بر�تصاویر�ماهواره�ای�
»خیام«�و�به�کارگیری�الگوریتم�های�پیشرفته�هوش�مصنوعی،�نقشه�ای�دقیق،�
به�روز�شده�و�قابل�اتکا�از�ساختمان�های�بخشی�از�مناطق�شمالی�شهر�تهران�
تهیه�کنند.�اجرای�موفق�این�طرح،�نشان�دهنده�توان�فنی�و�علمی�متخصصان�
داخلی�در�بهره�برداری�مؤثر�از�داده�های�ماهواره�ای�بومی�است.�هدف�اصلی�این�
پروژه�هم�افزایش�دقت�اطلاعات�مکانی�و�فراهم�کردن�داده�های�قابل�استفاده�

برای�تصمیم�گیری�های�کلان�شهری�عنوان�شده�است.
در�گام�اول،�تصاویر�دریافت�شده�از�ماهواره�»خیام«،�با�هدف�ارتقای�کیفیت�
داده�ها�و�افزایش�قابلیت�تحلیل�تصاویر،�تحت�مجموعه�ای�از�فرآیندهای�
پیش�پردازش�شامل�اعمال�تصحیحات�هندسی�و�رادیومتریکی�قرار�گرفتند.�
پس�از�آماده�سازی�داده�ها،�فرآیند�شناسایی�و�استخراج�ساختمان�ها�با�
استفاده�از�روش�های�پیشرفته�پردازش�تصویر�شی�ء�مبنا�و�همچنین�مدل�های�
نوین�یادگیری�عمیق�انجام�شد.�ترکیب�این�دو�رویکرد،�امکان�تفکیک�دقیق�تر�
�را�فراهم�کرد�و�دقت� ساختمان�ها�از�معابر،�پوشش�گیاهی�و�فضاهای�باز

نقشه�های�تولیدی�را�به�طور�قابل�توجهی�افزایش�داد.
این�پروژه،�کاربردهای�گسترده�ای�در�حوزه�های�مختلف�مدیریت�شهری�
دارد�که�از�آن�می�توان�به�برنامه�ریزی�و�توسعه�کالبدی�شهر،�پایش�تغییرات�
ساخت�وساز،�مدیریت�بحران�های�شهری،�به�روزرسانی�پایگاه�های�داده�مکانی�
و�پشتیبانی�از�فرآیندهای�تصمیم�سازی�در�سطوح�مدیریتی�اشاره�کرد.�اهمیت�
این�داده�ها�بویژه�در�مناطق�متراکم�شهری�که�نیازمند�اطلاعات�دقیق�و�به�روز�
هستند،�دوچندان�می�شود.�اجرای�موفق�این�طرح،�نمونه�ای�روشن�از�توان�
فنی�و�علمی�متخصصان�داخلی�در�بهره�برداری�مؤثر�از�داده�های�ماهواره�ای�
بومی�به�شمار�می�رود.�پژوهشگاه�فضایی�ایران�با�اجرای�چنین�پروژه�هایی،�
گامی�مهم�در�توسعه�کاربردهای�عملی�فناوری�فضایی،�تقویت�زنجیره�ارزش�
صنعت�فضایی�کشور�و�ارتقای�زیرساخت�های�اطلاعات�مکانی�برداشته�و�نقش�

مؤثری�در�پاسخ�به�نیازهای�ملی�ایفا�می�کند.

در یکی از عجایب هفتگانه دنیا شناسایی شد

کشف سامانه آبرسانی کهن در اردن

باستان شناسی

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

فاوا

نقشه برداری هوشمند شهری 
با داده های ماهواره بومی
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شیلات 
است.«

 با همکاری سازمان حفاظت محیط زیست و شیلات 
به مرحله پایلوت رسید

 پروتکل نجات پرندگان شیرجه رو 

کرد؟ صفایی می گوید: »سازمان حفاظت 
صیادی  و  صید  متولی  محیط زیست 
نیست. چون این اتفاق ها عمدتاً در 
عرصه های ساحلی می افتد، بنابراین 
شیلات متولی آن است. به همین دلیل 
ما با کارشناسان سازمان شیلات گفت وگو 
کردیم و یک پروتکل نوشتیم تا این پروتکل 
به شیلات اعلام شود و شیلات هم این 
پروتکل را به زیرمجموعه خود اعلام کنند 

و به صیادان آموزش بدهند.«
حفاظت  ن  سازما که  وتکلی  پر ر  د
محیط زیست نوشته است، به گفته 
صفایی، از شیلات خواسته شده تا از 
ماهیگیران بخواهند از روش های معمول 
در دنیا برای جلوگیری از گرفتار شدن این 
پرندگان استفاده کنند، از جمله استفاده 
از تورهای رنگی نارنجی و قرمز، چون 
پرندگان شیرجه رو این دو رنگ را به عنوان 
مانع تشخیص می دهند یا اگر از تورها با 
نخ نامرئی استفاده می کنند، لامپ های 
ال ای دی ضد آب روی این تورها نصب 
شود یا از روش های صیادی در عمق کمتر 
استفاده شود. چون پرندگان شیرجه رو تا 
عمق ده متر برای ماهی گرفتن شیرجه 
می زنند، به همین دلیل از شیلات خواسته 
شد تا از ماهیگیران بخواهند از تورهایی 
استفاده کنند که در عمق های پایین تر 
استفاده می شود. صفایی به مانع اصلی 
نیز اشاره می کند: »قاعدتاً تغییر روش 
صیادی برای ماهیگیران هزینه بر است.« 
بنابراین، سازمان شیلات در پاسخ، قول 
داده موضوع را در شورای عالی شیلات 
مطرح کند تا راهکارهای اجرایی و احتمالاً 

حمایتی بررسی شود.

 فقدان آمار
آمار  محیط زیست  حفاظت  سازمان 
دقیقی از میزان تلفات پرندگان در تورهای 
ماهیگیری ندارد. صفایی دلیل این موضوع 
را »فقدان یگان دریایی محیط زیست« 
»چون  می دهد:  توضیح  و  می داند 
مدیریت دریاها با سازمان شیلات است.« 
گفت وگوهای سطح بالا نیز در جریان 
است و »حمید ظهرابی«، معاون محیط 
طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست، با 
»حمزه رستم پور«، رئیس سازمان شیلات، 

در این مورد مذاکره کرده اند.

 نگاه شیلات
در سوی دیگر، »عطا رئیسی«، معاون صید 
و بنادر ماهیگیری سازمان شیلات ایران، بر 

همکاری دو سازمان حفاظت در این ماجرا 
تأکید می کند. او به »ایران« می گوید: 
»قبل از آن که سازمان محیط زیست 
پروتکل را به سازمان شیلات بفرستد، 
کارشناسان دو سازمان جلساتی تشکیل 
دادند و به یک جمع بندی رسیدند که 
جلوی تلف شدن پرندگان در تورهای 
ماهیگیری گرفته شود. هدف صیادان، 
صید آبزیان است نه پرندگان، اما قطعاً 
پرنده به عنوان یک شکارچی برای صید 
آنها شیرجه می زند و در تور گیر می کند.«

با این حال، رویکرد شیلات محتاطانه و 
مبتنی بر آزمایش میدانی است. رئیسی 
پیشنهاد می دهد: »پیش از آنکه هزینه ای 
کلان برای تغییر رنگ تورها انجام بگیرد، 
پیشنهاد داده ایم همگام با سازمان 
حفاظت محیط زیست در یکی از جزایر 
مثل کیش، قشم در هرمزگان یا هندیجان 
در خوزستان، کار به صورت پایلوت انجام 
بگیرد تا مشخص شود که این روش ها 
در جلوگیری از تلف شدن پرندگان تأثیر 

دارد یا نه.«
 او دلیل انتخاب این جزایر را نزدیکی 

صیدگاه به ساحل و سهولت در نظارت 
و آزمایش می داند و اشاره می کند که 
اجرای طرح در مناطقی مانند چابهار که 
صیدگاه ها در دریای عمان و دور از ساحل 

هستند، دشوار است.
 رئیسی تأکید می کند: »اگر این روش ها 
جواب بدهد، شیلات هم قطعاً به سمت 
روش هایی خواهد رفت که در دنیا جواب 
داده است.« اما اول باید از اثربخشی آنها 

شد. مطمئن 

 چالش بزرگ؛ اقتصاد صیادی
مانع اصلی از نگاه شیلات نیز، وضعیت 
اقتصادی است. رئیسی به صراحت 
می گوید: » ما دستگاه حاکمیتی هستیم. 
دستورالعمل را حاکمیت تنظیم می کند 
و این پروتکل اجرایی خواهد شد، اما 
باید شرایط اقتصادی کشور را هم در نظر 
گرفت.« او به افزایش قیمت تورها اشاره 
می کند: »تور ماهیگیری سه میلیون 
تومانی الان به ۳۰ میلیون تومان رسیده 
است، این مسأله قابل کتمان نیست.« 
بنابراین، شیلات به دنبال راه حل های 
کم هزینه تر است. رئیسی می گوید: »ما 
می خواهیم به سمت علائم هشداردهنده 
مثل چراغ چشمک زن یا پرچم برویم... 
مثلاً می توان رنگ طنابی که از اول تا 
انتهای تور قرار دارد یا رنگ بویه )پلاستیک 
فشرده شناور( را تغییر داد که هزینه 

هنگفتی هم به صیاد تحمیل نشود.«
او در پایان خاطرنشان می کند: »هنوز برای 
صحبت درباره جزئیات کار زود است. ابتدا 
باید از روش هایی با حداقل هزینه شروع 
کرد و اگر جواب نداد، به سمت هزینه های 

بیشتر رفت.«

نتیجه گیری
اکنون پروتکل نجات پرندگان شیرجه رو از 
تورهای مرگ، از مرحله گفت وگو به مرحله 
آزمایش میدانی )پایلوت( وارد شده است. 
موفقیت این طرح، که حاصل همکاری دو 
نهاد دولتی است، به سه عامل کلیدی، 
اثربخشی روش های پیشنهادی در شرایط 
واقعی، مدیریت هزینه ها و تأمین منابع 
برای جبران خسارت صیادان و جلب 
همراهی و مشارکت فعال جامعه صیادی 
وابسته خواهد بود: نتیجه این آزمون، 
نه تنها سرنوشت بسیاری از پرندگان را 
تغییر می دهد، بلکه میزان عملی بودن 
تلفیق حفاظت از محیط زیست با معیشت 

جوامع محلی را نیز محک خواهد زد.

 
تورهای نامرئی ماهیگیری در سواحل 
ایران به دام مرگ برای پرندگان شیرجه رو 
تبدیل شده اند. پرندگان شیرجه رو، 
ماهی های گرفتارشده در تورهای نامرئی 
ماهیگیری را نشانه می روند، بی آنکه 
بدانند مرگی خاموش در کمین آنهاست. 
این صحنه های تلخ که بویژه در آب های 
عمیق سواحل ایران رخ می دهد، سازمان 

حفاظت محیط زیست و سازمان شیلات را 
بر آن داشته تا با تدوین پروتکل مشترکی، 
راه حل های عملی مانند استفاده از تورهای 
رنگی هشداردهنده، نصب چراغ های 
را  صید  روش های  اصلاح  و  ال ای دی 
به صورت پایلوت در پیش بگیرند. این 
ح اول به صورت پایلوت در یکی از  طر
جزایر ساحلی خلیج فارس اجرا می شود تا 
اثربخشی آن با کمترین هزینه ارزیابی شود.

 باکلان ها در تور مرگ
فتر  د ن  و معا  ، » یی صفا مه  معصو «
مدیریت حیات وحش سازمان حفاظت 
محیط زیست در گفت و گو با »ایران«، 
داستان را از یک واقعه تلخ شروع می کند: 

»گیر کردن تعدادی از باکلان ها در تورهای 
ماهیگیری در سواحل گیلان و مرگ آنها.« 
اما او این اتفاق را تنها یک حادثه محلی 
نمی داند و تأکید می کند که »گیر کردن 
پرنده های شیرجه رو در تورهای ماهیگیری 

یک معضل جهانی است.«
او توضیح می دهد: »این پدیده فقط 
مختص ایران نیست. تورهای ماهیگیری، 
ن  پرندگا مهاجرت  فصل  ر  د ه  بویژ
که جمعیت آنها افزایش می یابد و در 
پهنه های آبی تجمع می کنند، یا در 
مسیر مهاجرت که این پهنه های آبی را 
به عنوان استراحتگاه استفاده می کنند، 
خطرناک می شوند. ماهیگیران در همین 
پهنه های آبی، به خصوص در مناطق 

عمیق مانند دریاچه ها و سواحل دریاها، 
تور پهن می کنند.«مکانیسم فاجعه ساده 
است: روش تغذیه این پرندگان، شیرجه 
زدن برای صید ماهی است. از طرفی، 
ماهی های به دام افتاده در تور، طعمه آسانی 
برای آنها محسوب می شوند که همین 
موضوع پرندگان را به سمت این مناطق 
جذب می کند. به گفته صفایی »این شیوه 
شیرجه زنی، بویژه با روش صیدی مثل تور 
»پره« که در عمق کم مورد استفاده قرار 
می گیرد، باعث می شود پرنده به طور 

تصادفی در تور ماهیگیران گیر کند.«

همکاری دو سازمان
اما برای نجات این پرندگان چه می توان 

زهرا کشوری
دبیر گروه زیست بوم
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در اندیشه  معاصر، 
سیمون وی 

متفکری حاشیه ای 
محسوب می شود، 

اما نه به معنای 
کم اهمیت؛ بلکه 

به این معنا که 
اندیشه اش در 

برابر جریان های 
مسلط مقاومت 

می کند. او نه 
به راحتی در سنت 
اگزیستانسیالیسم 

می گنجد، نه در 
الهیات رسمی، و 

نه در مارکسیسم 
ارتدوکس

در »جاذبه و 
رحمت« سیمون 

وی با فلسفه ای 
مواجه ایم که از 

دل تجربه بیرون 
آمده است و با 

نظام سازی های 
نظری نسبتی 

ندارد. مفاهیم 
کلیدی این کتاب 

جاذبه، رحمت، 
توجه، انکار 

نفس، ضرورت 
و... همگی ناظر 

به وضعیتی 
عینی اند. وضعیت 

انسانی که در 
جهانی تحت 

سلطه نیروهای 
کور و بی اعتنا به 

خواست فردی 
زندگی می کند

زیست جهان رنج

بی دفاع در برابر زخم های زندگی

 تأملی در آرا و اندیشه های سیمون وی
در صدوهفدهمین زادروزش

جاذبه و رحمت سیمون وی نقد خوشبینی مدرن است

سیمون وی )۱۹۴۳-۱۹۰۹( از آن دسته متفکرانی 
است که نمی توان میان زندگی و اندیشه اش 
مرزی روشن کشید. فلسفه  او نه محصول 
تأملی انتزاعی در اتاقی آرام، بلکه نتیجه  
زیستی سخت، بدن مند، پرخطر و آگاهانه 
در معرض رنج است. وی فیلسوفی است که 
نوشتنش امتداد زیستنش است و زیستنش، 
نوعی ریاضت فکری و اخلاقی. به همین 
دلیل، مواجهه با آثار او بیش از آنکه شبیه 
خواندن یک دستگاه فلسفی منسجم باشد، 
شبیه به ورود به زیست جهانی است که 
در آن مفاهیمی چون »توجه«، »محنت«، 
»ریشه مندی«، »خأ«، و »امر الهی« نه به 
مثابه مفاهیم نظری، بلکه همچون تجربه های 

زیسته فهم می شوند.
خواندن سیمون وی، بیش از آنکه کسب 
دانش باشد، نوعی تمرین اخلاقی است. او 
از مخاطب خود نمی خواهد که صرفاً بفهمد، 
بلکه می خواهد دگرگون شود؛ آن هم نه از 
طریق اراده قهرمانانه، بلکه از راه تعلیق خود، 
گوش سپردن، و پذیرفتن رنج دیگری. در این 
معنا، وی نه فقط فیلسوف، بلکه آموزگار نوعی 
زیستن است: زیستنی دشوار، بی تضمین، اما 
صادق. آثار مکتوب وی، سیمای متفکری را 
کامل می کنند که نه در پی قدرت است و نه 
شیفته بی قدرتی؛ نه مبلّغ سکوت مطلق است 
و نه ستایشگر هیاهوی سیاسی. او متفکری 
است که همواره از مخاطب خود می پرسد: آیا 
آنچه می اندیشد، می گوید و انجام می دهد، 
واقعاً از »توجه« به »حقیقت« برمی آید، یا از 

میل به تعلق، سلطه و اطمینان؟
 

نافرمانی نظری
اندیشه  معاصر، سیمون وی متفکری  در 
حاشیه ای محسوب می شود، اما نه به معنای 

کم اهمیت؛ بلکه به این معنا که اندیشه اش 
در برابر جریان های مسلط  مقاومت می کند. 
او نه به راحتی در سنت اگزیستانسیالیسم 
نه در  نه در الهیات رسمی، و  می گنجد، 
مارکسیسم ارتدوکس. همین نافرمانی نظری 
است که آثار او را تا امروز زنده نگه داشته 
است. در جهانی که شتاب، مصرف و سلطه بر 
آن حاکم است، وی مخاطب خود را به مکث، 
توجه و پذیرش شکنندگی فرامی خواند. 
اندیشه او یادآور این نکته فراموش شده است 
که شاید اخلاق، نه در قدرت، بلکه در ضعف 

آگاهانه آغاز می شود.
 فلسفه ای که از بدن آغاز می شود: سیمون 
وی در خانواده ای روشنفکر در فرانسه به دنیا 
آمد و از همان آغاز، حساسیتی افراطی نسبت 
به رنج دیگران از خود نشان داد. آنچه او 
را از بسیاری متفکرین هم عصرش متمایز 
می کند، اصرارش بر آزمودن شخصی شرایطی 
است که درباره شان می اندیشد. او نه تنها 
درباره کارگران کارخانه می نویسد، بلکه خود 
به عنوان کارگر خط تولید در کارخانه های رنو 
کار می کند؛ نه تنها درباره جنگ و خشونت 
نظریه پردازی می کند، بلکه داوطلبانه راهی 
جنگ داخلی اسپانیا می شود؛ و نه تنها 
درباره  فقر و گرسنگی می نویسد، بلکه عامدانه 
مصرف غذایی خود را به حداقل می رساند. در 
این معنا، فلسفه  وی، فلسفه ای است که از 
بدن آغاز می شود و از آن عبور می کند. این 
پیوند تنگاتنگ میان بدن و اندیشه باعث 
می شود که مفاهیم فلسفی در آثار او هرگز 
بی هزینه نباشند. »محنت«، در اندیشه  وی، 
نه یک استعاره، بلکه یک واقعیت مادی است 
که ذهن را می سازد، می شکند و بازمی آفریند.
»توجه« به مثابه فضیلت بنیادین: یکی از 
مفاهیم کانونی در اندیشه  سیمون وی، مفهوم 
»توجه« )attention( است؛ مفهومی که هم 
بعُد معرفت شناختی دارد و هم بعُد اخلاقی و 
عرفانی. »توجه« نزد وی، تمرکز فعال یا تلاش 
ذهنی صرف نیست، بلکه نوعی گشودگی 
رادیکال است: تعلیق خود، تعلیق اراده، و 
اجازه دادن به امر واقع تا خود را آشکار کند. 
در این معنا، »توجه« دقیقاً نقطه  مقابل سلطه 

»جاذبه و رحمت« برخلاف عنوانش برای 
تسلی نوشته نشده است. هیچ امیدبخشی 
فوری در چنته ندارد و نمی خواهد جهان 
را قابل تحمل تر کند. کتاب خواننده را در 
نقطه ای می نشاند که معمولاً انسان ها از 
آن می گریزند. یعنی در دل رنج، در برابر 
ضرورت، در مواجهه بی واسطه با حقیقتی 
که نه دل خوش کننده و نه دلسوزانه است و 
قرار نیست هیچ رهایی بخشی فوری رخ دهد. 
نویسنده اصرار دارد که تنها راه رهایی، عبور 

صادقانه از همین سنگینی است.
سیمون وی، فیلسوف، عارف مسیحی و فعال 
اجتماعی فرانسوی، سال ۱۹۲۸ وارد دانشسرای 
عالی شد و در ۱۹۳۱ به عنوان معلم فلسفه از 
غ التحصیل شد. با این  همه  این دانشسرا فار
به تدریس بسنده نکرد و آگاهانه این مسیر 
را ترک کرد. او برای تجربه مستقیم زندگی 
کارگری، مدتی در کارخانه رنو و سپس در 
ع به کار یدی پرداخت و بعد از آن در جنگ  مزار
داخلی اسپانیا حضور یافت و رنج جنگ را از 
نزدیک تجربه کرد. سیمون وی هرگز تربیت 
مذهبی نداشت اما در بزرگسالی تجربه ای 
عمیق از امر الهی را از سر گذراند. او با وجود 
دلبستگی به مسیح، هرگز غسل تعمید 
نپذیرفت و خود را مسیحی بیرون از کلیسا 
می دانست. او تنها ۳۴ سال داشت که به 
سل مبتلا شد و پزشکان به او توصیه کردند 
استراحت کند و غذای کافی بخورد ولی به 
دلیل آرمان گرایی سیاسی طولانی مدت و 
عمل گرایی اش و نیز به دلیل انقطاعش از 
دنیای مادی، مراقبت های ویژه را نپذیرفت. 
در عوض غذایش را تا حد جیره هموطنانش 
که در فرانسه تحت اشغال آلمان نازی بودند 
کاهش داد. کمتر و کمتر غذا می خورد و غالباً 
از خوردن امتناع می کرد و سرانجام در ۲۹ اوت 

۱۹۴۳ در انگلستان درگذشت.
 

وفادار به حقیقت
کتاب »جاذبه و رحمت« مجموعه ای است از 
یادداشت ها، تأمل ها، قطعات کوتاه و جملات 
فشرده که پس از مرگ سیمون وی منتشر 
شده اند. این نوشته ها آنگونه که معلوم 
است برای چاپ نوشته نشده اند و هدف 

نویسنده بیشتر وفادار ماندن به حقیقت 
بوده است. همین ویژگی به این متن ها 
لحنی جالب توجه می بخشد که عاری از 
خودنمایی، بی اعتنا به پسند مخاطب، 
انسان و سرشار  به  سخت گیری نسبت 
از ارجاعات اخلاقی است و پیش از همه 
متوجه خود نویسنده است. مطالعه این اثر 
بیش تر شبیه ورود به یک میدان سلوک 
فکری و اخلاقی است که در آن مفاهیمی 
چون خدا، رنج، اراده، قدرت، اخلاق و تاریخ 
به عنوان مسائل زیسته مطرح می شوند. 
کتاب در شکل کنونی شامل پیش گفتاری 
بلند از گوستاو تیبون درباره زندگی و اندیشه 
سیمون وی است و ۳۹ فصل دارد که در هر 
کدام از فصل ها به موضوعی ظاهراً مجزا 
پرداخته شده است اما این نکته که سیمون 
وی هنگام واگذاری این اوراق به دوستش همه 
آنها را در یک پوشه نهاده است و نیز گزینشی 
که گوستاو تیبون از آنها به عمل آورده نشان 
می دهد ارتباطی میان فصل های گوناگون 
این کتاب برقرار است. ترجمه فارسی این 
اثر به همت بهزاد حسین زاده و به کوشش 
نشر نی، امکان مواجهه فارسی زبانان با یکی 
از رادیکال ترین و در عین حال فروتنانه ترین 
صداهای اندیشه قرن بیستم را فراهم کرده 

. ست ا
سیمون وی فیلسوفی آکادمیک به معنای 
رایج کلمه نبود، هرچند تحصیلات فلسفی 
درخشان و تسلطی کم نظیر بر سنت یونانی، 
مسیحی و شرقی داشت. آنچه او را از بسیاری 
از متفکران هم عصرش متمایز می کند، پیوند 
ناگسستنی اندیشه اش با زندگی است. وی 
نه تنها درباره رنج نوشت بلکه آن را گاه حتی 
به طور خودخواسته زیست. او همزمان که 
قدرت را نقد کرد، کوشید خود را در موقعیت 
بی قدرتی قرار دهد و به واسطه این شرایط از 
فلاکت بشر سخن گفت و آن را در بدن و روان 

خود تجربه کرد.
در متن »جاذبه و رحمت« با فلسفه ای 
مواجه ایم که از دل تجربه بیرون آمده است 
و با نظام سازی های نظری نسبتی ندارد. 
مفاهیم کلیدی این کتاب جاذبه، رحمت، 
توجه، انکار نفس، ضرورت و... همگی ناظر 
به وضعیتی عینی اند. وضعیت انسانی که در 
جهانی تحت سلطه نیروهای کور ضرورت 
و بخت، قانونمند و بی اعتنا به خواست 
فردی زندگی می کند. سیمون وی این نیرو 
را »جاذبه« می نامد. قانونی که شبیه جاذبه 
نیوتنی عمل می کند اما در ساحت روح و 
اجتماع روی می دهد. »جاذبه« همان چیزی 

است. ذهن مسلط می خواهد جهان را در 
قالب های از پیش تعیین شده فرو ببرد؛ اما 
ذهن »متوجه« می پذیرد که جهان »دیگری« 
است. این نگرش، هم در مواجهه با رنج 
دیگران معنا پیدا می کند و هم در نسبت 
با امر الهی. به همین دلیل است که وی 
میان اخلاق و الهیات فاصله ای قائل نیست: 
»اخلاق توجه« خود شکلی از نیایش است.

رنج، »محنت« و فروپاشی سوژه: وی میان »رنج 
afflic�( »و آنچه خود »محنت )suffering )عادی« 
tion( می نامد تمایز قائل است. »محنت«، رنجی 
است که نه تنها بدن، بلکه ساختار معنابخش 
سوژه را درهم می شکند. در »محنت«، انسان 
دیگر صرفاً درد نمی کشد؛ بلکه جایگاهش در 
جهان، زبانش، و حتی امکان خطاب کردن 
خدا را از دست می دهد. نکته  ظریف در اندیشه  
وی این است که او »محنت« را نه رمانتیزه 
می کند و نه آن را تقدیس ساده انگارانه می داند. 

»محنت«، شرّ است؛ اما شرّی که اگر با »توجه« 
و بی تملک همراه شود، می تواند به گشودگی 
نسبت به امر مطلق بینجامد. اینجاست که 
اندیشه  او به شکلی پارادوکسیکال، هم به الهیات 
سلبی نزدیک می شود و هم به نوعی اخلاق 

همدلی.  رادیکال 

الهیات سیاسی وی
میان فیزیک و الهیات: »جاذبه و رحمت«، 
یکی از پرابهام ترین متون سده بیستم در 
قلمروی فلسفه دین و عرفان مسیحی و 
از مهم ترین آثار سیمون وی، مجموعه ای 
است از یادداشت ها و تأملات پراکنده؛ اما 
همین پراکندگی، به نحوی با محتوای کتاب 
همخوان است. وی در این اثر، از استعاره  
»جاذبه« برای توصیف وضعیت انسان گرفتار 
در ضرورت، عادت، قدرت و خودخواهی 
استفاده می کند و در مقابل، »رحمت« را 

نیرویی می داند که نه از اراده 
انسان، بلکه از تعلیق اراده پدیدار 
می شود. در اینجا، تأثیر آموزش 
ریاضی و فیزیک وی به روشنی 
دیده می شود: جهان تحت قانون 
»جاذبه« عمل می کند، اما رهایی 
نه با انکار قانون، بلکه با نوعی 
واگذاری خویشتن به چیزی فراتر 
از قانون ممکن می شود. این اثر 
را می توان یکی از صریح ترین 
میان  نسبت  صورتبندی های 
اخلاق، عرفان و ضرورت در سده  

بیستم دانست.
سیاست، اخاق و نیاز به تعلق: 
»نیاز به ریشه ها«، اثری استثنایی 
در اندیشه  سیاسی سده  بیستم 
است. وی این کتاب را در بستر 
بحران جنگ جهانی دوم و فروپاشی 
معنایی جوامع مدرن می نویسد. 
برخلاف بسیاری از نظریه پردازان 
سیاسی، او بحث را نه از حقوق، 
آغاز می کند؛  از »نیازها«  بلکه 
ریشه مندی،  نیازهایی همچون 
احترام، نظم، آزادی و حقیقت. از 
منظر وی، »ریشه کن شدگی« ـ چه 
در قالب استعمار، چه در قالب 
صنعتی شدن افسارگسیخته، و 
چه در قالب بوروکراسی مدرن ـ 
زمینه ساز خشونت، توتالیتاریسم 
و فروپاشی اخلاقی است. اهمیت 
این اثر در آن است که سیاست 
را دوباره به امر اخلاقی و حتی 
روحانی پیوند می زند، بی آنکه به 

ایدئولوژی پناه ببرد.
 ایمان بدون تملک: »در انتظار خدا«، 
مواجهه ای با سیمون وی است که تجربه های 
عمیق عرفانی دارد، اما آگاهانه از پیوستن 
رسمی به کلیسا سر باز می زند. ایمان او، 
ایمانی در تعلیق است. این »انتظار«، نه 
فقدان ایمان، بلکه شکل رادیکال آن است. 
در این اثر، وی نشان می دهد که چگونه غیاب 
خدا می تواند خود نحوی از حضور باشد؛ 
حضوری که تنها در سکوت، توجه و رها کردن 
خویش قابل دریافت است. اینجا نیز اخلاق 
و عرفان از هم جدا نیستند: دوست داشتن 

خدا، یعنی دوست داشتن جهان. 
»زبان«، »حقیقت« و تعهد اخاقی: در مجموعه  
نوشتارهای گردآمده ذیل عنوان »قدرت 
کلمات«، سیمون وی یکی از حساس ترین 
و امروزی ترین وجوه اندیشه اش را بسط 
می دهد: نسبت »زبان« با »قدرت«. وی، 
»زبان« را نه صرفاً ابزار ارتباط، بلکه میدان 
کنش اخلاقی و سیاسی می داند؛ میدانی 

که در آن، »حقیقت« می تواند 
آشکار یا دفن شود. از منظر وی، 
»کلمات« زمانی خطرناک می شوند 
که از تجربه  زیسته جدا شوند. 
شعارها، مفاهیم انتزاعی تهی، و 
واژگان سیاسی مصرف شده، به 
جای آنکه روشنگر باشند، اغلب 
نقش پوشاننده دارند. وی بویژه 
نسبت به واژه هایی چون »ملت«، 
»پیشرفت«، »انقلاب« یا حتی 
»عدالت« بدبین است، نه به این 
دلیل که این مفاهیم بی ارزش اند، 
بلکه به این سبب که استفاده 
بی توجه از آنها می تواند خشونت 
را مشروع جلوه دهد. از نظر من، 
وی در اینجا نوعی »اخلاق زبان« 
پیشنهاد می کند: اخلاقی مبتنی بر 
دقت، سکوت به موقع، و امتناع از 
گفتن آنچه تجربه نشده است. در 
جهانی که زبان سیاسی پیوسته 
در حال تورم است، تأکید وی 
بر خلوص واژه ها و مسئولیت 
گوینده، واجد اهمیتی مضاعف 
می شود. برای او، گفتن حقیقت 
نه در فصاحت، بلکه در وفاداری به 
واقعیت رنج آلود جهان معنا دارد.
رساله ای رادیکال و مناقشه برانگیز: 
رساله  کوتاه اما جنجالی »در باب 
حذف احزاب سیاسی« بی تردید 
یکی از بحث برانگیزترین متون 
سیمون وی است. در این نوشته، 
ب  حزا ا می کند  ل  ستدلا ا وی 
سیاسی، به جای خدمت به 
حقیقت و خیر عمومی، اغلب به 
ماشین هایی برای تولید وفاداری کور و تعلیق 
تفکر بدل می شوند. از نظر او، حزب سیاسی 
انسان را نه به اندیشیدن، بلکه به جانبداری 
وامی دارد. باید تأکید کرد نقد وی متوجه 
»سیاست« به مثابه  کنش جمعی نیست، بلکه 
متوجه شکل خاصی از سازمان یافتگی سیاسی 
است که در آن، تعلق حزبی جایگزین قضاوت 
اخلاقی می شود. حزب، به زعم وی، فرد را 
وادار می کند که پیش از اندیشیدن، موضع 
بگیرد؛ و این دقیقاً همان نقطه ای است که 

حقیقت قربانی می شود. 
اهمیت این متن، بیش از آنکه در راه حل 
پیشنهادی اش )حذف احزاب( باشد، در 
تشخیص مسأله است: خطر متصلب شدن 
اندیشه. حتی اگر پیشنهاد وی را ناممکن یا 
افراطی بدانیم، پرسشی که طرح می کند 
همچنان پابرجاست: چگونه می توان سیاستی 
اندیشمندانه داشت، بی آنکه تفکر قربانی 

وفاداری های سازمانی شود؟

است که انسان را به پایین می کشد و به 
سمت قدرت، بقا، تسلط، توهم معنا و فرار 
از خأ سوق می دهد. »جاذبه« نیرویی است 
که بیش از هر نیروی دیگری ما را از خدا 
دور می سازد و هر آفریده ای را وادار می کند 
که در پی حفظ یا گسترش خودش باشد. 
در برابر این نیرو، تنها یک استثناء وجود 
دارد و آن »رحمت« است. »رحمت« به تعبیر 
وی، مداخله ای است از بالا و حرکتی عمودی 
که برخلاف همه حرکت های افقی اراده و 
قدرت عمل می کند اما نکته تعیین کننده 
اینجاست که انسان نمی تواند »رحمت« 
را با اراده فرا بخواند. وظیفه انسان کنش 
فعال نیست بلکه نوعی آمادگی ساکت 
است. حالتی که وی آن را به طور خاص 
»توجه« می نامد. توجه به مثابه نگریستن 
بی توقع، بی خواست و بی چنگ زدن، یکی 
از بنیادی ترین مفاهیم اخلاقی در اندیشه 
سیمون وی است. این نگاه اخلاق را از حوزه 
انتخاب های ارادی خارج می کند و آن را به 
امری وابسته به منشأ درونی کنش بدل 
می سازد. در این چهارچوب خیر واقعی 
حاصل تصمیم گیری اخلاقی نیست و نتیجه 

نوعی تهی شدن به شمار می آید. تهی شدن 
از خود و از میل به قدرت و همین جاست 
که اندیشه سیمون وی به شدت ناهمزمان 
و ناهمخوان با بسیاری از مفروضات جهان 

مدرن جلوه می کند.
 

رنج به مثابه نشانه
یکی از مهم ترین و در عین حال دشوارترین 
محورهای »جاذبه و رحمت«، تلقی خاص 
سیمون وی از »رنج« است. »رنج« در این 
یا مسأله ای  کتاب امری روان شناختی 
اجتماعی محسوب نمی شود و حتی صرفاً 
رنج جایگاهی  آزمونی اخلاقی نیست. 
متافیزیکی دارد. وی میان دردهای معمول 
زندگی و آنچه خود »فلاکت« می نامد تمایز 
قائل می شود. »فلاکت« وضعیتی است که 
در آن انسان نه تنها رنج می برد، بلکه از معنا، 
قدرت و حتی امکان اعتراض تهی می شود. 
او می نویسد: »وقتی انسان از آغاز جوانی و 
در ایامی که دوران بالیدن و شکوفایی اوست 
با رنج های عظیم و چاره ناپذیر دست به 
گریبان باشد، اعتقاد به سرنوشت و تسلیم 
در برابر آن یگانه تسلی خاطری است که 

برایش باقی می ماند. در این احوال هرگونه 
اندیشیدن به این احتمال که چه بسا 
ممکن بود جهان یا من به گونه دیگری 
باشیم زهری است ناگوار که مصایب فرد را 

دوچندان می کند.«
گویی او در این نگاه به جهان به نوعی شعار 
رواقی عشق به تقدیر را تبلیغ می کند و 
برخلاف بسیاری از سنت های دینی که رنج 
را یا آزمون الهی می دانند یا مقدمه پاداش 
اخروی، سیمون وی نسبت به هرگونه 
باور  او  تسلی بخشی رنج بدبین است. 
دارد که وعده های آرامش بخش می توانند 
کارکرد اصلی رنج را خنثی کنند. کارکرد 
اصلی رنج، از نظر او ایجاد شکاف است. 
چنانکه می نویسد: »برای کشتن نفس باید 
همه زخم های زندگی را تحمل کرد و عریان 
و بی دفاع در معرض دندان هایش قرار 
گرفت. باید خدا را پذیرفت، عدم تعادل را 
پذیرفت باید هرگز به دنبال تسلی نگشت 
و بالاتر از همه باید خیال را متوقف ساخت 
زیرا خیال مدام در کار پرکردن شکاف هایی 
است که رحمت از طریق آن شکاف ها به 
درون ما نفوذ می کند، هر گناهی کوششی 

برای گریختن از خأ است.«
در این معنا »رنج« چیزی نیست که باید  طلب 
شود ولی به هر قیمت نیز نباید از آن گریخت. 
»رنج« نشانه است. نشانه فاصله، نشانه 
جدایی، نشانه عشق متقابل میان خدا و 
انسان و تعبیر تکان دهنده وی از رنج به عنوان 
»زبان مشترک دو زندانی« که منظور هستی و 
انسان است، نشان می دهد چگونه »رنج« 
در اندیشه او به امری رابطه ای بدل می شود. 
جهانی که از نظر وی مملو از شر و ضرورت 
است، دقیقاً به همین دلیل تنها مکان ممکن 
برای این رابطه است. در همین تعبیر تفاوت 
بنیادین سیمون وی با رویکردهایی چون نیچه 
آشکار می شود. اگر نیچه »رنج« را ابزاری برای 
تقویت اراده و خلق معنا می داند، سیمون وی 
»رنج« را نقطه فروپاشی اراده می بیند. »رنج« 
به جای آنکه انسان را قوی تر کند، او را خالی 
می کند و همین خأ، امکان رحمت را فراهم 
می آورد. در این چهارچوب رستگاری به غلبه 
وابسته نیست و از راه پذیرش ضعف ممکن 

. د می شو
 

نقد جهان مدرن
بخش مهمی از »جاذبه و رحمت« به نقد قدرت 
اختصاص دارد. نقدی که همزمان سیاسی و 
اخلاقی است و سویه های متافیزیکی نیز دارد. 
سیمون وی قدرت را نسخه جعلی امر مطلق 

می داند که با ایجاد احساس واقعیت، انسان 
را به اطاعت وادار می کند. 

در این نگاه، اخلاق اجتماعی، اطاعت از 
فضیلت های  از  بسیاری  حتی  و  هنجارها 
رسمی، چیزی جز سازوکارهای تطبیق با قدرت 
نیستند. سیمون وی با جسارتی جالب، میان 
»فضیلت واقعی« و »فضیلت اجتماعی« تمایز 
می گذارد و دومی را عمیقاً مشکوک می داند 
و باور دارد که اخلاق اگر قرار است معنایی 
داشته باشد، باید مستقل از قدرت باشد و 
این استقلال، تنها در صورتی ممکن است 
که انسان به فلاکت مشترک خود با دیگران 

شود. آگاه 
نقد اندیشه پیشرفت، نقد قدرت، نقد 
تاریخ باوری و نقد خوش بینی مدرن، همگی 
در این کتاب به هم گره خورده اند. »جاذبه و 
رحمت« در مجموع به لحاظ عاطفی و مفهومی 
کتابی آسان نیست اما همین دشواری بخشی 
از صداقت آن است. درونمایه کلی این اثر را 
نمی توان در یک کلمه یا یک جمله خلاصه 
کرد. نویسنده به شکلی هراس آمیز از ماهیت 
کاستی ناپذیر رنج هایی سخن می گوید که 
هنگام تجربه  آن دچار وحشت می شویم. 
گویی برای این مقدر گشته است که اراده 
را متوقف سازد، همچنان که پوچی عقل را 
متوقف می سازد و غیبت عشق را تا شاید 
انسان که بدین ترتیب به نهایت قوای 
بشری اش رسیده است بیارامد، بایستد، به 

بالا بنگرد و انتظار بکشد.
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

در سال های اخیر، از »علفزار« تا »زنده شور«، »اردوبهشت« و »گیس«، 
میل فیلمسازان تازه نفس به پرونده های واقعی پررنگ تر شده است. 
واقعیت برای مخاطب جذاب است چون می داند پشت یک شخصیت 
سینمایی، آدمی واقعی ایستاده؛ کسی که می شود نامش را جست وجو 
کرد و روایت ها را کنار هم گذاشت. اما همان قدر که واقعیت می تواند 
سرمایه درام باشد، می تواند دام آن هم باشد اگر به شعار فروکاسته شود 
یا به جای روایت، صرفاً بازتولید خام یک حادثه باشد. »گیس« تلاش 
کرده میان این دو خطر راه برود: وفاداری به پرونده ای که پای کارگر و 
مهندس را وسط بحران می کشد و پرهیز از قهرمان سازی های مصنوعی. 
اگر قرار باشد »گیس« در حافظه سینمایی ما بماند، نه به خاطر یک 
حادثه صنعتی، بلکه به خاطر همین تلاش برای ایستادن است؛ ایستادن 
برای ساختن و ایستادن کنار طبقه ای که معمولاً در قاب خبرها فقط 
نیروی کار است و این بار فیلمی ادعا می کند نه به جای آنها بلکه از 

آنها حرف می زند.

واقعیت جذاب است؛ به شرطی که…

ـــرش بـ
 

عید فطر 1401، برای کارگران پتروشیمی مارون 
در ماهشهر نه با عیدی شروع شد و نه با 
تعطیلات. دستگاه زیمنسِ قلبِ مجموعه 
ناگهان از کار افتاد؛ انفجاری که فقط یک 
سوله صنعتی را نلرزاند، بلکه زنجیره ای از 
پتروشیمی های دیگر را هم متوقف کرد 
و اثرش، نامرئی اما واقعی، تا قفسه های 
سوپرمارکت ها و بطری های آب معدنی ادامه 
پیدا کرد. در روزهایی که همه دنبال »مقصر« 
می گردند، یک دوگانه ساده روی میز بود: 
دستگاه آلوده است یا سال هاست درست 
اورهال نشده؟ راه حل های رسمی و نیمه رسمی 

هم مثل همیشه آماده بودند: واردات قطعات 
دست دوم با قیمت های نجومی، قراردادهای 

مبهم و امضاهایی که در سایه می مانند.
اما مهندسان و کارگران همان مجموعه، 
راه دیگری را انتخاب کردند. آنها به  جای 
تسلیم شدن زیر بار قراردادهای نجومی، 77 
روز تمام تلاش کردند تا قلب پتروشیمی را 
دوباره راه بیندازند. وسط این تلاش جمعی، 
روشن شد که ماجرا فقط یک خطای فنی 
نیست؛ پای شبکه ای از منافع شخصی و 
سودهای کلان در میان است؛ شبکه ای که 
ترجیح می دهد چرخه بحران ادامه پیدا کند 

تا سودش قطع نشود.

 انفجاری که فقط
یک پتروشیمی را متوقف نکرد

»گیس«، فیلم تازه محسن جسور، از همین 
گره شروع می کند؛ از نقطه ای که صنعت، 
اقتصاد، بدن کارگر و بازی قدرت در یک قاب 

واحد قرار می گیرند. فیلم به نویسندگی 
کاظم دانشی ساخته شده؛ فیلمنامه نویسی 
که نامش این سال ها با پرونده های واقعی 
گره خورده است: از »علفزار« تا »زنده شور« در 
همین جشنواره و همکاری در »اردوبهشت«؛ 
فیلمی بر اساس یک حادثه واقعی در دهه 
هشتاد که به غرق شدن چند دانش آموز در 
اردوی پارک شهر می پردازد و به حاشیه های 

کمتر دیده  شده ماجرا سرک می کشد.
این خط علاقه به پرونده های واقعی، حالا 
در »گیس« به قلب صنعت رسیده است؛ 
به سیستمی که از پتروشیمی تا قیمت آب 
معدنی و امنیت شغلی یک کارگر را در یک 
خط مستقیم به هم وصل می کند. »گیس« 
در روز چهارم چهل وچهارمین جشنواره فیلم 
فجر روی پرده رفت؛ فیلمی با بازی حامد 
بهداد، بهنوش طباطبایی و الهه حصاری. 
محسن جسور در نشست خبری فیلم، بار 
دیگر بر ضرورت پرداختن به طبقه کارگر تأکید 

گفت وگو با محسن جسور درباره یک پرونده واقعی در صنعت پتروشیمی

»گیس«، روایت ایستادن است
کرد: »طبقه کارگر نیاز به سخن گفتن دارد. 
ما می توانیم از آنها حرف بزنیم. »گیس« 
تلاشی است برای گفتن از رنج طبقه کارگر، 
بدون اغراق. گیس فیلم ایستادن است؛ 
مدیرعامل، مهندس و کارگر می ایستند و کار 
این طور جلو می رود. ما به اندازه خودمان 
تلاش می کنیم که بسازیم؛ آن  که این 
سرزمین را خراب می خواهد، باید پاسخ 

بدهد.«
در گفت وگوی کوتاهی که با محسن جسور 
 ـکه حالا بعد از نمایش فیلم منتشر  داشتیم ـ
 ـتلاش کردیم همین محور را دنبال  می شود ـ
کنیم: جذابیت پرونده های واقعی برای نسل 
تازه فیلمسازان، نسبت وفاداری به واقعیت 
با حقیقت دراماتیک و ریسک روایت یک 
بحران صنعتی با زبانی که هم برای تماشاگر 
قابل لمس باشد و هم برای کسانی که 
خودشان آن شب در اتاق فرمان ایستاده اند، 

تحریف کننده یا توهین آمیز به نظر نرسد.

 داستانی از بدن زن کارگر
تا قلب صنعت

محسن جسور پیش تر با »شکار حلزون« در 
جشنواره چهل ودوم حضور داشت؛ فیلمی 
درباره مینو، زن سرپرست خانواری که در 
یک شرکت خدماتی و نظافتی کار می کند 
و برای تأمین معاش با پیشنهادی شغلی 
روبه رو می شود که شرطش، جاری شدن 
صیغه محرمیت است؛ داستانی در مرز 
باریک اخلاق، معیشت و بدن زن کارگر. 
در »گیس«، بدن کارگر و فشار اقتصادی 
همچنان حضور دارند، اما مرکز ثقل روایت 
به قلب صنعت و بحران های سخت افزاری 
منتقل شده است. اینکه فیلمسازی مثل 
جسور در دومین حضور جدی اش در 
جشنواره به سراغ چنین پرونده ای می رود، 
خودِ موضوع است؛ نشانه نسلی که به  جای 
قصه های انتزاعی به پرونده های مستند و 
قابل پیگیری نزدیک می شود در حالی که 

بار اخلاقی روایت را هم به دوش می کشد.

گفت وگو

نیلوفر ساسانی
گروه فرهنگی

فیلم را از سطح گزارش حادثه بالاتر می برد 
و به سمت نقد ساختار می برد؛ جایی که 
حتی با حذف یک فرد، شبکه همچنان 

پابرجاست.

 ترجمه »اولفین« برای تماشاگر
از جزئیات فنی تا حس فروپاشی

در »گیس«، سیستم اولفین به عنوان قلب 
پتروشیمی معرفی می شود؛ قلبی که از کار 
افتاده و همه  چیز را متوقف کرده است. 
پرداختن به این جزئیات فنی هم می تواند به 
فیلم اعتبار بدهد و هم خطر توضیح گویی 
را بالا ببرد. جسور می گوید: »وقتی وارد 
یک موضوع تخصصی می شوی، ناچار باید 
چیزهایی را توضیح بدهی. اما سعی کردم 
به  جای دیالوگ محوری، در طول فیلم 
نشان بدهم چرا آن کمپرسور قلب تپنده 
پتروشیمی است و چرا تقریباً همه چیز به آن 

وابسته است.«

نقشی که وامدار گذشته نیست
حضور حامد بهداد بعد از »پیرپسر« ناگزیر 
با مقایسه همراه است؛ با این پرسش که آیا 
او به بازی فروخورده تر و فرسایشی رسیده 
یا هنوز همان خشم انفجاری را با خود دارد. 
جسور اما اساساً وارد این قیاس نمی شود: 
»من هنوز »پیرپسر« را ندیده ام و برایم مهم 

نیست بازیگر چه نقش هایی قبلاً بازی کرده 
است. این نقش به یک هندسه شخصیتی 
مشخص نیاز داشت؛ توالی زمانی و تلورانس 
رفتاری. مطمئنم آقای بهداد آنقدر حرفه ای 
هستند که چیزی از فیلم های دیگرشان وارد 
این نقش نکنند، یعنی باری با خودشان به 
فیلم بعدی نیاورند. این فیلم، مختصات 

خودش را دارد.«

 وقتی شاهدان واقعه
جلوی دوربین می ایستند

سؤال نهایی نه درباره مهندس های روی 
پرده، بلکه درباره کارگران و مهندس های 
در سالن است: اگر کسی که در پرونده 
واقعی حضور داشته امروز »گیس« را ببیند، 
ترجیح می دهد بگوید »تحریف نشدیم« یا 
»دیده شدیم«؟ جسور پاسخ را با یک واقعیت 
پشت  صحنه شروع می کند: »بسیاری از 
مهندسان و کارگران فیلم، همان هایی 
هستند که در خودِ آن اتفاق حضور داشتند. 
خیلی از کسانی که در سکانس ها می بینید، 
واقعاً کارگر و مهندس همان مجموعه اند. 
سکانس های اتاق فرمان را همان هایی بازی 
کردند که آن شب آنجا بودند. برای همین 
مطمئنم تحریفی رخ نداده؛ خودشان جلوی 
دوربین بوده اند.« همین حضور، به باور او، 

دلیل رئالیسم و باورپذیری فیلم است.

»گیس« هیچ وقت »دَوران« نبود
یکی از سوءتفاهم هایی که از همان مراحل 
فیلمبرداری درباره این فیلم شکل گرفت، 
شایعه نام اولیه آن بود: »دَوران«. برخی 
رسانه ها نوشتند فیلمی با این عنوان ساخته 
می شود که درباره جنگ است و در دهه 
شصت می گذرد. جسور همان زمان این 
شایعه را تکذیب کرد، اما خبر جعلی، انگار 
دوام بیشتری از خبر واقعی داشت. او حالا 
دوباره تأکید می کند: »فیلم ما هیچ وقت 
اسمش »دَوران« نبوده. همان موقع که 
مشغول فیلمبرداری بودیم، یکی از صفحات 
اینستاگرام اسمی من درآوردی گذاشت و 
نوشت فیلم درباره جنگ و دهه شصت است 
در حالی که هیچ نسبتی با فیلم ما نداشت.« 
این حساسیت روی اسم، فقط وسواس 
جزئیات نیست؛ »گیس« با همین عنوان، 
شاید می خواهد از ابتدا به همین ریشه ها 
اشاره  کند؛ به چیزی که کشیده می شود، فشار 

می بیند، اما قطع نمی شود.

وفاداری به چه؟
»گیس« فیلمی معرفی شده است که از یکی 
از پرونده های قضایی اخیر در جنوب کشور 
الهام گرفته است. پرسش اصلی اما این است: 
وقتی سراغ پرونده واقعی می روید، وفاداری 
دقیقاً یعنی چه؟ وفاداری به سند یا به تجربه 
انسانی؟ جسور این دو را از هم جدا نمی کند و 
تلاش دارد بین شان تعادل برقرار کند: »سعی 
کردم هم به واقعیت های بیرونی وفادار بمانم 
و هم به حقیقت های درونی این ماجرا. بخشی 
از کشف فیلم، همین حقیقت های درونی 
است.« چیزهایی که شاید در گزارش ها نیاید، 
اما در رفتار آدم ها، در ترس ها و خشم هایشان 

دیده می شود.

مقصر کیست؟ یک آدم یا یک شبکه؟
در روایت بحران های صنعتی، وسوسه 

پیدا کردن یک مقصر مشخص همیشه 
وجود دارد: کارگر خطاکار، مهندس 
بی مسئولیت یا مدیر فاسد. اما جسور 

آگاهانه از این دام فاصله می گیرد: 
»مقصر این ماجرا یک فرد خاص 
نیست؛ یک الیگارشی و یک شبکه 
فساد است. شخصیت منفی فیلم، 
فقط کلید ورود به این شبکه است، 
نه نقطه پایانش.« این انتخاب، 


